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ENGLISH Original instructions

Model: BCL31IW1/BCL31IS1
Cordless Impact Wrench / Cordless Impact Driver
OPERATING INSTRUCTIONS

A WARNING ADVERTISSEMENT:

ALWAYS READ
|||| INSTRUCTIONS BEFORE WEAR HEARING PROTECTION

USING POWER TOOLS

ALWAYS WEAR AVOID PROLONGED
SAFETY GLASSES % EXPOSURE TO VIBRATION

1. GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and instructions
for future reference! The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1. Work area safety
a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.
b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.
c. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

2. Electrical safety
a. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.
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. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and

refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.
Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power

tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use.

Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

. Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the

fastener may contact hidden wiring or its own cord. Fasteners contacting a ‘live” wire may
make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

. Personal safety

a.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. Amoment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment

such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. Awrench or a key

left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control

of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelers. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelers or long hair can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure

these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust related hazards.
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4. Power tool use and care

a.
b.

C.

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts

and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,

taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

5. Battery tool use and care

a.
b.

C.

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact

accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

6. Service

a.

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.
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2. PRODUCT SAFETY INSTRUCTIONS
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To ensure the designed operational integrity of power tools, do not remove installed cover or screws.

. Use your tool at lower input than specified on the nameplate, otherwise, the finish may be spoiled

and working efficiency reduced by motor overload.

Do not wipe plastic parts with solvent. Solvents such as gasoline, thinner, benzene, carbon tetrachloride,
alcohol, ammonia and oil containing chloric annex may damage and crack plastic parts. Do not wipe
them with such solvent. Wipe plastic parts with a soft cloth lightly dampened with soap water.

Use clamps or other practical way to secure and support the work piece to a stable platform. Holding
the work by hand or against your body is unstable and may lead to a loss of control.

Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that
may be suitable for one tool may create a risk of injury when used on another tool.

3. IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR CHARGER & BATTERY PACK

© N o 0 B P

Caution: To reduce risk of injury, charge only specific type rechargeable battery packs. Other types of
battery packs may burst causing personal injury and damage.

Before using charger, read all instructions and cautionary markings on battery packs and chargers.
Do not expose charger to rain or snow.

To reduce the risk of damage to electric plug and cord, pull by plug rather than cord when
disconnecting charger.

Use of an attachment not recommended or sold by the charger manufacture may result in a risk of
fire, electric shock, or injury to persons.

Make sure cord is located so that it will not be stepped on, tripped on, tripped over, or otherwise
subjected damage or stress.

Do not operate charger with damaged cord or plug. Replace them immediately.

Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped, or otherwise damage in any
way, take it to qualified center.

To reduce risk of electric shock, unplug charger from outlet before attempting any maintenance or
cleaning. Turning off controls will not reduce this risk.

10. Do not disassemble charger or battery pack, take it to a qualified service center while repair is

required. Incorrect reassembling may result in a risk of electric shock or fire.
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4. ADDITIONAL SAFETY RULES FOR CHARGER & BATTERY PACK

Do not charge battery pack when temperature is below 0°C (32°F) or above 40°C (104°F).

Do not attempt to use a set-up transformer, an engine generator or DC power receptacle.

Do not allow anything to cover or clog the charger vents.

Always cover the battery pack terminals with the battery pack cover when the battery pack: is not used.

Do not short the battery pack.

Do not touch the terminals with any conductive material.

Avoid storing battery pack in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.

Do not expose battery pack to water or rain, A battery pack short can use large current flow,

overheating, possible burns and even a breakdown.

Do r&o% store ;he machine and battery pack in locations where the temperature may reach or exceed

50°C (122°F).

10. Do not incinerate the battery pack even if it is severely damaged or completely worn out.

The battery pack can explode in a fire.

11. Be careful not drop, shake or strike battery pack.

12. Do not charge inside a box or container of any kind. The battery pack must be placed in a well
ventilated area during charging.

13. Do not leave batteries unused for extended period of time. Recharge the battery every 3~6 months
and bring Li-lon battery to 40~80% charge level before storage.

14. Li-lon batteries are sensitive to high temperature and should be kept in a cool, dry and out of direct
light exposure. Ideal temperature for operation and storage is below 25°C (77°F).

15. For extension of the battery lifetime, the lithium-ion battery is designed with the protection function
to stop the output. In the case of described below, when using this product, even if you are pulling
the switch, the motor may stop. This is not malfunction but the result of protection function.

o When the battery power remaining runs out, the motor stops.

o If the tool is overloaded, the motor may stop. In this case, release the switch of tool and eliminate
causes of overloading. After that you can use it again.

o |f the battery is overheated under overload work, the battery power may stop. In this case stop
using the battery and let the battery cool. After that you can use it again.

16. This product is designed with low voltage protection, which prevents the tool from over discharging
and prolongs battery’s lifespan.

© ONoOURWNE
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5. SPECIFIC SAFETY RULES AND/OR SYMBOLS

e . RECYCIE .. Do not throw in Garbage

@ .................... Class Il Tool . Indoor use only

@ .................. Do not incinerate and put the battery on fire Do not recharge if the battery is broken or damaged
@ .. DO NOt wet Risk of electric shock

A.C. Alternating Current Direct Current

' Watts V... Vols

Hz ... Hertz /min .. Revolutions or Reciprocations per Minute

Kg ... Kilograms mm . Milimeter

kg-cm ... Kilograms - Centimeter ft-lb ... Foot-Pound

Bit Holder
LED

Main Switch
Square drive

o~ 0D E

Forward/Reverse Rod

BCL31IS1 Impact Driver BCL31IW1 Impact Wrench
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7. OPERATING INSTRUCTIONS

Removing or Installing Battery Pack
1. Always switch off the machine before insertion or removal of the battery pack.

2. To remove the battery pack, push the button on the battery pack and pull the tool
=" {ﬁ unit from the battery pack in the direction.
2

~—

. 3. To insert the battery pack, align the tool unit slides with the battery pack sliding
|t groove and push the tool unit into place.
1*:‘_;@__] The tool unit can be slide into battery pack in two directions.
LL A J‘: 4. Do not force the battery pack in sliding it into tool unit. If the battery pack does not
i slide in easily, it is not being inserted correctly.

Charging the Battery Pack
1. Plug the fast charger into the power source.
e 2. Slide the battery pack into the charger as the arrow direction shown on the charger.
| f— 3. Push the battery pack into place and make sure the red light on the charger is

 S— “ON”. The battery pack is now starting the charging cycle.
4. After finish the charging cycle, the light will turn into green. The battery pack is now
e ready for use.

-"""'5-;—--1-1‘ 5. Your new battery pack is not charged. You need to charge it before use.

- 6. Always use the specified charger to charge the battery. When the battery pack is
= inserted into the charger correctly, the red light will come on and charging will begin.

7. When you charge a new battery pack or a battery pack which has not been used for a long period,
it may not accept a full charge. This is a normal condition and does not indicate a problem. You can
recharge the battery pack fully after discharging it completely a couple of times.

8. Unplug the charger from the power source after finish the charge.
9. Please remove the battery from the unplugged charger for storage.

The LED Light on the Charger

:8; Power On (Green light flashes slowly)

m ® Battery Low (Red light stays illuminated)

% Battery charged 80% (Green light flashes rapidly)

9 Battery charged 100% (Green light stays illuminated)

El:"'g- Battery Pack temperature is too hot or too cold (Red light flashes slowly)

E?:-"'@ m? Battery Pack malfunction (Red and Green lights stay illuminated)
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Battery Pack LED Indication Function (Optional)

The Battery Pack has a “SW” button and 4-step green LEDs for indicating remaining capacity status.
The fuel gauge green LED will indicate when the “SW" button is momentarily pressed.

Remaining Capacity LED Indication RC Status

LED 1 (green) 0% - 25% @ g‘ %} ‘:i) (;

LED 1, 2 (green) 26% - 50%

i | I | [T | 0T

O O O O
LED 1, 2, 3 (green) 51% - 75% I
LED 1, 2, 3, 4 (green) 76% - 100% .

A WARNING

1. Charger is plugged into a 100-240V a.c outlet only.

2. If the battery pack is too hot or too cold, the charger will not fast charge the battery pack and the red
Indicator light is “blinking”. When the battery pack temperature returns to between 0°C (32°F) and
50°C (122°F), The charger will automatically begin charging.

3. If both red and green indicator lights are “ON” the battery pack either does not comply or is
defective. Please contact your retailer.

4. Do not charge the battery pack in the rain, snow or high temperature environment.
5. Do not charge battery pack when environment temperature is below 0°C (32°F) or above 40°C (104°F).

6. While charge the cool battery pack (below 0°C) in the warm indoor, keep the battery pack in the
room for one hour to warm up before starting the battery pack.

7. Remove the plug after finishing the charge.
8. The charger should be cooled at least one hour after continue charging three times.
9. Do not use generator for charging the battery pack.
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8. TOOL OPERATION

Installing or Removing Bit (Impact Driver)

Always be sure that the machine is switched off and the battery pack is removed before installing or
removing the bit.

== ==
Y- 2. A
=

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Caution

1. To install the bit, pull the retainer in the direction of the arrow and insert the bit into the retainer as far
as it will go. Then release the retainer to secure the bit. As shown in (Fig. 1).

2. To remove the bit, pull the retainer in the direction of the arrow and pull the bit out firmly. (Fig. 2).
Note: If the bit is not inserted deep enough into the retainer, the retainer will not return to its original
position and the bit will not be secured. In this case, try-inserting the bit according to the instructions
above.

3. To start the machine, simply pull the main switch. Machine speed is increase by increasing pressure
on the main switch. Release the main switch to stop.

4. For reversing the machine, (See Fig. 3) use the forward/reverse rod on the drive unit. The directions
of the rotation are also shown on the face of the bar.

5. Always check the direction of rotation before operation.

6. Use the forward/reverse rod only after the machine come to a complete stop. Changing the direction
of rotation before the machine stops may damage the machine.

7. Hold the machine firmly and place the point of driver bit in the screw head. Apply forward pressure
to the machine to the extent that the bit will not slip off the screw and turn the machine on to start
operation.

e Use the proper bit that you wish to use.

¢ Hold the machine pointed straight at the screw. If you tighten the screw for a time longer than it
needs, the screw or the print of the driver bit may be overstressed, stripped, damaged, etc. Before
starting your job, always perform a test operation to determine the proper tightening time for your
screw. When tightening a standard screw in a steel plate, the proper tightening torque can be
obtained in an extremely short time (approx. 0.1-0.2 seconds).

Turn the machine off as soon as the impact sound is heard.

¢ When tightening screw M6 or smaller, carefully adjust pressure on the main switch so that the nut

is not damaged.

When the battery pack is discharged almost completely, voltage will drop and the tightening

torque will be reduced.
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¢ Driver bit or socket bit: Failure to use the correct size driver bit or socket bit will cause a reduction
in the tightening torque.
e For driving a bolt: Even though the torque coefficient and the class of bolt are the same, the
proper tightening torque will differ according to the diameter of the bolt.
8. The manner of holding the machine or the material of driving position to be tightened will affect the
torque. Operating the machine at low speed will cause a reduction in the tightening torque.

A B
Adapter Specs. - 3

Hex shaft 6.35 mm s
A=17 mm - B=14 mm = —

Installing or Removing Socket (Impact Wrench)

Always be sure that the machine is switched off and the battery pack is removed before installing or
removing the socket.

N
r‘ﬂ

Fig. 4

_ﬂ%

. Fig.5
Caution

1. To install the socket, push the socket into the driving spindle as far as it will go. (See Fig. 4)

2. To remove the socket, simply pull the socket from the driving spindle.

3. To start the machine, simply pull the main switch. Machine speed is increase by increasing pressure
on the main switch. Release the main switch to stop.

4. For reversing the machine, (See Fig. 5) use the forward / reverse rod on the drive unit. The
directions of the rotation are also shown on the face of the bar.

5. Always check the direction of rotation before operation.

6. Use the forward / reverse rod only after the machine come to a complete stop. Changing the
direction of rotation before the machine stops may damage the machine.

7. Hold the machine firmly and place the point of driver socket in the nut.
Apply forward pressure to the machine to the extent that the socket will not slip off the nut and turn
the machine on to start operation.
e Use the proper socket for the nut that you wish to use.
¢ Hold the machine pointed straight at the nut. If you tighten the nut for a time longer than it needs,

the nut or the point of the driver socket may be overstressed, stripped, damaged, etc. Before

]2



starting your job, always perform a test operation to determine the proper tightening time for
your screw. When tightening a standard nut in a steel plate, the proper tightening torque can be
obtained in an extremely short time (approx. 0.1-0.2 seconds).
e Turn the machine off as soon as the impact sound is heard. When tightening nut M6 or smaller,
carefully adjust pressure on the main switch so that the nut is not damaged.
8. The tightening torque is affected by a wide variety of factors including the following. After tightening
always check the torque with a torque wrench.
¢ When the battery pack is discharged almost completely, voltage will drop and the tightening
torque will be reduced.
e Driver bit or socket bit: Failure to use the correct size driver bit or socket bit will cause a reduction
in the tightening torque.
e For driving a bolt: Even though the torque coefficient and the class of bolt are the same, the
proper tightening torque will differ according to the diameter of the bolt.
9. Even the diameter of the bolt are same, the proper tightening torque will differ according to the
torque coefficient, the class of the bolt and the bolt length.
10. The manner of holding the machine or the material of driving position to be tightened will affect the
torque.

Installing Or Removing Hook

Install a hook on either left or right side of the tool. i 2
Please see the following instruction.
1. Installing Hook: . = —
Use T10 bit size and tighten : — — -"':,'.1-&
in clockwise. Tl gLl 4
) i 1 8¢
ALl = ai
— ]
2. Removing Hook: = 1 -
Use T10 bit size to loosen the hook. ——— :
&) aad
- ':--". el 1
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9. SPECIFICATIONS

VIO ... BCL31IW1/BCL31IS1
WOITBGE ... 12V d.c.
NO-LOAA SPEEM.......ooooooooooeeeeee e 0~2400 r.p.m. (/min)
MBX TOFQUE ... 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Tool Weight:

BCLBLIM L. 0.73 kg

BCLBLIST ... 0.74 kg
BAtEIY WEIGNT ........ooooooooee s 0.185 kg
DIFIVE .. 1/4” (6.35 mm)
VIDIBTION .....oooco o 8.85 m/s?

.101.12 dB

Charging Time
BCL3LCL: 12V = 2.0ARN ...t sssssssssssssssssssssssssssenesseesseese s 35-40 minutes
Minutes Auto Cut-Off Charging Time (approximately)
The charging time may vary from the battery life and room temperature.

10. DISPOSAL

IMPORTANT INFORMATION FOR CORRECT DISPOSAL OF THE PRODUCT IN

ACCORDANCE WITH EC DIRECTIVE 2002/96/EC.

At the end of its working life, the product must not be disposed of as urban waste.

If must be taken to a special local authority differentiated waste collection centre or to a
B e providing this service.

Disposing of a household appliance separately avoids possible negative consequences for the
environment and health deriving from inappropriate disposal and enables the constituent materials

to be recovered to obtain significant savings in energy and resources. As a reminder of the need to
dispose of household appliances separately, the product is marked with a crossed-out wheeled dustbin.
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SUOMI Alkuperaisohjeet

Malli: BCL31IW1l/BCL31lIS1
Johdoton Mutterivdannin / Johdoton Iskuvaannin
KAYTTOOHJEET

A VAROITUS:

LUE OHJEET AINA ENNEN
|||| SAHKOTYOKALUJEN KAYTA KUULOSUOJAIMIA

KAYTTOA

KAYTA AINA VALTA PITKAA ALTISTUSTA
SILMASUOJAIMIA N TARINALLE
Y

1. YLEISET SAHKOTYOKALUJEN TURVALLISUUSVAROITUKSET

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset ja ohjeet. Varoitusten ja ohjeiden noudattamatta
jattdminen saattaa aiheuttaa sahkoiskun, tulipalon ja/tai vakavan henkilovahingon. Séilyta kaikki
varoitukset ja ohjeet my6hempaa tarvetta varten! Varoituksissa "sahkotyokalulla” tarkoitetaan
hankkimaasi verkkovirralla toimivaa (johdollista) shkétyokalua tai akkukéyttoista (johdotonta)
sahkotyokalua.

1. Tybskentelyalueen turvallisuus

a. Pidd tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Onnettomuuksia sattuu helposti sotkuisilla
tai pimeilld alueilla.

b. Ala kdyta sahkotyokaluja réjahdysherkissd ympéristoissé, kuten palavia nesteitd, kaasuja
tai polya siséltévissa tiloissa. Sahkétydkalujen kaytosta syntyy kipinditd, jotka voivat sytyttaa
pélyn tai kaasun.

c. Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotyokalua kdytettdessa. Hairiotekijdt voivat johtaa laitteen
hallinnan menettdmiseen.
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2. Sahkoturvallisuus

3.

a.

Séhkatyokalun pistotulpan on sovittava pistorasiaan. Ala koskaan muokkaa pistotulppaa
milldén tavalla. Al& koskaan kéyta minkéadnlaisia sovitinpistoketulppia maadoitettujen
sahkotyokalujen kanssa. Alkuperaiset pistotulpat ja yhteensopivat pistorasiat vahentévat
séhkaiskun vaaraa.

. Vlta kosketusta maadoitettuihin pintoihin, kuten putkiin, [ampdpattereihin, liesiin ja

jaakaappeihin. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettuna.
Al altista shkotyokaluja sateelle tai mérille olosuhteille. Sahkétydkalun sisédn padseva
vesi lis&é séhkaiskun vaaraa.

. Al kohtele johtoa huonosti. Ala kéytd johtoa milloinkaan sahkétyokalun kantamiseen,

vetamiseen tai irti kytkemiseen. Pida johto poissa lammaén, 6ljyn, terdvien reunojen tai
likkuvien osien luota. Vaurioituneet tai sotkeutuneet johdot lisddvat sahkoiskun vaaraa.

. Kéyté sahkotyokaluja ulkona vain ulkokayttoon soveltuvan jatkojohdon kanssa.

Ulkokaytt6on tarkoitetun jatkojohdon kéyttdminen vahentdd sahkoiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalun kéayttamisté kosteissa olosuhteissa ei voida valttad, kayta
vikavirtasuojakytkimelld (VVSK) suojattua virtalahdetta. Vikavirtasuojakytkimen kéyttdminen
vahentda séhkaiskun vaaraa.

. Pitele s&hkétyokalua eristetyistd tarttumakohdista tehdessasi toit4, joissa vaarana on,

etta kiinnitin koskettaa piilossa olevia johtimia tai tyokalun omaa johtoa. Kiinnittimet, jotka
koskettavat jannitteisid johtimia, saattavat aiheuttaa sen, ettd sahkotyokalun metalliosista tulee
jannitteisia, mika voi aiheuttaa kéyttéjalle sahkoiskun.

Henkildturvallisuus

a.

Pysy valppaana: katso, mita olet tekemassa, ja kaytd maalaisjarkea sahkotyokalun
kdytossa. Ald kaytd sahkotyokalua, kun olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai
ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Keskittymisen herpaantuminen sahkotyGkalua kéytettdessa
voi johtaa vakavaan loukkaantumiseen.

. K&ytd henkilonsuojaimia. Kaytd aina silmésuojaimia. Kdyttotilanteen mukaisten suojainten

kuten hengityssuojaimen, luistamattomien turvakenkien, kypardn tai kuulosuojainten k&yttdminen
vahentdd loukkaantumisia.

Est4 laitteen kdynnistyminen vahingossa. Varmista, etté kytkin on OFF-asennossa ennen
virtaldhteeseen ja/tai akkuyksikkon kytkemistd, laitteen nostamista tai sen kantamista.
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Séhkétydkalun kantaminen sormi virtakytkimell4 tai virtal&hteen kytkeminen sahkotyokaluun,
jonka virtakytkin on p&alla, altistaa onnettomuuksille.

. Irrota kaikenlaiset s&to- tai kiintoavaimet ennen séhkétyokalun kdynnistamista.

Sahkotyokalun pyodrivassa osassa kiinni oleva saatd- tai kiintoavain voi aiheuttaa
loukkaantumisen.

. Ali kurota likaa. Varmista, ettd seisot koko ajan tukevasti ja pysyt tasapainossa. Tamé

parantaa sahkétyokalun hallintaa yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ald kayta |Oysid vaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet
ja kdsineet loitolla liikkuvista osista. LOysat vaatteet, korut tai pitkdt hiukset voivat tarttua
liikkuviin osiin.

g. Jos kdytdssé on polyn poistoon ja kerdykseen tarkoitettuja laitteita, varmista, etté ne on

kytketty ja niit4 kdytetaén oikein. P6lyn kerddminen saattaa vahent&d polyyn liittyvid vaaroja.

. Sahkotyokalun kaytto ja kunnossapito

a.
b.

C.

Al kéyta sihkotyokalua vakisin, Kayta tarkoitukseen sopivaa sahkotyokalua. Sopiva
sahkotyokalu tekee tytn paremmin ja turvallisemmin silla kayttonopeudella, jolle se on suunniteltu.
Al kayta sahkotyokalua, jos virtakytkin ei kytke sitd paalle ja pois. Sahkdtydkalut, joiden
virtakytkin ei toimi oikein, ovat vaarallisia, ja ne téytyy korjata.

Irrota virtajohto virtalahteesta jaltai akkuyksikko sahkotyokalusta, ennen kuin teet mitédn
Saatojd, vaihdat lisélaitteita tai varastoit sahkotyokalua. Tallaiset ennaltaehkdisevét toimet
véhentévat sahkotyokalun vahinkokdynnistyksen riskia.

. Kun séhkotyokalua ei kaytetd, séilytd sitd lasten ulottumattomissa, dlakd anna sitd

sellaisten henkildiden kayttoon, jotka eivét tunne tyokalua tai néité ohjeita. S&hkotyokalut
ovat vaarallisia tottumattomien henkilgiden kasissa.

. Pidd sahkotyokalut kunnossa. Tarkista, ettd liikkuvia osia ei ole kohdistettu vaarin ja etteivét

ne ole jumittuneet ja ettd osat ovat ehjid. Tarkista myds kaikki muut seikat, jotka voivat
vaikuttaa shkotyokalun toimintaan. Jos sahkotyokalu on vaurioitunut, se on korjattava
ennen kdyttod. Monet onnettomuuksista johtuvat shkotyokaluista, joita ei ole pidetty kunnossa.
Pid4 leikkuutyokalut terdvind ja puhtaina. Kunnossa pidetyt leikkuutyGkalut, joiden
leikkuusarma on terdvd, jumiutuvat harvemmin ja ovat helpompia hallita.

. Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita, kérkia jne. Naiden ohjeiden mukaan, ja huomioi

tyoskentelyolosuhteet ja suoritettavan tyon tyyppi. Sahkotyokalun kéyttd muihin kuin sille
tarkoitettuihin tGihin voi johtaa vaaratilanteisiin.
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5. Akkukdyttoisen tydkalun kdyttd ja kunnossapito

a. Lataa vain valmistajan ilmoittamalla laturilla. Tietylle akkuyksikdlle suunniteltu laturi voi
aiheuttaa tulipalon, jos sitd k&ytetdan jonkin toisen akkuyksikon kanssa.

b. Kaytd sahkotyokaluja vain erikseen ilmoitettujen akkuyksikkojen kanssa. Muiden
akkuyksikkdjen kdytto voi aiheuttaa loukkaantumisen tai tulipalon.

c. Kun akkuyksikkd ei ole kdytdss4, pida se loitolla muista metalliesineists, kuten
paperiliittimistd, kolikoista, avaimista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka
voivat johtaa sahkod akun liittimien valill4. Oikosulku akun liittimien vélill4 voi aiheuttaa
palovammoja tai tulipalon.

d. Jos akkua kasitellaan vaarin, siitd voi vuotaa nestettd. Valta kosketusta. Jos vahingossa
kosket akkunesteeseen, huuhtele kohta vedelld. Jos nestettd joutuu silmiin, hakeudu
liséksi laakarin hoitoon. Akusta vuotava neste voi aiheuttaa drsytystd tai palovammoja.

6. Huolto

a. Huollata s&hkotyokalu koulutetulla henkil6lla kayttéen vain alkuperdisté vastaavia
varaosia. Néin varmistat, etta sahkétyokalu pysyy turvallisena.

1. Al4 poista asennettuja kansia tai ruuveja, jotta sahkotyokalu sailyy toiminnallisesti ehena.

2. Kéytd tyokaluasi tyyppikilvessa mainittua tehoa alhaisemmalla teholla, muuten vimeistely saattaa
mennd pilalle ja moottorin ylikuormitus saattaa alentaa tyotehoa.

3. Ald pyyhi muoviosia liuottimella. Liuottimet kuten bensiini, tinneri, bentseeni, hiilitetrakloridii, alkoholi,
ammoniakki ja kloorilisaaineita siséltava oljy saattavat vaurioittaa muoviosia ja aiheuttaa niihin
halkeamia. Al& pyyhi niita tdman kaltaisilla liuottimilla. Pyyhi muoviosat pehmeadlld kankaalla, joka on
kostutettu saippuavedellé.

4. Kayté puristimia tai jotakin muuta kdytannéllistd menetelméd tyokappaleen kiinnittdmiseen tukevalle
alustalle. Ty6kappaleen pitdminen késin tai kehoa vasten on epdvakaa tapa ja saattaa aiheuttaa
hallinnan menetyksen.

5. Kéytd ainoastaan kyseisen tytkalun valmistajan suosittelemia lisavarusteita. Tiettyyn tyokaluun
sopivat lisdvarusteet saattavat aiheuttaa loukkaantumisvaaran toisessa tygkalussa kaytettyné.
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3. TARKEITA LATURIA JA AKKUYKSIKKOA KOSKEVIA TURVALLISUUSOHJEITA

© N o O B P

Huomautus: henkilévahingon vaaran vahentamiseksi lataa ainoastaan ilmoitettua tyyppia vastaavia
akkuyksikkdja. Muun tyyppiset akkuyksikot voivat haljeta ja aiheuttaa henkild- ja omaisuusvahinkoja.
Lue kaikki akkuyksikoissa ja latureissa olevat ohjeet ja huomautukset ennen laturin kayttamista.

Al altista laturia sateelle tai lumelle.

Vahennd séhkdpistokkeen tai johdon vaurioitumisvaaraa vetdmalld aina pistokkeesta johdon sijaan,
kun irrotat laturin sahkoverkosta.

Muun kuin laturin valmistajan suositteleman tai myyman tarvikkeen kayttd voi aiheuttaa tulipalon,
sdhkdiskun tai henkilovahingon vaaran.

Varmista, ettd johto on sellaisessa paikassa, jossa sen paélle ei astuta, siihen tai sen paélle ei
kompastuta eikd se muuten ole alttiina vaurioille tai kuormitukselle.

Ala kayta laturia, jos johto tai pistoke on vaurioitunut. Vaihda ne valittomasti uusiin.

Ala kayta laturia, jos siihen on osunut terava isku, jos se on pudonnut tai jollain muulla tavalla
vaurioitunut. Vi laturi tallgin asiantuntevaan huoltoon.

Véhennd sahkaiskun vaaraa irrottamalla laturin pistoke pistorasiasta ennen minkdanlaisen huolto- tai
puhdistustyén suorittamista. S&atimien kytkeminen pois paalta ei ehkaise vaaraa.

10. Ald pura laturia tai akkuyksikkod. Vie ne valtuutettuun huoltopisteeseen, mikéli huolto on tarpeen.

Virheellinen kokoaminen voi aiheuttaa tulipalon tai séhkdiskun vaaran.

4. LATURIA JA AKKUYKSIKKOA KOSKEVIA LISATURVALLISUUSOHJEITA

© oNoUkRwNE

Ala lataa akkuyksikkaa lampotilan ollessa alle 0°C (32°F) tai yli 40°C (104°F).

Ala yrita kayttad muunneltua muuntajaa, moottorin laturia tai tasavirtaliitantaa.

Ala anna minkaén peittda tai tukkia laturin iima-aukkoja.

Peitd akkuyksikon liitdnnat aina akkuyksikon kannella, kun akkuyksikko ei ole kaytoss.

Ala oikosulje akkuyksikka.

Ala kosketa liitantoja milldan sahkod johtavalla materiaalilla.

Valta akkuyksikon sailyttamista astiassa, jossa on muita metalliesineitd, kuten nauloja, kolikoita jne.

Ala altista akkuyksikkoa vedelle tai sateelle. Akkuyksikon oikosulku saattaa aiheuttaa korkean virran,

ylikuumenemisen, mahdollisia palovammoja ja jopa rikkoutumisens,

Ald sdilyté laitetta ja akkuyksikkod paikoissa, joissa lampdtila on 50°C (122°F) tai téta korkeampi.
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10. Ald hévitd akkuyksikkod polttamalla, vaikka se olisi vakavasti vaurioitunut tai taysin loppuun
kulunut. Akkuyksikko saattaa rajahtad tulessa.

11. Varo, ettet pudota, ravista tai lyo akkuyksikkoa.

12. A4 lataa minkaanlaisessa laatikossa tai astiassa. Akkuyksikon on oltava hyvin tuuletetussa tilassa
lataamisen aikana.

13. Ala jata akkuja kéyttamattomiksi pitkaksi aikaa. Lataa akku 3-6 kuukauden vélein ja lataa
Li-lon-akku 40-80 prosentin varaukseen ennen varastointia.

14. Li-lon-akut ovat herkkid korkeille lampdtiloille, ja niitd on séilytettéva viiledssd ja kuivassa paikassa,
jossa (ne eiv)'at ole alttiina suoralle valolle. Ihanteellinen kéytto- ja varastointildmpdtila on alle
25°C (T7°F).

15. Akun kestoi&n pident&miseksi litiumioniakku on varustettu suojatoiminnolla, joka katkaisee
virransy6ton. Alla kuvatuissa tilanteissa moottori saattaa pysahtya kytkimen painamisesta
huolimatta. TAm& ei johdu viasta vaan suojaustoiminnostan.

e Kun akku tyhjenee, moottori pysahtyy.

e Jos ty6kalu ylikuormittuu, moottori pysahtyy. Vapauta téssa tilanteessa tyokalun kytkin ja poista
ylikuormituksen syyt. Tamén jalkeen voit jatkaa kayttod.

e Jos akku on ylikuumentunut ylikuormituksen aikana, akun virransy6tto saattaa katketa.
Keskeyté tallgin akun kayttd ja anna sen jaahtyd. Taman jalkeen voit jatkaa kayttoa.

16. Tass tuotteessa on alijannitesuojaus, joka estaa tyokalua purkamasta akkua liian tyhjaksi ja
pident&d akun kestoikaa.

5. ERITYISET TURVALLISUUSMAARAYKSET JA/TAlI SYMBOLIT

@ .................... Kierrata g ,,,,,,,,,,,,,,, Ala havitd jatteiden mukana
@ —T o] o N R\l ﬂ .............. Vain sisékayttoon
»
@ ,,,,,,,,,,,,,, Al4 havita akkua polttamalla 32 ... Al lataa akkua, jos se on rikki tai vaurioitunut
@.. e Al Kastele e SEDKBiskun vaara
a.C.... Vaihtovirta d.c. ... Tasavirta
W.... Wattia V.o Volttia
Hz ... Hertsia /min ....... Kierrosta tai edestakaista liikettd minuutissa
Kg ... Kilogrammaa mm ... Millimetrid
kg-cm... Kilogrammasenttimetria ft-Ib ...... Jakanaulaa



6. OMINAISUUDET

Karjen pidin
Merkkivalo
Paakatkaisija
Kara

o wbh e

Pydrimissuunnan
valitsintanko

BCL31IS1 Iskuvaannin BCL31IW1 Iskumutterinvaannin

7. KAYTTOOHJEET

Akkuyksikdn poistaminen tai asettaminen paikalleen
1. Sammuta laite aina ennen akkuyksikon asettamista paikalleen tai poistamista.
2. Poista akkuyksikkd painamalla sen painiketta ja vetamalla se poispain tytkalusta.
=" 3. Aseta akkuyksikko paikalleen kohdistamalla siin& olevat urat tydkalun kohoumiin ja
= 2 tyontamalla se paikalleen.
Tyokalu voidaan liu'uttaa akkuyksikkdon kahdessa asennossa.

1-‘;;%_] 4. Ala pakota akkuyksikkoa vakisin tyokaluyksikkoon. Jos akkuyksikko ei liu'u sisaan
A J*= helposti, sité ei ole asetettu paikalleen oikein.

Akkuyksikon lataus
‘ - 1. Kytke pikalaturi virtaléhteeseen.

e, 2. Liu'uta akkuyksikké laturiin siind olevan nuolen mukaisessa suunnassa.
L “ﬂ J 3. Paina akkuyksikkd paikalleen ja varmista, etta laturin punainen merkkivalo syttyy.
e Nyt akkuyksikon latausjakso kaynnistyy.
4. Latausjakson paatyttya merkkivalo muuttuu vihreaksi. Akkuyksikko on nyt
e \Ij] kayttovalmis.
-"';—-'71'-:—*:-1" 5. Uutta akkuyksikkdasi ei ole ladattu. Sinun on ladattava se ennen kayttoa.
] 6. Kayté akun lataamiseen aina méaarattya laturia. Kun akkuyksikkd asetetaan laturiin

= oikein, punainen merkkivalo syttyy ja lataaminen alkaa.
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7. Kun lataat uutta akkuyksikkoa tai pitkaan kayttamattomana ollutta akkuyksikkoa, sité ei ehka voida
ladata tayteen. Taméa on normaalia eika ole merkki ongelmasta. Voit ladata akkuyksikdn normaalisti
purettuasi sen taysin tyhjaksi pari kertaa.

8. Irrota laturin pistoke virtaldhteesta lataamisen paatyttya.
9. Poista akku varastointia varten laturista, jota ei ole kytketty virtalahteeseen.

Laturin merkkivalo

E= '8; Virta kytkettyna (vihreé valo vilkkuu hitaasti)

E"I"L:’ ® Akun alhainen varaus (punainen valo palaa jatkuvasti)

B0 % Akku ladattu 80 prosenttiin (vihre& valo vilkkuu nopeasti)

iiiin = Akku ladattu 100 prosenttiin (vihre& valo palaa jatkuvasti)

Elj.g_ Akkuyksikon lampatila on liian korkea tai liian alhainen
(punainen valo vilkkuu hitaasti)

m"@ m? Akkuyksikén toimintah&irid (punainen ja vihrea valo palavat jatkuvasti)

Akkuyksikdn merkkivalon toiminta (valinnainen)

Akkuyksikdssa on SW-painike ja neliosainen vihred merkkivalonaytto, joka ilmaisee jéljella olevan
kapasiteetin tilan. Varausmittarin vihreat merkkivalot nayttavéat varaustilan, kun SW-painiketta
painetaan hetken aikaa.

Jaljella olevan kapasiteetin naytto

- ) Varaustila
merkkivaloilla

0% - 25% @

26% - 50%

Merkkivalo 1 (vihred)

Merkkivalo 1 ja 2 (vihred)

O
g
O

@] W )
®) m ()

O
g
O

Merkkivalo 1, 2 ja 3 (vihre&) 51% - 75%

MG | M | WTo | I

Merkkivalo 1, 2, 3 ja 4 (vihred) 76% - 100% .

A VAROITUS

1. Laturi kytketd&@n ainoastaan 100-240 voltin vaihtovirtaléhteeseen.

2. Jos akkuyksikkd on liian kuuma tai liian kylma, laturi ei pikalataa akkuyksikkdéa ja punainen merkkivalo
vilkkuu. Kun akkuyksikon lampétila palaa valille 0-50°C (32—122°F), laturi aloittaa lataamisen.
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. Jos punainen ja vihrea merkkivalo palavat, akkuyksikko ei toimi oikein tai se on viallinen.
Ota yhteytta jalleenmyyjaasi.

. Ala lataa akkuyksikkoa sateessa, lumessa tai korkeassa lampotilassa.

. Ala lataa akkuyksikkdd ymparéivan lampétilan ollessa alle 0°C (32°F) tai yli 40°C (104°F).

. Kun kylmaa akkuyksikkda (alle 0°C) ladataan lampimissa sisatiloissa, anna akkuyksikén lammeta
sisalla tunnin ajan ennen lataamisen aloittamista.

. Irrota pistotulppa lataamisen paatyttya.

. Laturin pitda saada jaahtya vahintaan tunnin ajan kolmen latausjakson jélkeen.

. Ala kéayta generaattoria akkuyksikon lataamiseen.

8. TYOKALUN KAYTTAMINEN

Kérjen asettaminen tai poistaminen (Iskuv&annin)
Varmista aina, etté laitteen virta on katkaistu ja akusto on poistettu ennen karjen asettamista tai

o O

© 00~

poistamista.
<= <= ﬁ
e =
& F
N
=
Kuva 1 Kuva 2 Kuva 3
Varoitus

1. Asenna karki paikalleen siten, etté vedat pidiketté nuolen suuntaan ja tydnnat teran pidikkeeseen
niin pitkalle kuin mahdollista. Kiinnita sitten karki vapauttamalla pidike. Kuvassa 1 esitetylla tavalla.

2. Poista karki vetamalla pidiketta nuolen suuntaan ja vetamalla karkea voimakkaasti ulos. (Kuva 2).
Huomautus: Jos karkea ei tydnneta riittdvan syvalle pidikkeeseen, pidike ei palaa alkuperaiseen
asentoonsa eiké& karki kiinnity kunnolla. Jos nain kay, yrité asettaa kérki uudelleen ylla olevien
ohjeiden mukaisella tavalla.

3. Kaynnista laite yksinkertaisesti vetamalla paakytkimesté. Laitteen nopeutta nostetaan lisdamalla
paakytkimeen kohdistuvaa voimaa. Pysayta vapauttamalla paakytkin.

4. Kayta laitetta painvastaiseen pyorimissuuntaan vaihtamalla k&ayttéyksikon suunnanvaihtotangon
asentoa (katso kuva 3). Pydrimissuunnat on my®s merkitty tangon pintaan.

5. Tarkasta pyOrimissuunta aina ennen kayttéa.

6. Kayta suunnanvaihtotankoa vasta laitteen pysahdyttya kokonaan. Pydrimissuunnan vaihtaminen
ennen kuin kone on téysin pysahtynyt voi vaurioittaa laitetta.

7. Pida laitetta tukevasti ja aseta vaantohylsyn karki mutterin paalle. Paina laitetta eteenpéin sen
verran, ettd hylsy ei luiskahda mutterin paalta, ja aloita kayttd kéynnistamalla laite.
o Kayta tydbhon sopivaa karkea
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Pida& laitetta niin, ettd se osoittaa suoraan kohti ruuvia. Jos kiristat ruuvia pitempaan kuin

tarpeellista, ruuvi tai karki saattavat ylikuormittua, niiden pinnoite saattaa kuoriutua, ne saattavat

vaurioitua tms. Tee aina testi ennen tydn suorittamista ruuvin oikean kiristysajan maarittamiseksi.

Kiristettdessa vakioruuvia teraslevyyn oikea kiristysmomentti voidaan saavuttaa erittain lyhyessa

ajassa (n. 0,1-0,2 sekuntia).

Sammuta laite valittémasti, kun iskuéaani kuuluu.

o Kun kiristat M6-kokoista tai sitd pienempaa ruuvia, sdada paakytkimen voimaa varovasti, jotta
mutteri ei vahingoitu.

e Kun akusto on tyhjentynyt lahes kokonaan, jannite putoaa ja kiristysmomentti alenee.

Karki tai hylsy: Vaaran kokoisen karjen tai hylsyn kayttdminen alentaa kiristysmomenttia.

Pulttia kiristettdessa: Vaikka momenttikerroin ja pultin luokka pysyvat samoina, oikea

kiristysmomentti vaihtelee pultin halkaisijasta riippuen.

8. Tapa, jolla laitetta pidetaan, ja kiristettdvan materiaalin asento vaikuttavat kiristysmomenttiin.

Laitteen kayttdaminen alhaisella nopeudella alentaa kiristysmomenttia.

A i}
Sovittimen tekniset tiedot. =
Kuusioakseli 6,35 mm s -,

A=17 mm - B=14 mm S i

Hylsyn asettaminen paikalleen (iskumutterinvaannin)
Varmista aina, etté laitteen virta on katkaistu ja akusto on poistettu ennen hylsyn asettamista tai

poistamista.
=~ N
8 I | |
K
Kuva 4 Kuva s
Varoitus

1. Aseta hylsy tyontamalla se karaan niin pitkéalle kuin mahdollista (katso kuva 4).
2. Poista hylsy yksinkertaisesti vetamalla se karasta.

3. Kaynnista laite yksinkertaisesti vetamalla paakytkimesta. Laitteen nopeutta nostetaan lisadmalla
paakytkimeen kohdistuvaa voimaa. Pysayta vapauttamalla paakytkin.

4. Kayta laitetta painvastaiseen pyorimissuuntaan vaihtamalla k&ayttdyksikon suunnanvaihtotangon
asentoa (katso kuva 5). Pydrimissuunnat on my®s merkitty tangon pintaan.
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9.

. Tarkasta pydrimissuunta aina ennen kayttoa.
. Kayta suunnanvaihtotankoa vasta laitteen pysahdyttyd kokonaan. Pydrimissuunnan vaihtaminen

ennen kuin kone on taysin pysahtynyt voi vaurioittaa laitetta.

. Pida laitetta tukevasti ja aseta vaantohylsyn karki mutterin paalle.

Paina laitetta eteenpain sen verran, etta hylsy ei luiskahda mutterin paalta, ja aloita kayttd
kéynnistamalla laite.

e Kayta hylsya, joka sopii valittuun mutteriin.

¢ Pida laitetta niin, ettd se osoittaa suoraan kohti mutteria. Jos kiristat mutteria pitempaéan kuin
tarpeellista, mutteri tai hylsyn karki saattavat ylikuormittua, niiden pinnoite saattaa kuoriutua,
ne saattavat vaurioitua tms. Tee aina testi ennen tyon suorittamista ruuvin oikean kiristysajan
maarittamiseksi. Kiristettdessa vakiomutteria teraslevyyn oikea kiristysmomentti voidaan
saavuttaa erittéin lyhyessa ajassa (n. 0,1-0,2 sekuntia).

Sammuta laite valittémasti, kun iskuaani kuuluu. Kun kiristat M6-kokoista tai sitéa pienempaa
mutteria, séada paakytkimen voimaa varovasti, jotta mutteri ei vahingoitu.

. Kiristysmomenttiin vaikuttavat useat seikat, muiden muassa alla esitetyt. Tarkasta kiristysmomentti

kiristamisen jalkeen aina momenttiavaimella.

e Kun akusto on tyhjentynyt lahes kokonaan, jannite putoaa ja kiristysmomentti alenee.

o Karki tai hylsy: Vaaran kokoisen karjen tai hylsyn kayttdminen alentaa kiristysmomenttia.

o Pulttia kiristettdessa: Vaikka momenttikerroin ja pultin luokka pysyvat samoina, oikea
kiristysmomentti vaihtelee pultin halkaisijasta riippuen.

Vaikka pultin halkaisija pysyy samana, oikea kiristysmomentti vaihtelee momenttikertoimesta, pultin

luokasta ja pituudesta johtuen.

10. Tapa, jolla laitetta pidetaan, ja kiristettavan materiaalin asento vaikuttavat kiristysmomenttiin.

Koukun kiinnittdminen tai poistaminen

Kiinnita koukku tyckalun vasemmalle tai oikealle puolelle.

Katso seuraavia ohjeita. 1 2
== -
1. Koukun asentaminen: — i =" |
Kayta T10-kokoista karked ja kirista p——= — o —1_—11
myotapaivaan. C Teld, (& ¢l
! iy A l — e _L.*Jj
| s =i
- e ——— &
2 1
2. Koukun irrottaminen: — L .
Kéyta T10-kokoista kérkeé koukun ‘r;..-rf == ey
irrottamiseen. (f" | o e
l\-"r_._'---...." e O I



9. TEKNISET TIEDOT

VI e BCL31IwW1/BCL31IS1
B = g 1 (= 0000000000000 000000 00000000000 12vd.c
KUuormittamaton NOPEUS...........ooovvvvvvvvvvceeceeeeeeeseee oo 0~2400 kierr./min. (/min)
Suurin VAANTOMOMENTE ..........oovvvvvvvvoeeeecc s 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib

Tyo6kalun paino:
BOLBLIM L ..o 0,73 kg
BCLBLIST ... 0,74 kg
AKUN PAINO s 0,185 kg
KAPASIEEOII ... 1/4” (6,35 mm)
.................................................... 8,85 m/s?
.......... .101,12 dB

Latausaika

BCL31CL: 12V = 2,0AN ..o 35-40 minuuttia

Minuuttia Automaattinen sammutus Latausaika (noin)
Akun iké ja ympariston [Ampétila voivat vaikuttaa latausaikaan.

10. HAVITTAMINEN

TARKEITA TIETOJA TUOTTEEN ASIANMUKAISEEN HAVITTAMISEEN EY-DIREKTIIVIN
2002/96/EY MUKAISESTI. Tuotteen kayttdian paattyessa tuotetta ei saa havittaa
yhdyskuntajatteena. Se on toimitettava paikalliseen jatekerayspisteeseen tai kyseista
palvelua tarjoavalle jalleenmyyjalle lajittelua varten.
I Kotitalouslaitteiden havittdminen erikseen estéa asiattoman héavittdmisen haitalliset
vaikutukset ymparistolle ja mahdollistaa kaytettyjen materiaalin uusiokayton, jolloin saadaan
merkittdvia energia- ja resurssisadstoja. Tuotteessa on yliruksatun pyorallisen roskasailion merkki
muistutuksena kotitalouslaitteiden havittamisesta erikseen.
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FRANCAIS Traduction de la notice originale

Modéle: BCL31IW1/BCL31IS1
Clé a Chocs Sans Fil / Clé de Visseuse a Chocs Sans Fil
INSTRUCTIONS D'UTILISATION

A AVERTISSEMENT:

LISEZ TOUJOURS LES
|||| INSTRUCTIONS AVANT PORTEZ DES PROTECTIONS
D'UTILISER DES OUTILS ANTIBRUIT

ELECTRIQUES

@ PORTEZ TOUJOURS DES E\égE(Z)NLGEé(g;?SI)-(HON
LUNETTES DE PROTECTION % VIBRATIONS

1. AVERTISSEMENTS GENERAUX RELATIFS A LA SECURITE DES OUTILS ELECTRIQUES

Lisez toutes les instructions et tous les avertissements relatifs & la sécurité.

Le non-respect des avertissements et des instructions peut provogquer un choc électrique, un incendie
et/ou des blessures graves. Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
référence ultérieure. Le terme «outil électrique » repris dans les avertissements fait référence a votre
outil électrique alimenté sur secteur (filaire) ou a votre outil électrique alimenté par une batterie (sans fil).

1. Sécurité de la zone de travail

a. Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées sont
propices aux accidents.

b. N'utilisez pas d’outils électriques dans des atmospheres explosives, par exemple en
présence de liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques créent
des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

c. Tenez les enfants et les spectateurs a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique.
Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.
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2. Sécurité électrique

a.

Les fiches de I'outil électrique doivent correspondre a la prise de courant. Ne modifiez
jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. N'utilisez pas de fiches d’adaptateur avec
des outils électriques mis a la terre (a la masse). Des fiches non modifiées et des prises de
courant conformes réduisent les risques de choc électrique.

. Evitez tout contact corporel avec les surfaces mises a la terre ou a la masse, comme les

tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il y a un risque accru de choc
électrique si votre corps est mis a la terre ou a la masse.

N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou dans un environnement humide. L'eau qui
pénétre dans un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

. Ne malmenez pas le cordon. N'utilisez jamais le cordon pour transporter, tirer ou

débrancher I'outil électrique. Tenez le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords
tranchants ou des pieces mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

. Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge pour une

utilisation en extérieur. L'utilisation d'un cordon adapté a une utilisation en extérieur réduit le
risque de choc électrique.

Sivous devez utiliser un outil électrique dans un endroit humide, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel de fuite a la terre (DDFT). L'utilisation d’un DDFT
réduit le risque de choc électrique.

. Tenez 'outil électrique par les surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une

opération ou la fixation peut toucher un cablage caché ou son propre cordon. Les fixations
qui touchent un fil « sous tension » peuvent mettre les pieces de métal exposées de l'outil
électrique «sous tension » et électrocuter ['opérateur.

3. Sécurité personnelle

a.

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous
utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué ou sous
I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
['utilisation d'outils électriques peut entrainer de graves blessures.

. Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection.

Un équipement de protection comme un masque anti-poussiére, des chaussures de sécurité
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antidérapantes, un casque de protection, ou une protection auditive, utilisé dans des conditions
appropriees, permet de réduire les blessures.

Empéchez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que I'interrupteur est en position OFF
avant de brancher I'outil sur une source d’alimentation et/ou une batterie, de le ramasser
ou de le transporter. Transporter des outils électriques avec votre doigt sur l'interrupteur ou
alimenter des outils électriques dont I'interrupteur est en position ON est propice aux accidents.

. Retirez toute clé de réglage ou clé avant de mettre I'outil électrique en position ON.

Une clé ou une clé attachée a une piéce mobile de l'outil électrique peut entrainer des
blessures.

. Ne vous penchez pas trop. Maintenez une position et un équilibre stables en tout temps.

Cela permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans les situations inattendues.

Portez une tenue adaptée. Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux. Tenez vos
cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des pieces mobiles. Des vétements laches,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent se prendre dans les piéces mobiles.

. Sides appareils sont prévus pour le branchement d'appareils d’extraction et de

ramassage de la poussiére, assurez-vous que ceux-ci sont raccordés et utilisés
correctement . L'utilisation d'un appareil de ramassage de la poussiére peut réduire les dangers
liés a la poussiére.

. Utilisation et entretien de I'outil électrique

a.

d.

Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez un outil électrique adéquat pour votre
application. Un outil électrique adéquat permet de mieux travailler et de travailler en toute
securité au rythme pour lequel il a été congu.

. N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de le mettre en position ON

et OFF. Un outil électrique qui ne peut pas étre contrélé par l'interrupteur est dangereux et doit
étre répare.
Débranchez la fiche de la source d’alimentation et/ou la batterie de 'outil électrique avant
d’effectuer des réglages, de changer les accessoires, ou d’entreposer I'outil électrique en
question. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de
Poutil électrique.
Stockez les outils électriques au régime de ralenti et hors de portée des enfants et ne
laissez pas des personnes utiliser I'outil électrique si elles ne connaissent pas son
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fonctionnement ou ces instructions. Les outils électriques sont dangereux dans les mains
d'utilisateurs non formes.

. Entretenez les outils électriques. Vérifiez si les pieces mobiles ne sont pas mal alignées

ou grippées, si des piéces ne sont pas cassées et si un état quelconque est susceptible
d’affecter le fonctionnement de I'outil électrique. Si I'outil électrique est endommagé,
faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont causes par des outils
électriques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils de coupe correctement entretenus
avec des bords de coupe tranchants risquent moins de se bloquer et sont plus faciles a controler.

. Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les meches de I'outil etc. conformément a ces

instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail & accomplir. Utiliser
loutil électrique pour des opérations différentes de celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

5. Utilisation et entretien de 'outil fonctionnant avec une batterie

a.

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur
qui convient a un type de batterie peut entrainer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une
autre batterie.

. Utilisez les outils électriques uniquement avec les batteries spécifiquement désignées.

L'utilisation d'autres batteries peut entrainer un risque de blessure et d'incendie.

Lorsque la batterie n’est pas utilisée, tenez-la éloignée d’autres objets en métal, tels que
des trombones, des pieces de monnaie, des clés, des clous, des vis ou tout autre petit
objet métallique pouvant établir une connexion entre une bhorne et une autre. Un court-
circuit au niveau des bornes de la batterie peut provoquer des brilures ou un incendie.

. Dans des conditions abusives, le liquide peut étre éjecté de la batterie ; évitez tout contact

avec celui-ci. Si un contact se produit accidentellement, rincez avec de I'eau. Si du liquide
entre en contact avec vos yeux, consultez un médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut
causer une irritation ou des brdlures.

6. Réparation

a.

Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui n’utilise que des piéces
de rechange identiques a celles d’origine. Cela permet de maintenir la sécurité de l'outil
électrique.
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2. RELATIVES A LA SECURITE DU PRODUIT

A\ AVERTISSEMENT

. Afin de maintenir 'intégrité opérationnelle des outils électriques, ne retirez pas les vis ou le cache

installés.

. Utilisez votre outil & une tension d’entrée inférieure a celle spécifiée sur la plaque signalétique, sinon

la finition risque d'étre abimée et l'efficacité de travail réduite en raison de la surcharge du moteur.
N'essuyez pas les piéces en plastique avec du solvant. Les solvants tels que 'essence, le diluant,

le benzene, le tétrachlorure de carbone, I'alcool, 'ammoniac et 'huile contenant un supplément de
chlore peuvent endommager et fissurer les piéces en plastique. Ne les essuyez pas avec du solvant.
Essuyez les piéces en plastique avec un chiffon doux légérement humecté d’'eau savonneuse.
Utilisez des attaches ou tout autre moyen pratique pour fixer et soutenir la piéce & travailler sur une
plateforme stable. Maintenir la piéce a travailler avec la main ou contre son corps est instable et peut
entrainer une perte de controle.

N'utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant de votre modele. Les accessoires qui
peuvent convenir pour un outil peuvent entrainer un risque de blessure lorsqu'ils sont utilisés sur un
autre outil.

3. INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES POUR LE CHARGEUR ET LA BATTERIE

o

Attention:: pour réduire les risques de blessures, chargez seulement des batteries rechargeables
du type spécifique. D'autres types de batteries peuvent exploser et provoquer des blessures et des
dégats.

. Avant d'utiliser le chargeur, lisez toutes les instructions et les mises en garde apposées sur les

batteries et les chargeurs.
N'exposez pas le chargeur a la pluie ou la neige.
Pour réduire le risque d'endommagement de la fiche et du cordon électrique, débranchez le chargeur
en tirant sur la fiche plutdt que sur le cordon.
L'utilisation d'un accessoire non recommande ou qui n'est pas vendu par le fabricant du chargeur
peut entrainer un risque d'incendie, de choc électrique ou de blessures.
Assurez-vous que le cordon est placé de telle sorte qu'on ne puisse pas marcher dessus ou
trébucher ou de telle sorte qu'il ne puisse pas étre endommagé ou soumis a une pression.

3] e



7. Ne faites pas fonctionner le chargeur lorsque la fiche ou le cordon est endommagé. Remplacez-les
immédiatement.
8. Ne faites pas fonctionner le chargeur s'il a regu un choc, s'il est tombé, ou s'il est endommagé de
quelque fagon que ce soit. Apportez-le dans un centre qualifié.
9. Pour réduire les risques de choc électrique, débranchez le chargeur de la prise avant toute opération
d'entretien ou de nettoyage. Désactivez les commandes pour réduire ce risque.
10. Ne démontez pas le chargeur ou la batterie, apportez-le(la) dans un centre d'entretien qualifié
lorsque des réparations sont nécessaires. Un remontage incorrect peut entrainer un risque de choc
électrique ou d'incendie.

1. Ne chargez pas la batterie lorsque la température est inférieure a 0°C (32°F) ou supérieure a
40°C (104°F).
N'essayez pas d'utiliser un transformateur élévateur pour changement de tension, un groupe
électrogéne ou une prise de courant ¢.c.
Ne couvrez et ne bouchez pas les aérations du chargeur.
Couvrez toujours les bores de la batterie avec un couvercle de batterie lorsque la batterie : n'est pas
utilisée.
Ne court-circuitez pas la batterie.
Ne touchez pas les bornes avec un matériau conducteur.
Evitez de stocker la batterie dans un conteneur avec d'autres objets métalliques tels que des clous,
des pieces de monnaie, etc.
N'exposez pas la batterie a l'eau ou a la pluie. Un court-circuit de la batterie peut entrainer un flux de
courant important, une surchauffe, des brilures éventuelles et méme une panne.
Ne stockez pas la machine et la batterie dans des endroits ou la température peut atteindre ou
dépasser 50°C (122°F).
10. Nincinérez pas la batterie méme si elle est gravement endommagée ou complétement usee.

La batterie peut exploser en cas d'incendie.
11. Faites attention de ne pas faire tomber, secouer ou cogner la batterie.
12. Ne chargez pas la batterie a Iintérieur d’une hoite ou d'un récipient quelconque. La batterie doit

étre placée dans un endroit bien aéré pendant la charge.
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13. Ne laissez pas les batteries sans les utiliser pendant une longue période de temps. Rechargez la
batterie tous les 3 & 6 mois et chargez la batterie lithium-ion & un niveau de charge compris entre et
40 et 80% avant de l'entreposer.

14. Les batteries lithium-ion sont sensibles aux températures élevées et doivent étre conservées dans
un endroit frais, sec et protégé de toute exposition directe a la lumiere. La température idéale pour
['utilisation et le stockage est inférieure & 25°C (77°F).

15. La batterie lithium-ion est congue avec la fonction de protection pour arréter la sortie afin d'allonger
sa durée de vie.

Dans le cas décrit ci-dessous, lorsque vous utilisez ce produit, méme si vous tirez sur l'interrupteur,

le moteur peut S'arréter.

I ne s'agit pas d'un dysfonctionnement mais du résultat de la fonction de protection.

e Lorsque la batterie est déchargée, le moteur s'arréte.

e Siloutil est surchargé, le moteur peut s'arréter.

Dans ce cas, relachez l'interrupteur de l'outil et éliminez les causes de surcharge. Vous pouvez
alors l'utiliser & nouveau.

e Sila batterie surchauffe en raison d'une surcharge de travail, I'alimentation de la batterie peut
s'arréter. Dans ce cas, arrétez d'utiliser la batterie et laissez-la refroidir. Vious pouvez alors
l'utiliser & nouveau.

16. Ce produit est congu avec une protection contre les sous-tensions, ce qui empéche l'outil de se
décharger et prolonge la durée de vie de la batterie.

5. REGLES DE SECURITE SPECIFIQUES ET/OU SYMBOLES

@ .................... Recyclage ... Ne pas jeter a la poubelle

@ “““““““““““““““ Outil de catégorie Il ... Utiliser en intérieur uniquement

@ Ne pas recharger si la batterie est cassée ou
. N€ S jeter la batterie au feu .. endommagée

@ ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘ Ne pas mouiller Risque de choc électrique

A.C.r Courant alternatif Courant continu

Volts

.. Rours ou mouvements alternatifs par minute
.. Millimétre

Pieds-livre

.. Kilos

e .

kg-cm ... Kilogrammes - centimétre




6. FONCTIONS

Porte-méche

LED

Interrupteur principal
Carré

a M w e

Tige de marche
avant/marche arriere

BCL31IS1 Visseuse a chocs BCL31IW1 Clé a chocs

7. INSTRUCTIONS D'UTILISATION

Retrait ou installation de la batterie
1. Eteignez toujours la machine avant d’insérer ou de retirer la batterie.
2. Pour retirer la batterie, appuyez sur le bouton situé sur la batterie et extrayez I'outil
= de la batterie.
= rlz 3. Pour insérer la batterie, alignez les lamelles de I'outil avec la rainure de
coulissement de la batterie et appuyez sur I'outil pour le mettre en place. L'outil
1.:;% peut coulisser dans la batterie dans les deux sens.
AT 4. Ne forcez pas sur la batterie lorsque vous la faites coulisser dans I'outil. Si la
. = batterie ne glisse pas facilement, elle n’est pas insérée correctement.

~—

Chargement de la batterie

1. Branchez le chargeur rapide sur la source d’alimentation.

g 2. Faites glisser la batterie dans le chargeur dans le sens des fleches indiquées sur le
1 qﬂ chargeur.
) S 3. Appuyez sur la batterie pour la mettre en place et assurez-vous que le voyant

‘Ij] rouge sur le chargeur est en position « ON». La batterie démarre alors le cycle de
charge.

_————i 4. Une fois le cycle de charge terminé, le voyant devient vert. La batterie est
“ﬁn maintenant préte a étre utilisée.
— | 5. Votre nouvelle batterie n’est pas chargée. Vous devez la charger avant de l'utiliser.
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6. Utilisez toujours le chargeur spécifié afin de recharger la batterie. Lorsque la batterie est insérée
correctement dans le chargeur, le voyant rouge s’allume et la charge commence.

7. Lorsque vous chargez une nouvelle batterie ou une batterie qui n’a pas été utilisée pendant une
longue période, il est possible que vous ne puissiez pas la charger complétement. Ceci est normal
et n’indique pas un probleme. Vous pouvez recharger complétement la batterie aprés I'avoir
déchargée complétement plusieurs fois.

8. Débranchez le chargeur de la source d’alimentation apres avoir terminé la charge.
9. Veuillez retirer la batterie du chargeur débranché pour la stocker.

Témoin LED sur le chargeur

EE 'IB; Sous tension (le voyant vert clignote lentement)

m ® Batterie faible (le voyant rouge reste allumé)

0% % Batterie chargée a 80 % (le voyant vert clignote rapidement)
A = Batterie chargée & 100% (le voyant vert reste allumé)
Eﬂ:‘;.}{,_ La température de la batterie est trop chaude ou trop froide

(le voyant rouge clignote lentement)

m"@ m? Dysfonctionnement de la batterie (les voyants rouge et vert restent allumés)

Fonction d’indication par LED de la batterie(en option)

La batterie est équipée d’un bouton « SW» et de LED vertes de 4 niveaux pour indiquer I'état de la
capacité restante. La LED verte de jauge de carburant indique si le bouton « SW» est momentanément
enfoncé.

Indication par LED de la capacité restante Etat de |la capacité restante

LED 1 (verte) 2] 0% - 25% ‘@ 020 QQ
LED 1, 2 (verte) 2] 26% - 50% EEEE
LED 1, 2, 3 (verte) E 51% - 75% %
LED 1, 2, 3, 4 (verte) . 76% - 100% @

A AVERTISSEMENT

1. Le chargeur est branché sur une prise de courant 100 a 240 V c.a. uniquement.
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2. Sila batterie est trop chaude ou trop froide, le chargeur ne chargera pas rapidement la batterie et le
voyant rouge «clignote». Lorsque la température de la batterie est & nouveau comprise entre
0°C (32°F) et 50°C (122°F), le chargeur commence automatiquement la charge.

3. Siles deux voyants lumineux rouge et vert sont en position « ON», la batterie n’est pas conforme ou
est défectueuse. Veuillez contacter votre détaillant.

. Ne chargez pas la batterie lorsqu’il pleut, qu’il neige ou que la température est élevée.

5. Ne chargez pas la batterie lorsque la température est inférieure a 0°C (32°F) ou au-dessus de

40°C (104°F).

6. Lorsque vous chargez la batterie froide (en dessous de 0°C) dans une piéce chaude, laissez la
batterie dans la piece pendant 1 heure afin que celle-ci se réchauffe avant de la démarrer.

. Retirez la fiche aprés avoir terminé la charge.

. Le chargeur doit étre refroidi au moins une heure apres trois charges continues.

9. N'utilisez pas de générateur pour charger la batterie.

8. FONCTIONNEMENT DE L'OUTIL

Installation ou retrait de la méche (visseuse a chocs)

Assurez-vous toujours que la machine est hors tension et que la batterie est retirée avant d’installer ou
de retirer la meche.

== - Fa

IN

o N

' -
e -~
o o 4
=
Schéma 1 Schéma 2 Schéma 3

Mise en garde

1. Pour installer la meche, tirez le dispositif de retenue dans le sens de la fleche et introduisez la
meéche dans le dispositif de retenue jusqu’a la butée. Puis relachez le dispositif de retenue pour fixer
la meche. Comme indiqué sur le (schéma 1).

2. Pour retirer la méche, tirez le dispositif de retenue dans le sens de la fleche et extrayez fermement
la meche. (schéma 2).
Remarque: Sila méche n’est pas insérée assez profondément dans le dispositif de retenue, celui-ci
ne pourra pas revenir dans sa position initiale et la méche ne sera pas correctement fixée. Dans ce
cas, essayez de réinsérer la méche en respectant les instructions indiquées ci-dessus.

3. Pour démarrer la machine, il suffit de tirer I'interrupteur principal. La vitesse de la machine
augmente en augmentant la pression sur l'interrupteur principal. Relachez I'interrupteur principal
pour arréter la machine.
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4. Pour inverser le sens de fonctionnement de la machine (voir schéma 3), utilisez la tige de marche
avant/marche arriére sur I'unité d’entrainement. Les sens de rotation sont aussi indiqués sur la
partie avant de la barre.

5. Vérifiez toujours le sens de rotation avant toute utilisation.

6. Utilisez la tige de marche avant/marche arriere uniquement apres l'arrét complet de la machine.
Changer le sens de rotation avant I'arrét de la machine peut endommager la machine.

7. Tenez fermement la machine et placez I'extrémité de la méche d’entrainement dans la téte de vis.
Appliquez une pression vers I'avant sur la machine de sorte que la méche ne puisse pas glisser de
la vis et mettez la machine en position ON pour démarrer I'opération.

e Utilisez la méche que vous voulez.

e Maintenez la machine bien droite au niveau de la vis. Si vous serrez la vis plus longtemps
que nécessaire, la vis ou I'extrémité de la meche d’entrainement peut étre soumise a un effort
excessif, dénudée, endommagée etc. Avant de commencer votre travail, effectuez toujours
un test pour déterminer le temps de serrage approprié pour vos vis. Lorsque vous serrez une
vis standard dans une plaque d’acier, le couple de serrage approprié peut étre obtenu tres
rapidement (environ 0,1 a 0,2 seconde).

e Mettez la machine hors tension dées que le bruit d'impact est pergu.

e Au moment de serrer une vis M6 ou une vis plus petite, réglez soigneusement la pression sur

l'interrupteur principal pour que I'écrou ne soit pas endommagé.

Lorsque la batterie est presque completement déchargée, la tension chute et le couple de serrage

est réduit.

e Meéche d’entrainement ou méche a douille:

Si vous n'utilisez pas la bonne taille de la meéche d’entrainement ou de la méche a douille, le
couple de serrage sera réduit.

e Pour entrainer un boulon:

Méme si le coefficient de couple et la catégorie du boulon sont les mémes, le couple de serrage
approprié sera différent selon le diamétre du boulon.

8. La fagon de tenir la machine ou le matériel de position d’entrainement a serrer aura une incidence
sur le couple.
L'utilisation de la machine a basse vitesse entrainera une réduction du couple de serrage.

P A i}
ANERTSSIVENT | Caractéristiques de I'adaptateur. _

Arbre hexagonal 6,35 mm =
A=17 mm - B=14 mm = -
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Installation ou retrait de la douille (clé a chocs)

Assurez-vous toujours que la machine est hors tension et que la batterie est retirée avant d’installer ou
de retirer la douille.

mn

N
f" e

Schéma 4 Schéma5

o

Mise en garde

1.

2.
3.

Pour installer la douille, poussez-la dans la broche d’entrainement aussi loin que possible.

(Voir schéma 4).

Tirez simplement sur la douille pour la retirer de la broche d’entrainement.

Pour démarrer la machine, il suffit de tirer I'interrupteur principal. La vitesse de la machine
augmente en augmentant la pression sur l'interrupteur principal. Relachez I'interrupteur principal
pour arréter la machine.

. Pour inverser le sens de fonctionnement de la machine (voir schéma 5), utilisez la tige de marche

avant/marche arriére sur I'unité d’entrainement. Les sens de rotation sont aussi indiqués sur la
partie avant de la barre.

. Vérifiez toujours le sens de rotation avant toute utilisation.
. Utilisez la tige de marche avant/marche arriere uniquement apres I'arrét complet de la machine.

Changer le sens de rotation avant I'arrét de la machine peut endommager la machine.

. Tenez fermement la machine et placez I'extrémité de la douille d’entrainement dans I'écrou.

Appliquez une pression vers I'avant sur la machine de sorte que la douille ne puisse pas glisser de
I'écrou et mettez la machine en position ON pour démarrer I'opération.

o Utilisez la douille correspondant a I'écrou que vous souhaitez utiliser.

¢ Maintenez la machine bien droite au niveau de I'écrou. Si vous serrez I'écrou plus longtemps
que nécessaire, I'écrou ou I'extrémité de la douille d’entrainement peut étre soumise a un effort
excessif, dénudée, endommagée etc. Avant de commencer votre travail, effectuez toujours

un test pour déterminer le temps de serrage approprié pour vos vis. Lorsque vous serrez un
écrou standard dans une plaque d’'acier, le couple de serrage approprié peut étre obtenu trés
rapidement (environ 0,1 & 0,2 seconde).

Mettez la machine hors tension dées que le bruit d'impact est percu. Au moment de serrer un écrou
M6 ou un écrou plus petit, réglez soigneusement la pression a I'aide de I'interrupteur principal
pour que 'écrou ne soit pas endommagé.

. Le couple de serrage est affecté par de nombreux facteurs, parmi lesquels ceux énoncés ci-

dessous. Une fois le serrage effectué, vérifiez toujours le couple avec une clé dynamomeétrique.
e Lorsque la batterie est presque completement déchargée, la tension chute et le couple de serrage
est réduit.
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e Meéche d'entrainement ou meche a douille:
Si vous n'utilisez pas la bonne taille de la meche d’entrainement ou de la méche a douille, le
couple de serrage sera réduit.

e Pour entrainer un boulon:
Méme si le coefficient de couple et la catégorie du boulon sont les mémes, le couple de serrage
approprié sera différent selon le diametre du boulon.

9. Méme si le diametre du boulon est le méme, le couple de serrage approprié sera différent en

fonction du coefficient de couple, de la catégorie du boulon et de la longueur du boulon.

10. La fagon de tenir la machine ou le matériel de position d’entrainement a serrer aura une incidence

sur le couple.

Installation ou retrait du crochet
Installez un crochet sur le c6té droit ou gauche de I'outil.

Veuillez suivre l'instruction suivante.

1.

. Retrait du crochet:

Installation du crochet:
Utilisez une meche T10 et serrez dans
le sens des aiguilles d’'une montre.

Utilisez une meéche T10 pour — —— —
desserrer le crochet. (Cl Y P!
h) 2 AR
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9. SPECIFICATIONS

MOAEIE ... BCL31IW1/BCL31IS1
=105 00 000000000000000 0000000000000 SOOI 12V d.c.
VILESSE @ VIA ... 0~2400 tours par minute (/minute)
Couple MAXIMAL ... 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 pieds-livre
Poids de l'outil:
BCLBLIM L. 0,73 kg
BCL31IS1
Poids de la batterie
CAITE ... 1/4" (6,35 mm)
VDTAION ...ttt s e ee s es e eee e 8,85 m/s?
BIUIT e 101,12 dB

Temps de charge

BCL3LCL: 12V = 2,0AN cooooooooooieeee s 35 a 40 minutes
Temps de charge avec coupure automatique en minutes (environ)

Le temps de charge peut varier en fonction de la durée de vie de la batterie et de la température de la piece.

10. ELIMINATION

AVERTISSEMENTS POUR L’ELIMINATION CORRECTE DU PRODUIT AUX TERMES DE
LA DIRECTIVE EUROPEENNE 2002/96/EC.
Au terme de son utilisation, le produit ne doit pas étre éliminé avec les déchets urbains.
Le produit doit étre remis a I'un des centres de collecte sélective prévus par
EE administration communale ou auprés des revendeurs assurant ce service.

Eliminer séparément un Booster permet d’éviter les retombées négatives pour I'environnement et la
santé dérivant d’'une élimination incorrecte, et permet de récupérer les matériaux qui le composent
dans le but d’'une économie importante en termes d’énergie et de ressources. Pour rappeler I'obligation
d’éliminer séparément les Boosters, le produit porte le symbole d’'un caisson a ordures barré.
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ESPANOL Traduccion de las instrucciones originales

Modelo: BCL31IW1 /BCL31IS1
Llave de Impacto Inalambrica / Destornillador de Impacto Inalambrico
INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

A ADVERTENCIAS:

LEA SIEMPRE
|||| LAS INSTRUCCIONES USE PROTECCION PARA
ANTES DE USAR LOS OIDOS

HERRAMIENTAS ELECTRICAS

@ UTILICE SIEMPRE E\égfcl)',\?Gix;p?iICION
PROTECCION OCULAR % LA VIBRACION

1. ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS

Lea todas las advertencias de seguridad e instrucciones.

Sino se siguen las advertencias e instrucciones, pueden ocasionarse descargas eléctricas, incendios
ylo lesiones graves. Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

En las advertencias, el término «herramienta eléctrica» se refiere a la herramienta de alimentacion
eléctrica por conexion a la red (con cable) o por baterias (inalambrica).

1. Seguridad en la zona de trabajo

a. Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Una zona desordenada o mal iluminada
propicia los accidentes.

b. No utilice herramientas eléctricas en ambientes en los que se puedan producir
explosiones, como aquellos en los haya liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que, en presencia de polvo o humos, pueden provocar
incendios.

c. Mantenga alejados a nifios y otras personas mientras utiliza una herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.
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2. Seguridad eléctrica

a.

El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. Nunca

haga ninguna modificacion en el enchufe. No utilice ningun adaptador de conexion en
las herramientas eléctricas con toma de tierra. El uso de enchufes no modificados y que

coincidan con la toma de corriente reduce el riesgo de descarga eléctrica.

. Evite el contacto con superficies que puedan actuar a modo de tomas de tierra, como

tuberias, calefacciones, cocinas y frigorificos. Si su cuerpo esta en contacto con una toma de
tierra, el riesgo de descarga eléctrica es mayor.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a la humedad. Si penetra agua en la
herramienta eléctrica, el riesgo de descarga eléctrica es mayor.

. Utilice el cable con cuidado. Nunca use el cable para transportar o colgar la herramienta

eléctrica, ni tire de él para desconectarla. Mantenga el cable alejado del calor, aceite,
bordes afilados o piezas moviles de la herramienta. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

. Cuando utilice herramientas eléctricas al aire libre, use alargaderas aptas para exteriores.

El uso de alargaderas adecuadas reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si es inevitable utilizar una herramienta eléctrica en un lugar humedo, utilice una
alimentacion protegida con un interruptor diferencial (RCD). El uso de un RCD reduce el
riesgo de descarga eléctrica.

. Cuando durante el uso las piezas de sujecion pudieran entrar en contacto con cables

ocultos o con el cable de la propia herramienta, sujétela por las superficies de sujecion
con aislamiento. El contacto de las piezas de sujecion con un cable con corriente puede
provocar que las piezas metalicas expuestas de la herramienta conduzcan la electricidad y que
el usuario sufra una descarga.

3. Seguridad personal

a.

Cuando trabaje con una herramienta eléctrica, manténgase atento, preste atencion a lo que
esté haciendo y sea prudente. No utilice una herramienta eléctrica cuando esté cansado o
bajo los efectos de drogas, alcohol 0 medicamentos. Cuando se usan herramientas eléctricas,
un momento de distraccion puede ocasionar graves lesiones personales.

. Utilice el equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. Cuando los equipos

de proteccion como la mascarilla antipolvo, los zapatos de seguridad antideslizantes, el casco o la
proteccion auditiva se usan en las condiciones adecuadas, se reducen las lesiones personales.
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Evite la puesta en marcha accidental de la herramienta. Asegtrese de que el interruptor
esté en la posicion de apagado antes de conectarla a la fuente de alimentacion o a la
bateria, de recogerla o de transportarla. Transportar herramientas eléctricas con el dedo en el
interruptor o conectar a la fuente de alimentacion herramientas eléctricas con el interruptor en la
posicion de encendido propicia los accidentes.

. Antes de encender la herramienta eléctrica, retire cualquier llave o herramienta de ajuste.

Si se deja una llave o herramienta en cualquier parte giratoria de la herramienta eléctrica, puede
ocasionar lesiones personales.

. Evite posturas forzadas. Mantenga una postura firme y equilibrada en todo momento.

De este modo podra controlar mejor la herramienta si se presenta una situacion imprevista.
Utilice ropa adecuada. No use prendas holgadas ni joyas. Mantenga su pelo, ropa y
guantes alejados de las piezas méviles. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo puede
engancharse en las piezas moviles.

. Si se incluyen dispositivos para la conexion de aparatos de extraccion y recoleccion del

polvo, asegurese de se que conecten y de que se utilicen correctamente. El uso de estos
dispositivos puede reducir los riesgos relacionados con la presencia de polvo.

4. Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

a.

No fuerce la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctrica adecuada para la tarea.
Si la herramienta es adecuada, podra realizar la tarea mejor, de manera mas segura y sin
forzarla por encima de los parametros para los que se disefio.

. No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona correctamente. Cualquier

herramienta eléctrica que no se puede controlar con el interruptor es peligrosa y debe repararse.
Desconecte el enchufe de la herramienta eléctrica de la fuente de alimentacion y/o la
bateria antes de hacer cualquier ajuste, cambiar accesorios o cuando no vaya a utilizarla.
Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de que la herramienta eléctrica se
ponga en marcha accidentalimente.

. Guarde las herramientas eléctricas que no estén en uso fuera del alcance de los nifios y

no permita que las utilice ninguna persona que no este familiarizada con ellas o con estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos inexpertas.

. Cuide las herramientas eléctricas. Compruebe que las piezas moviles no estén

desalineadas o se atasquen, que no haya ninguna pieza rota y cualquier otro aspecto que
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pudiera afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica
presenta algun dano, reparela antes de usarla. La causa de muchos accidentes s un
mantenimiento inadecuado de las herramientas.

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte con un
mantenimiento y afilado adecuados son menos propensas a atascarse y son méas faciles de manejar.
Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios y las brocas, etc. de acuerdo con estas
instrucciones, y tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso

de herramientas eléctricas para tareas diferentes de aquellas para las que estaban concebidas
puede resultar peligroso.

5. Usoy cuidado de la herramienta de bateria

a.
b.

C.

Recarguela solo con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para
un tipo de bateria puede entrafiar riesgo de incendio cuando se utiliza con otra diferente.

Use las herramientas eléctricas solo con las baterias especificamente indicadas. El uso de
cualquier otra bateria puede entrafiar riesgo de lesiones € incendios.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de otros objetos metalicos, como
clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequefios que pudieran
conectar un terminal con el otro. Un cortocircuito de los terminales la bateria puede causar
quemaduras 0 un incendio.

. En condiciones de sobrecarga, puede haber una fuga del liquido de la bateria. Evite

entrar en contacto con €él. En caso de contacto accidental, enjuague con agua. En caso
de contacto con los ojos, consulte con su médico. Las fugas de liquido de la bateria pueden
causar irritacion o quemaduras.

6. Mantenimiento

a.

Asegurese de que el mantenimiento de su herramienta eléctrica lo lleva a cabo un técnico
de reparaciones cualificado y de que solo se utiliza piezas de repuesto idénticas. Asi se
asegurara de que se preservan las condiciones de seguridad de la herramienta.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO

1. Para garantizar el correcto funcionamiento de la herramienta eléctrica, no retire la cubierta ni los
tornillos.
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2. Utilice la herramienta a una potencia inferior a la que se especifica en la placa; de lo contrario, el
acabado puede deteriorarse y se puede reducir la eficiencia de trabajo por sobrecarga del motor.

3. No limpie las piezas de pléstico con disolvente. Los disolventes como la gasolina, el aguarras, el
benceno, el tetracloruro de carbono, el alcohol, el amoniaco y los aceites que contienen aditivos de
cloro pueden dafiar y agrietar las partes de plastico. No las limpie con dichos disolventes. Limpie las
piezas de plastico con un pafio suave ligeramente humedecido con agua jabonosa.

4. Utilice abrazaderas u otros recursos para asegurar y apoyar la pieza de trabajo a una plataforma
estable. Una pieza sostenida con la mano o contra el cuerpo es inestable y dificulta el control de la
herramienta.

5. Utilice unicamente los accesorios recomendados por el fabricante para su modelo. Hay accesorios
adecuados para una herramienta que, sin embargo, pueden entrafiar riesgo de lesiones cuando se
utilizan en otra herramienta diferente.

3. INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SEGURIDAD PARA EL CARGADOR Y LA BATERIA

1. Precaucion: para reducir el riesgo de lesiones, cargue solo baterias en las que se indique
especificamente que son recargables. Las baterias de otros tipos pueden estallar causando lesiones
personales y dafios.

2. Antes de usar el cargador, lea todas las instrucciones e indicaciones de advertencia de las baterias y
del cargador.

3. No exponga el cargador a la lluvia ni la nieve.

4. Para reducir el riesgo de dafios en el enchufe y en el cable, desconecte el cargador tirando del
enchufe, no del cable.

5. Eluso de accesorios diferentes a los que el fabricante del cargador vende o recomienda puede
entrafiar riesgo de incendio, de descarga eléctrica y de lesiones a las personas.

6. Asegurese de colocar el cable de modo que no se pise, se le den tirones, se tropiece con él, 0 se
darie o sufra tensiones de cualquier clase.
No utilice el cargador con un cable o un enchufe deteriorados. Reemplacelos inmediatamente.
8. No utilice el detector el cargador si ha recibido un golpe brusco, si se ha caido o si se ha dafiado de
cualquier otra manera; si esto ocurre, llévelo a un taller de reparacion autorizado.
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9. Para reducir el riesgo de descarga eléctrica, desenchufe el cargador de la toma de corriente antes
de realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza. Apagar el interruptor no evitara el riesgo.

10. No desmonte el cargador ni la bateria. Si es necesario repararlos, llévelos a un taller de reparacion
autorizado. Si no vuelven a montarse de la manera adecuada, pueden entrafiar riesgo de
descargas eléctricas o de incendios.

4. NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA EL CARGADOR Y LA BATERIA

No cargue la bateria cuando la temperatura sea inferior a 0°C (32 °F) o superior a 40°C (104°F).
No intente utilizar un transformador elevador, un generador de motor o un receptaculo de CC.
No permita que nada cubra u obstruya las rejillas de ventilacion del cargador.
Cubra los terminales de la bateria con la cubierta de la misma siempre que no esté usandola.
No cortocircuite la bateria.
No toque los terminales con ninglin material conductor.
No guarde la bateria en un recipiente con otros objetos metalicos como clavos, monedas, etcétera.
No exponga la bateria al agua o la lluvia. Un cortocircuito en la bateria puede consumir mucha
corriente, producir sobrecalentamientos, posibles quemaduras e incluso averias.
9. No guarde el aparato ni la bateria en lugares donde la temperatura pueda alcanzar o superar 50°C
(122°F).
10. Noincinere la bateria aunque esté muy dafiada o completamente desgastada. En contacto con el
fuego, la bateria puede explotar.
11. Tenga cuidado de no dejar caer, sacudir o golpear la bateria.
12. No la cargue dentro de una caja o contenedor de cualquier tipo. La bateria debe estar en un area
bien ventilada durante la carga.
13. No deje las baterias sin usar por periodos de tiempo prolongados. Recargue la bateria cada
3-6 meses y deje la bateria de iones de litio a un nivel de carga del 40-80% antes de guardarla.
14. Las baterias de iones de litio son sensibles a las temperaturas altas y deben conservarse en
un lugar fresco, seco y protegido de la luz directa. La temperatura ideal de funcionamiento y
almacenamiento es por debajo de 25°C (77°F).
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15. Para prolongar su vida util, la bateria de iones de litio esta disefiada con un mecanismo de
proteccion para detener el flujo.

Cuando se utiliza este producto, € incluso aunque se esté presionando el interruptor, el motor
puede pararse en los casos que se describen a continuacion.

No se debe a un problema en el funcionamiento, sino al mecanismo de proteccion.
¢ Cuando se agota la energia de la bateria, el motor se detiene.
e Si se produce una sobrecarga en la herramienta, el motor puede pararse.

En este caso, suelte el interruptor de la herramienta y solucione aquello que causara la
sobrecarga. A continuacion, podra volver a usar la herramienta.

o Sila bateria se recalienta por sobrecarga de trabajo, la energia de la bateria puede detenerse.
En este caso, deje de usar la bateria y permita que la bateria se enfrie. A continuacién, podra
volver a usar la herramienta.
16. Este producto esta disefiado con proteccion de baja tension, lo que evita una alimentacion
insuficiente de la herramienta y prolonga la vida Util de la bateria.

5. REGLAS Y/O SIMBOLOS DE SEGURIDAD ESPECIFICOS

zg% “““““““““““““““ Reciclaje E ,,,,,,,,,,,,,,, No arrojar a la basura
@ . HETTAMiENta de clase Il ﬂ Sélo para uso interior
»
@ ,,,,,,,,,,,,,, No quemar ni acercar al fuego = S No recargar si la bateria esté rota o dafiada
@.. . NO MOJAT A . R1€SGO d Choque eléctrico
C.A. ... Corriente alterna C.C. ... Corriente continua
LT\ — Vatios Vo Voltios
Hz ... Hercios /min ... Revoluciones o movimientos alternativos por minuto
KQ o Kilogramos mm . Milimetros
kg-cm.... Kilogramos - Centimetros ft-Ib ...... Pies - libras
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6. CARACTERISTICAS

Portabrocas

LED

Interruptor principal
Cuadrado

a s wnh e

Boton de seleccion
normal e inverso

BCL31IS1 Destornillador de impacto BCL31IW1 Llave de impacto

7. MANUAL DE INSTRUCCIONES

Extraccion e instalacién de la bateria

1. Apague siempre el aparato antes de instalar o extraer la bateria.

2. Para extraer la bateria, pulse el botén de la mismay tire del cuerpo de la
=1 {ﬁ herramienta para separarlo de la bateria.
2 3

. Para instalar la bateria, alinee las guias del cuerpo de la herramienta deslizandolas
en las ranuras de la bateria y empuje el cuerpo de la herramienta hasta que encaje

deslizarse en la bateria.

i o ) i
1%-1; en su lugar. Hay dos posiciones en las que el cuerpo de la herramienta puede
L I

4. No fuerce la bateria para encajar el cuerpo de la herramienta. Si la bateria no se
desliza facilmente, no esté insertandola correctamente.

Carga de la bateria

1.
2.
3.

Enchufe el cargador rapido a la fuente de alimentacion.
Deslice la bateria en el cargador en la direccion de la flecha que se indica en el cargador.

Encaje la bateria en su lugar y asegurese de que la luz roja del cargador esté encendida («<ON»).
La bateria comenzara el ciclo de carga.

. Cuando el ciclo de carga haya finalizado, la luz se volvera verde. La baterias estara entonces lista

para su uso.
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5. Las baterias nuevas no estan cargadas. Es necesario cargarlas antes de usarlas.

A 6. Utilice siempre el cargador especificado para cargar la bateria. Cuando la bateria
| 1- q.bl se inserta correctamente en el cargador, se enciende la luz roja y se inicia la carga.
t— 7. Cuando se carga una bateria nueva o una bateria que no se ha utilizado durante
un largo periodo, es posible que no pueda cargarla totalmente. Es normal que
ur esto suceda, y no indica ningan problema. Una vez que se haya descargado por

_—— completo un par de veces, podra cargar la bateria totalmente.
4’\ 8. Desenchufe el cargador de la fuente de energia después de terminar la carga.
= — 9. Retire la bateria del cargador desenchufado y guardelo.

Luces LED del cargador

EE 'Ig; Encendido (luz verde que parpadea lentamente)

m ® Bateria baja (luz roja fija)

80% 'H' Bateria cargada al 80% (luz verde que parpadea rapidamente)
[fifp = Bateria cargada al 100% (luz verde fija)

El:-,.g_ La temperatura de la bateria es demasiado alta o demasiado baja

(luz roja que parpadea lentamente)

m'@ r_?:'? Bateria averiada (luz roja y luz verde fijas)

Funcion de indicacion de bateria con LED (opcional)

La bateria dispone de un botdn y de LED verdes que indican en 4 niveles la carga restante. Cuando se
pulse momentaneamente el botén, el LED verde mostrara la carga.

Indicacion de carga restante con LED Carga restante
0% - 25% @ © 0 (i)

26% - 50%

LED 1 (verde)

LED 1, 2 (verde)

LED 1, 2, 3 (verde) 51% - 75%

MR | W W | I
O
O
O

LED 1, 2, 3, 4 (verde) 76% - 100% .
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A ADVERTENCIA

1. El cargador solo debe enchufarse a tomas de corriente de 100-240 V CA.

2. Sila bateria est4 demasiado caliente o demasiado fria, el cargador no podra llevar a cabo la carga
rapida de la bateria y la luz indicadora roja parpadeara. Cuando la temperatura de la bateria vuelva
a estar entre 0°C (32°F) y 50°C (122°F), el cargador comenzara a cargar automaticamente.

. Sitanto la luz indicadora roja como la verde estan encendidas («<ON»), la bateria no responde o

esté defectuosa. Pongase en contacto con su distribuidor.

. No cargue la bateria en entornos con lluvia, nieve o con altas temperaturas.

. No cargue la bateria cuando la temperatura ambiente sea inferior a 0°C (32°F) o superior a 40°C (104°F).

Cuando cargue una bateria fria (por debajo de 0°C) en un interior mas célido, manténgala en el

cuarto durante una hora para que se caliente antes de encenderla.

Una vez que haya terminado la carga, retire el enchufe.

. Se debe dejar enfriar el cargador durante al menos una hora tras haber cargado tres veces seguidas.

. No utilice un generador para cargar la bateria.

8. FUNCIONAMIENTO DE LA HERRAMIENTA

Instalacion y extraccion de la broca (destornillador de impacto)
Asegurese siempre de que el aparato esté apagado y de que se haya retirado la bateria antes de

instalar o extraer la broca.
- > m
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Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Precaucion

1. Para instalar la broca, tire de la pieza de sujecion en la direccion de la flecha e inserte la broca en la
pieza de sujecion tan profundamente como sea posible. A continuacion, suelte la pieza de sujecién
para fijar la broca, tal y como se muestra en la Figura 1.

2. Para extraer la broca, tire de la pieza de sujecion en la direccion de la flecha y tire de la broca hacia
fuera con firmeza. (Figura 2).

Nota: si no se inserta la broca a suficiente profundidad en la pieza de sujecion, esta no volvera a su
posicion original y la broca no quedara bien sujeta. Si esto sucediera, trate de insertar la broca de
acuerdo a las instrucciones anteriores.

3. Para poner el aparato en marcha, solo tiene que pulsar el interruptor principal. La velocidad del
aparato aumenta de acuerdo a la fuerza con que se presione el interruptor principal. Para parar,
suelte el interruptor.
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4. Para que el aparato funcione en sentido inverso (consulte la Figura 3), utilice el boton de seleccién
normal e inverso en la unidad. Las direcciones de rotacién también se muestran en el boton.

5. Compruebe siempre la direccion de rotacion antes de utilizar la herramienta.

6. Utilice el boton de seleccion normal e inverso Unicamente después de que el aparato se haya detenido
por completo. Cambiar la direccién de rotacion antes de que el aparato se detenga puede dafiarlo.

7. Sujete firmemente el aparato y coloque la punta del destornillador en la cabeza del tornillo. Empuje
hacia adelante el aparato para asegurarse de que la broca no se salga del tornillo y encienda el
aparato para comenzar.

e Escoja la broca que le parezca mas apropiada.

Sujete el aparato apuntando directamente al tornillo. Si se aprieta el tornillo durante méas tiempo
del necesario, el tornillo o el relieve de la punta de la broca pueden sobrecargarse, desgastarse,
dafarse, etcétera. Antes de comenzar su trabajo, realice siempre una prueba para determinar el
tiempo de ajuste apropiado para el tornillo. Al apretar un tornillo estandar en una placa de acero,
se puede obtener el par de torsion adecuado en un tiempo extremadamente corto

(0,1-0,2 segundos, aproximadamente).

Apague el aparato tan pronto como escuche el sonido de un impacto.

e Cuando apriete un tornillo M6 o0 mas pequefio, regule cuidadosamente la presiéon con que pulsa

el interruptor principal para que la tuerca no se dafie.

Cuando la bateria esté casi completamente descargada, la tension caerd y el par de torsiéon se
reducira.

Broca o punta de destornillador:

Usar una broca o punta de destornillador de tamafio inadecuado causara una reduccion en el par
de torsion.

Para poner un tornillo:

Aunque el coeficiente de par de torsion y la clase de tornillo coincidan, el par de torsiéon apropiado
diferira segun el diametro del tornillo.

8. La forma de sujetar el aparato o el material del lugar donde va el tornillo afectara al par de torsion.
Si el aparato se utiliza a velocidad baja, se reducira el par de torsion.

A B
Especificaciones del adaptador. -
Eje hexagonal 6,35 mm 2 . =
A=17 mm - B=14 mm el e
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Instalacion y extraccion del casquillo (llave de impacto)

Asegurese siempre de que el aparato esté apagado y de que se haya retirado la bateria antes de
instalar o extraer el casquillo.
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Fig. 4 Fig.5
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Precaucion

1.

2.
3.

Para instalar el casquillo, empujelo en el husillo tan profundamente como sea posible. (Consulte la
Figura 4).

Para extraer el casquillo, simplemente tire de él hacia afuera del husillo.

Para poner el aparato en marcha, solo tiene que pulsar el interruptor principal. La velocidad del
aparato aumenta de acuerdo a la fuerza con que se presione el interruptor principal. Para parar,
suelte el interruptor.

. Para que el aparato funcione en sentido inverso (consulte la Figura 5), utilice el botén de seleccién

normal e inverso en la unidad. Las direcciones de rotacion también se muestran en el botén.

. Compruebe siempre la direccién de rotacion antes de utilizar la herramienta.
. Utilice el boton de seleccién normal e inverso Unicamente después de que el aparato se haya detenido

por completo. Cambiar la direccion de rotacién antes de que el aparato se detenga puede dafiarlo.

. Sujete firmemente el aparato y coloque la llave en la tuerca.

Empuje hacia adelante el aparato para asegurarse de que la llave no se salga de la tuerca y

encienda el aparato para comenzar.

e Escoja la llave que le parezca mas apropiada.

e Sujete el aparato apuntando directamente a la tuerca. Si se aprieta la tuerca durante mas tiempo
del necesario, la tuerca o la punta de la llave pueden sobrecargarse, desgastarse, dafiarse,
etcétera. Antes de comenzar su trabajo, realice siempre una prueba para determinar el tiempo de
ajuste apropiado para el tornillo. Al apretar una tuerca estandar en una placa de acero, se puede
obtener el par de torsion adecuado en un tiempo extremadamente corto (0,1-0,2 segundos,
aproximadamente).

e Apague el aparato tan pronto como escuche el sonido de un impacto. Cuando apriete una tuerca
M6 o mas pequefia, regule cuidadosamente la presiéon con que pulsa el interruptor principal para
que esta no se darfie.

. Existen diversos factores que afectan al par de torsion del ajuste, entre los que se incluyen los que

se enumeran a continuacion. Después de apretar compruebe siempre el par de torsién con una

llave dinamomeétrica.

e Cuando la bateria esté casi completamente descargada, la tensién caera y el par de torsion se
reducira.
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e Broca o punta de destornillador:
Usar una broca o punta de destornillador de tamafio inadecuado causara una reduccion en el par
de torsion.

e Para poner un tornillo:
Aunque el coeficiente de par de torsion y la clase de tornillo coincidan, el par de torsion apropiado
diferird segun el diametro del tornillo.

9. Aunque el coeficiente de par de torsion y la clase de tornillo coincidan, el par de torsién apropiado
diferird segun el diametro del tornillo.

10. La forma de sujetar el aparato o el material del lugar donde va el tornillo afectara al par de torsion.

Instalacion y extraccion del gancho

Instale un gancho en el lado izquierdo o derecho de la herramienta.
Siga las siguientes instrucciones.

1. Instalacion del gancho: 1 2
Utilice una broca T10 y apriete en
el sentido de las agujas del reloj. = == —
—
0/ U
M q_.'_, l EI ﬁf' '—':‘.-_*’;_
—
2
2. Extraccion del gancho: i &= 5=

Utilice una broca T10 para —_—

1
aflojar el gancho. \ e W 1
o € <qd 1
___JI * s
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9. ESPECIFICACIONES

MOAEIO ..o BCL31IwW1/BCL31IS1
WOIAJE ... 12V c.c
VelOCidAad SiN CANGAL ... 0~2400 r.p.m. (/min)
Par de torsion MAXIMO.........cccccccccciiovvvvvssvssessssseeeeeeeeeeeeeeseessssss s 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Peso de la herramienta;
BCLBLIM L. 0,73 kg
BCL31IS1
PESO U 18 DALEITA ...t 0,185 kg
CUBAIAAO ... 1/4” (6,35 mm)
WIDTACION. ...ttt e e e ee e esee e 8,85 m/s?

.101,12 dB

Tiempo de carga

BCL31CL: 12V = 2,0AN oo 35-40 minutos
Minutos de tiempo de carga hasta desconexién automatica (aproximadamente)

El tiempo de carga puede variar dependiendo de la vida Util de la bateria y de la temperatura ambiente.

10. ELIMINACION

ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION CORRECTA DEL PRODUCTO SEGUN

ESTABLECE LA DIRECTIVA EUROPEA 2002/96/EC.

Al final de su vida util, o producto no debe eliminarse junto a los desechos urbanos.

Puede entregarse a centros especificos de recogida diferenciada dispuestos por las
I administraciones municipales, o a distribuidores que facilitan este servicio.
Eliminar por separado un electrodoméstico significa evitar posibles consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud derivadas de una eliminacién inadecuada y permite reciclar los materiales
que le componen, obteniendo asi un ahorro importante de energia y recursos. Para subrayar la
obligacién de eliminar por separado los electrodomésticos, en el producto aparece un contenedor de
basura movil tachado.
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DANSK Overseettelse af den originale brugsanvisning

Model: BCL31IW1/BCL31IS1
Tradlas Slagnggle / Ledningsfri Slagskruemaskine
BETJENINGSVEJLEDNING

A ADVARSEL:

LAS ALTID VEJLEDNINGEN
Il!l FOR BRUG AF ELVAERKTAJER @ BRUG HOREVARN

) s noeh e
BIJENBESKYTTELSE ,:% VIBRATIONER

1. GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER FOR ELVARKTZJ

Laes alle sikkerhedsadvarslerne og alle instruktionerne. Hvis advarslere og
instruktionerne ikke overholdes, kan det medfre elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade.
Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig reference! Ordet “elveerktej" i advarslerne refererer
til elveerktgj med ledning eller batteri (uden ledning).

1. Arbejdsomradesikkerhed
a. Hold arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Der er starre risiko for ulykker pa rodede eller
marke omrader.
b. Brug ikke elvaerktgj i eksplosive atmosfeerer som f.eks. i neerheden af breendbare veesker,
gasser eller stv. Elveerktgj kan lave gnister, der kan antsende stevet eller dampene.
¢. Hold barn og omkringstaende personer vaek, nar et elveerktej bruges. Forstyrrelser kan
medfare, at du mister kontrollen.
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2. Elsikkerhed

a.

Elvaerktgjets stik skal passe til stikkontakten. Du ma ikke andre stikket pa nogen made.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elveerktgjer. Stik, der ikke er andret, og
som passer til stikkontakterne, reducerer risikoen for elekirisk sted.

. Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og

kaleskabe. Der er en gget risiko for elektrisk sted, hvis din krop er jordforbundet.
Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller vade forhold. Hvis der treenger vand ind i et
elveerktej, vil det @ge risikoen for elektrisk sted.

. Misbrug ikke ledningen. Brug ikke ledningen til at beere, traekke eller fjerne elveerktgjets

stik fra stikkontakten. Hold ledningen veek fra varme, olie, skarpe kanter eller beveegelige
dele. Beskadigede eller sammenfiltrede ledninger eger risikoen for elektrisk stad.

. Ved udendars brug af et elveerktej skal du bruge en forleengerledning, der er egnet til

udendgrsbrug. Brug af en ledning, der er egnet til udendarsbrug, reducerer risikoen for elektrisk std.
Hvis du ikke kan undga at bruge et elveerktgj i fugtige omgivelser, skal du bruge en
stramforsyning beskyttet med en fejlstramsafbryder. Brug af en fejlstramsafbryder reducerer
risikoen for elekirisk stad.

. Hold elvaerktgjet pa de isolerede gribeflader, nar du betjener varktejet pa en made,

hvor fastgarelsesanordningen kan komme i kontakt med skjulte ledninger eller sin egen
ledning. Fastgarelsesanordninger, der kommer i kontakt med en stremfarende ledning, kan gare
elvaerktajets blotlagte metaldele stramfarende, hvilket kan medfare, at brugeren far elektrisk stad.

3. Personlig sikkerhed

a.

Var agtpagivende, se efter, hvad du Iaver 0g brug aImlndehg sund fornuft, nar du bruger
et elveerktaj. Brug ikke et elvaerktej, nar du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller
medicin. Et gjebliks uopmeerksomhed, mens du bruger et elveerktgj, kan medfare alvorlig
personskade.

. Brug personlige vaernemidler. Brug altid gjenbeskyttelse. Personlige vaernemidler, som f.eks.

stovmaske, skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm eller harevzern, reducerer personskade,
nar de bruges under de rette forhold.
Forebyg utilsigtet start. Sarg for, at kontakten er i slukket position, fer du slutter veerktgjet
til en strgmkilde og/eller en batterienhed, samler veerktgjet op eller beerer det. Det kan
resultere i ulykker, hvis du beerer elveerkig] med din finger pa kontakten eller stremtilfgrte
elvaerktajer, hvor kontakten er slaet til.
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. Fjern justeringsnagler eller skruenggler, far du taender for elveerktajet. En skruenggle eller

en nagle, der sidder fast pa en roterende del af elvaerktgjet, kan medfare personskade.

. Streek dig ikke for langt. Hold altid et godt fodfaeste og en god balance. Dette muligger

bedre kontrol over elveerktgjet i uventede situationer.

Kleed dig efter forholdene. Brug ikke lgstsiddende tgj eller smykker. Hold dit har, tgj og
handsker veek fra beveegelige dele. Lastsiddende tgj, smykker eller langt har kan blive fanget i
bevaegelige dele.

. Hvis der forefindes enheder til tilslutning af stevudsugning og opsamlingsfaciliteter, skal

du sikre, at disse er tilsluttet og bruges korrekt. Brug af stavopsamling kan reducere farlige
situationer i forbindelse med stav.

. Brug og vedligeholdelse af elveerktgj

a.

Brug ikke ungdig tvang pa vaerktgjet. Brug det korrekte elvaerktgj til din opgave. Det
korrekte elvaerktej ger et bedre stykke arbejde og mere sikkert med den hastighed, det er
konstrueret til.

. Brug ikke elvaerktgjet, hvis kontakten ikke teender og slukker. Et elveerktgj, der ikke kan

styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

. Tag stikket ud af stremkilden og/eller batterienheden ud af elvaerktgjet, far du foretager

justeringer, skifter tiloeher eller opbevarer elveerktgj. Disse forebyggende sikkerhedstiltag
reducerer risikoen for at starte elveerktgjet ved et uheld.

. Opbevar elvaerktaj, der ikke bruges, uden for barns raekkevidde, og lad ikke personer

uden kendskab til elvaerktajet eller disse instruktioner bruge elveerktajet. Elveerktej er farligt
i haenderne pa uerfame brugere.

. Vedligehold elvaerktgj. Se efter darlig justering eller binding af beveegelige dele,

gdelagte dele og andre tilstande, der kan pavirke elveerktgjets drift. Hvis elvaerktgjet
er beskadiget, skal det repareres inden brug. Mange ulykker er forarsaget af darligt
vedligeholdt elvaerktaj.

Hold skeerevaerktaj skarpt og rent. Der er mindre sandsynlighed for, at korrekt vedligeholdt
skeereveerktoj med skarpe skaerekanter binder, og de er nemmere at kontrollere.

. Brug elveerktaj, tilbehgr og veerktajsbits osv. i henhold til disse instruktioner, og tag hgjde

for arbejdsbetingelserne og det arbejde, der skal udfares. Brugen af elvaerktgjet til andre
formal end det tilsigtede kan medfare en farlig situation.
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5. Brug og vedligeholdelse af batteriveerktgj

a. Oplad kun med opladeren, der er specificeret af producenten. En oplader, der er egnet il en type
batterienhed, kan udgere en risiko for brand, nér den bruges sammen med en anden batterienhed.

b. Brug kun elvaerktﬁj sammen med de specmkt egnede batterienheder. Brug af andre
hatterienheder kan udgare en risiko for personskade og brand.

c. Nér batterienheden ikke er i brug, skal den opbevares veek fra andre metalgenstande, som
f.eks. papirclips, menter, nggler, san, skruer og andre sma metalgenstande, der kan skabe
en forbindelse fra en terminal til en anden, Kortslutning af batteriterminalerne kan medfgre
forbreendinger eller brand.

d. Ved misbrug kan der stremme vaske ud fra batteriet - undga at komme i kontakt med
veesken. Hvis du kommer i kontakt med veesken ved en fejl, skal du skylle efter med vand.
Hvis vaesken kommer i kontakt med gjnene, skal du desuden sgge laeegehjeelp. Veeske, der
stremmer ud fra batteriet, kan medfgre irritation eller forbreending.

6. Eftersyn
a. Fadit elvaerktoj efterset af en kvalificeret reparater, der kun bruger identiske reservedele.
Dette sikrer, at elveerktgjets sikkerhed opretholdes.

2. PRODUKTSIKKERHEDSANVISNINGER

1. For at sikre, at elveerktgjets konstruktionstekniske integritet bevares, ma monterede deeksler eller
skruer ikke flernes.

2. Brug veerktgjet ved lavere indgangsstrem end specificeret pa navnepladen, ellers kan finishen
gdeleegges, og arbejdseffektiviteten kan reduceres pga. overbelastning af motoren.

3. Tar ikke plastikdele af med oplgsningsmiddel. Oplasningsmidler som benzin, fortynder, benzen,
carbontetrachlorid, alkohol, ammoniak og olie, der indeholder klorsyrer, kan beskadige plastlkdele
og fa dem til at revne. Tar dem ikke af med denne type oplasningsmiddel. Ter plastikdele af med en
blad, let fugtig klud med saebevand.

4. Brug klemmer eller en anden praktisk made til at sikre 0g statte arbejdsgenstanden mod en stabil
platform. Det er ustabilt at holde arbejdsgenstanden i handen eller mod kroppen, og det kan
medfere, at du mister kontrollen.

5. Brug kun tilbeher i din model, der anbefales af producenten. Tilbeher, der er egnet til et vaerktej, kan
udgare en risiko for personskade ved brug pa et andet veerktgj.
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1. Forsigtig: Oplad kun batterienheder af den specifikke type for at reducere risikoen for personskade.
Andre typer batterienheder kan eksplodere og medfare person- og tingsskade.
2. For du bruger en oplader, skal du laese alle instruktionerne og forsigtighedsmeerker pa batterienheder
0g opladere.
3. Udsat ikke opladeren for regn eller sne.
4. Reducer risikoen for beskadigelse af det elektriske stik og ledningen ved at traekke i sikket i stedet for
i ledningen, nar du skal frakoble opladeren.
5. Brug af tilbehar, der ikke anbefales eller salges af opladerens producent, kan medfare brandfare,
elektrisk sted eller personskade.
6. Sarg for, at ledningen er placeret, sa du ikke traeder pa eller snubler over den eller pa anden méade
udseetter den for beskadigelse eller belastning.
7. Brug ikke opladeren, hvis stikket eller ledningen er beskadiget. Udskift dem med det samme.
8. Brug ikke opladeren, hvis den har veeret udsat for sted fra andre genstande, er blevet tabt eller pa
anden made beskadiget. Indlevér den pa et kvalificeret center.
9. Reducer risikoen for elektrisk stad ved at koble opladeren fra stikkontakten, fer du forseger at udfere
vedligeholdelse eller rengaring. Det reducerer ikke risikoen at slukke for alle betjeningsanordninger.
10. Adskil ikke opladeren eller batterienheden. Indlevér den pa et kvalificeret servicecenter, nar
reparation er ngdvendig. Det kan medfare en risiko for elektrisk stad eller brand, hvis opladeren
eller batterienheden samles forkert.

Oplad ikke batterienheden, nar temperaturen er under 0°C (32°F) eller over 40°C (104°F).
Forsgg ikke at bruge en overspaendingstransformer, motorgenerator eller jeevnstramsopsamler.
Opladerens ventilationshuller ma ikke tildeekkes eller tilstoppes.
Daek altid batterienhedens terminaler med deekslet til batterienheden, nar den ikke er i brug.
Kortslut ikke batterienheden.
Rar ikke ved terminalerne med elektrisk ledende materiale.
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8.

9.

10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

. Undga at opbevare batterienheden i en beholder med andre metalgenstande som f.eks. sem, manter

0SV.
Udsaet ikke batterienheden for vand eller regn. En kortslutning i batterienheden kan bruge en stor
stremmaengde, overophede, forarsage forbreendinger og endda nedbrud.
Opbevar ikke maskinen og batterienheden pa steder, hvor temperaturen kan komme op pa eller
overstige 50°C (122°F).
Seet ikke ild til batterienheden, heller ikke selvom den er meget beskadiget eller helt nedslidt.
Batterienheden kan eksplodere i en brand.
Pas pa ikke at tabe, ryste eller stade batterienheden.
Oplad ikke i en kasse eller beholder af nogen art. Batterienheden skal placeres pa et godt ventileret
omrade under opladning.
Batterierne ma ikke vaere ubrugte i lsengere tid. Genoplad batteriet for hver 3~6 maneder, og
Li-lon-batterier skal have et opladningsniveau pa 40-80 % inden opbevaring.
Li-lon-batterier er fglsomme over for hgje temperaturer og skal opbevares pa et kaligt, tart sted
uden direkte sollys. Den ideelle temperatur for brug og opbevaring er under 25°C (77°F).
For at forlenge batteriets levetid er lithium-ion-batteriet konstrueret med beskyttelsesfunktion for at
stoppe udgangsstram.
| tilfeelde af nedenstaende kan motoren stoppe ved brug af dette produkt, selv om du traekker stikket
ud. Det er ikke en funktionsfejl, men resultatet af beskyttelsesfunktionen.
o Nar den resterende batteristrem slipper op, stopper motoren,
o Huvis veerktgjet overbelastes, kan motoren stoppe.
| dette tilfeelde skal du slippe vaerktgjets kontakt og afhjeelpe arsageme til overbelastningen.
Derefter kan du bruge det igen.
o Hvis batteriet overophedes under overbelastning, kan batteristrammen stoppe. | dette tilfeelde
skal du stoppe med at bruge batteriet og lade det kele ned. Derefter kan du bruge det igen.
Dette produkt er konstrueret med lavspaendingsbeskyttelse, der forhindrer, at veerktojet aflader,
hvilket forleenger batteriets levetid.
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5. SPECIFIKKE SIKKERHEDSREGLER OG/ELLER SYMBOLER

e . GENDIUQ g .. M ikke bortskaffes som husholdningsaffald
@ o KlaSSE 1l-veRIKi] G Kun til indendgrs brug
@ Batteriet Ln_é ikke afbreendes, >=4 Batteriet ma ikke genoplades, hvis det er defekt
w00 d€F MA 1kke seettes ild til det = . eller beskadiget
.. Ma ikke blive vadt . Risiko for elektrisk stad

Vekselstrgm d.c Jeevnstrgm

Watt Vo VoIt

Hertz /min ... Omdrejninger eller gentagelser pr. minut
Kg ... Kilogram mm ........ Millimeter
kg-cm.. Kilogram - Centimeter ft-lb ... Fod-pund

6. OVERSIGT OVER HOVEDKOMPONENTERNE

Bitholder

LED
Hovedafbryder
Ambolt

Retningsomskifter
hgjrelgb/venstrelgb

a s wnh e

BCL31IS1 Slagskruemaskine BCL31IW1 Slagnggle
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7. BETJENINGSVEJLEDNING

Afmontering eller montering af batterienheden
1. Sluk altid for maskinen, inden batterienheden monteres eller afmonteres.
2. Fjern batterienheden ved at trykke pa knappen pa batterienheden og traekke
=1 veerktgjsenheden af batterienheden.
™ [#2 3. Indseet batterienheden ved at lade veerktajsenhedens glideskinner flugte med
iy batterienhedens glideriller, og skub veerktagjsenheden pa plads.
1‘2'_;%}._] Veerktgjsenheden kan skubbes pa batterienheden i to retninger.
L | pait , 4. Tving ikke batterienheden til at glide p& veerktgjsenheden.
Hvis batterienheden ikke glider nemt pa, er den ikke sat korrekt pa.

—"1

Opladning af batterienheden
1. Seet opladeren i stramkilden.
2. Skub batterienheden pa opladeren i pilens retning som vist pa opladeren.

f" - 3. Skub batterienheden pa plads, og serg for, at det rade lys pa opladeren er teendt.
Batterienheden begynder nu opladningscyklussen.

g ! o . .
i 4. Lyset eendres til grgnt, nar opladningscyklussen er afsluttet. Batterienheden er nu
af klar til brug.

5. Din nye batterienhed er ikke opladet. Du skal oplade den far brug.

6. Brug altid den specificerede oplader til at oplade batteriet.

— — Nar batterienheden saettes korrekt i opladeren, teendes det rade lys, og

N ) opladningen starter.

7. Nar du oplader en ny batterienhed eller en batterienhed, der ikke har veeret i brug i leengere tid,
oplades den maske ikke helt. Dette er en normal tilstand og indikerer ikke et problem. Du kan
genoplade batterienheden helt, nar den har veeret afladet et par gange.

8. Kobl opladeren fra stramkilden efter afsluttet opladning.

9. Fjern fra batteriet fra den frakoblede oplader ved opbevaring.

LED-lyset p& opladeren

Gk :B; Strgm til (grent lys blinker langsomt)
m ® Lavt batteri (redt lys lyser konstant)
-H- Batteri opladet 80% (grent lys blinker hurtigt)
[fifp = Batteri opladet 100% (grent lys lyser konstant)
:-,.tf,_ Batterienhedens temperatur er for varm eller for kold (radt lys blinker langsomt)

Ll m? Funktionsfejl for batterienhed (radt og grant lys lyser konstant)
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LED-indikationsfunktion for batterienhed (ekstraudstyr)

Batterienheden har en “SW”-knap og 4 grenne LED’er til at indikere den resterende kapacitet.
Batterimalerens grgnne LED lyser, nar “SW"-knappen er trykket ned.

LED-indikation af resterende kapacitet RC-status O C} O O

LED 1 (gren)

0% - 25% @ B EE I

LED 1, 2 (gren)

26% - 50%

I | I | T | AT

O O O O
LED 1, 2, 3 (gran) 51% - 75% |
LED 1, 2, 3, 4 (gren) 76% - 100% .
1. Opladeren er kun sat i en stikkontakt pd 100-240 V AC.

2.

oo w

© 00~

8. BRUG AF VAERKT@JET

Hvis batterienheden er for varm eller for kold, oplader opladeren ikke batterienheden hurtigt, og det
rgde indikatorlys blinker. Nar batterienhedens temperatur vender tilbage til mellem 0°C (32°F) og
50°C (122°F), begynder opladeren automatisk at oplade.

. Hvis b&de det rade og grgnne indikatorlys er taendt, overholder batterienheden ikke visse krav, eller

ogsa er den defekt. Kontakt forhandleren.

. Oplad ikke batterienheden i regn, sne eller omgivelser med hgj temperatur.
. Oplad ikke batterienheden, nar den omgivende temperatur er under 0°C (32°F) eller over 40°C (104°F).
. Under opladning af den kolde batterienhed (under 0°C) i varmen indendgrs, skal batterienheden

opbevares i rummet i en time for at varme op, for batterienheden startes.

. Fjern stikket efter afsluttet opladning.
. Opladeren skal afkagle i mindst en time efter at have veeret opladet tre gange.
. Brug ikke en generator til at oplade batterienheden.

Montering eller afmontering af bit (Slagskruemaskine)
Veer altid sikker pa, at maskinen er slukket, og at batterienheden er fiernet, fgr bitten monteres eller

afmonteres.
<= <% ﬁ"‘i}
- -
—_— = — —— g Y
& -~

o= 3

=)

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
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Forsigtig
1. Montér bitten ved at treekke holderen i pilens retning, og seet bitten s langt ind i holderen, som det
kan komme. Slip derefter holderen for at fastgare bitten. Som vist i (Fig. 1).

2. Afmontér bitten ved at treekke holderen i pilens retning, og traek bitten ud (Fig. 2).

Bemeerk! Hvis bitten ikke er sat helt ind i holderen, vender holderen ikke tilbage til
udgangspositionen, og bitten sidder ikke fast. | dette tilfeelde kan du prgve at seette bitten i i henhold
til ovenstaende instruktioner.

3. Tryk pa hovedafbryderen for at starte maskinen. Maskinhastigheden gges ved gget tryk pa
hovedafbryderen. Slip hovedafbryderen for at stoppe.

4. Brug retningsomskifteren til hgjrelgb/venstrelgb pa drivenheden for at f& maskinen til at kare venstre
om (se Fig. 3). Rotationsretningerne er ogsa vist pa forsiden af bjaelken.

5. Kontrollér altid rotationsretningen inden brug.

6. Brug kun retningsomskifteren til hgjrelgb/venstrelgb, nar maskinen er standset helt. Hvis
rotationsretningen aendres, inden maskinen stopper, kan det beskadige maskinen.

7. Hold maskinen fast, og placér spidsen af skruetraekkerbitten i skruehovedet. Anvend hgijrelgb pa
maskinen, uden at bitten glider af skruen, og teend maskinen for at begynde at bruge den.
e Brug den korrekte bit til opgaven.
¢ Hold maskinen, sa den peger lige pa skruen. Hvis du tilspaender skruen i leengere tid end
ngdvendigt, kan skruen eller skruetraekkerbittens spids blive overbelastet, skreellet, beskadiget
osv. Inden du starter, skal du altid udfagre en test for at fastleegge den korrekte tilspaendingstid for
skruen. Nar en standardskrue tilspaendes i en stalplade, kan det korrekte tilspaendingsmoment
opnas pa meget kort tid (ca. 0,1-0,2 sekunder).
¢ Sluk for maskinen, sa snart indgrebslyden hgres.
¢ Ved tilspaending af M6-skruer eller mindre skal trykket p& hovedafbryderen forsigtigt justeres, sa
mgtrikken ikke beskadiges.
Nar batterienheden naesten er afladet, falder speendingen, og tilspeendingsmomentet reduceres.
o Skruetreekkerbit eller sokkelbit: Hvis ikke den korrekte starrelse skruetreekkerbit eller sokkelbit
bruges, kan det medfgre en reducering i tilspaendingsmomentet.
For tilspaending af en bolt. Selv om boltens tilspaendingskoefficient og klasse er den samme, vil
det korrekte tilspeendingsmoment veere forskellig, afhaengigt af boltens diameter.

8. Maden maskinen holdes pa eller kgrestillingen pa materialet, der skal tilspaendes, pavirker
momentet. Brug af maskinen ved lav hastighed medfgrer en reducering af tilspaendingsmomentet.

Specifikation for adapter. B -ﬁ

Sekskantet skaft 6,35 mm -
A=17 mm - B=14 mm = -
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Montering eller afmontering af top (Slagnggle)
Veer altid sikker pd, at maskinen er slukket, og at batterienheden er fiernet, far toppen monteres eller

afmonteres.
= ﬁf’“}b
a I= ' |
X
Fig. 4 Fig.5
Forsigtig
1. Toppen monteres ved at skubbe den s& langt ind i drivspindlen, som den kan komme. (Se Fig. 4).

2. Toppen afmonteres ved at traekke den af drivspindlen.

3. Tryk pa hovedafbryderen for at starte maskinen. Maskinhastigheden gges ved gget tryk pa
hovedafbryderen. Slip hovedafbryderen for at stoppe.

4. Skift maskinens retning (Se Fig. 5) ved at bruge retningsomskifteren til hgjrelgb/venstrelgb pa
drivenheden. Rotationsretningerne er ogsa vist pa forsiden af bjeelken.

5. Kontrollér altid rotationsretningen inden brug.

6. Brug kun retningsomskifteren til hgjrelgb/venstrelgb, nar maskinen er standset helt. Hvis
rotationsretningen aendres, inden maskinen stopper, kan det beskadige maskinen.
7. Hold maskinen fast, og placer spidsen af toppen pa matrikken.

Anvend hgjrelgb pa maskinen, uden at toppen glider af mgtrikken, og teend maskinen for at

begynde at bruge den.

e Brug den korrekte top til den mgtrik, du vil bruge.

e Hold maskinen, sa den peger lige pad mgtrikken. Hvis du tilspaender meatrikken i leengere tid end
ngdvendigt, kan matrikken eller toppens spids blive overbelastet, skreellet eller beskadiget osv.
Inden du starter, skal du altid udfare en test for at fastleegge den korrekte tilspeendingstid for
skruen. Nar en standardmatrik skrues i en stalplade, kan det korrekte tilspaendingsmoment opnas
pa meget kort tid (ca. 0,1 - 0,2 sekund).

e Sluk for maskinen, s& snart indgrebslyden hares. Ved tilspaending af M6-mgtrikker eller mindre
skal trykket pa& hovedafbryderen forsigtigt justeres, s& matrikken ikke beskadiges.

8. Tilspaendingsmomentet pavirkes af mange forskellige faktorer, herunder falgende: Kontrollér altid
momentet efter tilspaending med en momentnggle.

o Nar batterienheden naesten er afladet, falder speendingen, og tilspeendingsmomentet reduceres.

o Skruetreekkerbit eller topbit: Hvis ikke den korrekte starrelse skruetreekkerbit eller sokkelbit
bruges, kan det medfgre en reducering i tilspaendingsmomentet.

¢ For tilspaending af en bolt: Selv om boltens tilspaendingskoefficient og klasse er den samme, vil
det korrekte tilspeendingsmoment veere forskellig, afhaengigt af boltens diameter.
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9. Selv om boltens diameter er den samme, vil det korrekte tilspeendingsmoment veere forskellig,
afhaengigt af momentkoefficienten, boltens klasse og laengde.

10. Maden maskinen holdes pa eller kgrestillingen pa& materialet, der skal tilspaendes, pavirker

momentet.

Montering eller afmontering af en krog

Monter en krog pa enten den hgijre eller venstre side af veerktgijet.

Se fglgende instruktion.

1. Montering af krog:
Brug T10 -bitstgrrelse, og tilspeend
med uret.

2. Afmontering af krog:
Brug T10-bitstarrelse til at lgsne
krogen.

i —
13 1 <€l
2 1 )
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9. SPECIFIKATIONER

Model...... s . BCL31IwW1/BCL31IS1
SPBENAING ...t 12V d.c.
Hastighed uden belastning ... 0~2400 o/min. (/min)
MaKS. MOMENT .........oooovivvviiiiiiieeseeecvisss s 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Veerktgjets veegt:
BCLBLIM L. 0,73 kg
BCLBLIST ... 0,74 kg
BAEIETS VBB ......ooooooooceoo s .0,185 kg
KPACTEEL ... 1/4” (6,35 mm)
VDTAION ...t e et s e ee e e oo es e eee e 8,85 m/s?
S e 101,12 dB
Opladningstid
BCL31CL: 12V = 2,0AN oo 35-40 minutter

Minutter til automatisk afbrydelse Opladningstid (ca.)
Opladningstiden kan variere, afhaengigt af batteriets levetid og rumtemperatur.

10. BORTSKAFFELSE

VIGTIGE OPLYSNINGER VEDRZRENDE KORREKT BORTSKAFFELSE AF PRODUKTET
| OVERENSSTEMMELSE MED EU DIREKTIV 2002/96/EU.
Nar produktet ikke laengere fungerer, ma det ikke bortskaffes sammen med
husholdningsaffaldet.
H Det skal afleveres pa et seerligt offentligt indsamlingssted for affald eller hos en forhandler,
der yder denne service.
Separat bortskaffelse af husholdningsapparater forhindrer mulige negative konsekvenser for miljget
og for sundheden, der opstar som falge af forkert bortskaffelse, og gar det muligt for de forskellige
materialer at blive genanvendt, hvilket i hgj grad sparer energi og ressourcer. Som en pamindelse om
at bortskaffe husholdningsapparaterne separat er produktet maerket med en skraldespand pa hjul med
et kryds henover.
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DEUTSCH Ubersetzung der urspriinglichen Anweisungen

Modell: BCL31IW1/BCL31IS1
Kabelloser Schlagschrauber / Akku-Schlagschraubenschlussel
BETRIEBSANLEITUNG

A WARNUNG:

VOR DEM EINSATZ VON
|| || ELEKTROWERKZEUGEN IMMER
II DIE BEDIENUNGSANWEISUNG AUGENSCHUTZ TRAGEN

LESEN

EINE VERLANGERTE
@ EI.MR'\:EREQUGENSCHUTZ N AUSSETZUNG GEGENUBER
&Yy ) VIBRATIONEN VERHINDERN

1. ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEK TROWERKZEUGE

LesenSie alle Sicherheitshinweise und -anweisungen. Das Nichtbeachten der
Warnhinweise und Anweisungen kann zu elekirischem Schiag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fuhren. Speichern Sie alle Warnungen und Anweisungen zur spéteren Verwendung! Der Begriff
,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes (kabelgebundenes)
Elektrowerkzeug oder batteriebetriebenes (Akku) Elektrowerkzeug.

1. Sicherheit im Arbeitsbereich

a. Den Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet halten. Unordentliche oder dunkle Bereiche
fordern Unfélle.

b. Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen, in denen
sich z. B. brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen.

c. Halten Sie Kinder und Umstehende fern, wahrend Sie ein Elektrowerkzeug betreiben.
Ablenkungen konnen dazu fihren, dass Sie die Kontrolle verlieren.
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2. Elektrische Sicherheit

a.

Elektrowerkzeugstecker miissen der Steckdose entsprechen. Nehmen Sie niemals
irgendwelche Verdnderungen am Stecker vor. Verwenden Sie keine j Adapterstecker
zusammen mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schiages.

. Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie z.B. Rohren, Heizkorpern,

Herden und Kiihlschrénken. Es liegt ein erhdhtes Risiko eines elektrischen Schlags vor, wenn
Ihr Kérper geerdet ist.

Setzen Sie Elektrowerkzeuge keinem Regen oder nassen Bedingungen aus. Gelangt
Wasser in ein Elektrowerkzeug, erhéht dies das Risiko eines elektrischen Schlages.

. Das Netzkabel nicht misshrauchen. Verwenden Sie das Netzkabel niemals zum Tragen,

Ziehen oder um das Elektrowerkzeug von der Stromversorgung zu trennen. Halten Sie die
Netzkabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern. Beschadigte oder
verwickelte Netzkabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

. Verwenden Sie beim Betrieb des Elektrowerkzeugs im Freien ein Verlangerungskabel, das

fir den AuRenbereich geeignet ist. Die Verwendung eines fir den AuBenbereich geeigneten
Verlangerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn der Einsatz eines Elektrowerkzeugs an einem feuchten Ort unvermeidbar ist,
verwenden Sie eine mit einem Fehlerstromschutzschalter (RCD) gesicherte Stromquelle.
Verwendung eines RCDreduziert das Risiko eines elektrischen Schlages.

. Halten Sie das Elektrowerkzeug an den isolierten Griffflachen, wenn Sie eine Operation

durchfihren, bei der die Halterung in Kontakt mit verdeckten Kabeln oder dem eigenen
Netzkabel haben kdnnte. Wenn Halterungen in Kontakt mit einem stromfiihrenden Kabel
kommen, konnten freiliegenden Metallteile des Elektrowerkzeuges selber Strom fihren und dem
Bediener einen Stromschlag versetzen.

3. Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie wachsam, beobachten Sie, was Sie tun und nutzen Sie lhren gesunden
Menschenverstand, wenn Sie ein Elektrowerkzeug bedienen. Verwenden Sie keine
Elektrowerkzeuge, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkoholoder
Medikamenten stehen. Ein Moment der Unaufmerksamkeit wahrend Sie ein Elektrowerkzeug
bedienen, kann zu schweren Personenschaden fihren.

e B5Q e



. Persbnliche Schutzausriistung ist zu tragen. Immer Augenschutz tragen. Schutzausristung,

wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, die gemaR den
gegebenen Bedingungen verwendet wird, wird Personenschéden reduzieren.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter in

der Aus-Position befindet, bevor Sie das Werkzeug an die Stromversorgung und/oder
den Akku anschlieen, das Werkzeug verpacken, aufheben oder tragen. Das Tragen von
Elektrowerkzeugen mit dem Finger auf dem Schalter oder das Aufladen von Elektrowerkzeugen,
die eingeschaltet sind, begiinstigt Unfalle.

. Entfernen Sie alle Regulier- oder Schraubenschliissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug

einschalten. Ein Schraubenschliissel oder ein Schiiissel, der an einem drehenden Teil des
Elektrowerkzeuges befestigt bleibt, kann zu Personenschaden fiihren.

. Nicht tibergreifen. Stets auf sicheren Stand und Gleichgewicht achten. Dies ermdglicht eine

bessere Kontrolle tber das Gerét in unerwartetenSituationen.

Geeignete Kleidung tragen. Keine weite Kleidung oder Schmuck tragen. Halten Sie Ihre
Haare, Kleidung und Handschuhe von beweglichen Teilen fern. Weite Kleidung, Schmuck
oder lange Haare kdnnen sich in den beweglichen Teilen verfangen.

. Wenn Geréte zum Anschluss von Staubextraktions- und Sammeleinrichtungen zur

Verfligung gestellt werden, stellen Sie sicher, dass diese korrekt angeschlossen und
verwendet werden. Die Verwendung eines Staubfangs kann Gefahren im Zusammenhang mit
Staub reduzieren.

. Elektrowerkzeug Nutzung und Pflege

a.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht mit roher Kraft. Verwenden Sie das korrekte
Elektrowerkzeug fiir hre Anwendung. Das richtige Elektrowerkzeug erledigt die Arbeit besser
und sicherer mit dem Preis, fir den es konzipiert wurde.

. Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter es nicht ein- oder

ausschaltet. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mit dem Schalter kontrollieren lsst, ist
geféahrlich und muss repariert werden.
Trennen Sie den Netzstecker von der Steckdose und/oder den Akku vom Elektrowerkzeug,
bevor Sie irgendwelche Anpassungen vornehmen, Zubehor &ndern oder Elektrowerkzeuge
lagem. Diese préventiven Sicherheitsmafinahmen reduzieren das Risiko, das Elektrowerkzeug
versehentlich zu starten.
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. Bewahren Sie Elektrowerkzeuge im Leerlauf auRerhalb der Reichweite von Kindern auf

und lassen Sie Personen, die nicht mit der Maschine oder diesen Anweisungen vertraut
sind, das Elektrowerkzeug nicht bedienen. Elektrowerkzeuge in den Handen ungetibter
Benutzer sind geféhrlich.

Pflege von Elektrowerkzeugen. Priifen Sie auf Fehlausrichtung oder Bindung von beweglichen
Teilen, Bruch von Teilen und andere Méngel, die den Betrieb des Elektrowerkzeugs
beeinflussen konnen. Wenn es beschadigt ist, muss das Gerat vor der Verwendung repariert
werden. Viele Unfélle entstehen durch schlecht gewartete Elektrowerkzeuge.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Richtig gepflegte Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schnittkanten setzen sich weniger wahrscheinlich fest und sind leichter zu kontrollieren.

. Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehdr, Werkzeugbits usw. gemaf dieser Anleitung,

und berlcksichtigen Sie die Arbeitsbedingungen und die auszufihrenden Arbeiten. Die
Verwendung des Elektrowerkzeuges fiir andere Zwecke als die, fiir die es vorgesehen ist konnte
zu einer geféhrlichen Situation flhren.

. Akku-Werkzeug-Verwendung und Pflege

a.

Nur mit dem vom Hersteller vorgegebenen Ladegerat aufladen. Die Verwendung von
Ladegeraten, die fiir eine andere Art von Akku bestimmt sind, kann dazu fiihren, dass sich der
Akku beim Laden entziindet.

. Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen Akkus. Die

Verwendung anderer Akkus kann ein Verletzungs- und Brandrisiko darstellen.

Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sie ihn fern von anderen Metallgegenstanden
wie Heftklammern, Miinzen, Schltsseln, Nageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegensténden, die eine Verbindung zwischen den beiden Kontakten herstellen
konnen. Ein Kurzschluss der Batteriekontakte kann zu Verbrennungen oder Feuer fiihren.

. Unter missbréauchlichen Bedingungen kann Fliissigkeit aus den Akkus austreten,

vermeiden Sie Kontakt. Bei versehentlichem Kontakt mit Wasser ausspilen. Bei
Augenkontakt mit der Flussigkeit, suchen Sie zusétzlich arztliche Hilfe. Aus dem Akku
austretende Fliissigkeit kann zu Reizungen oder Verbrennungen fiihren.

. Service
a. Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur

mit identischen Ersatzteilen warten. So stellen Sie sicher, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.
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2. PRODUKT-SICHERHEITSHINWEISE

r

o ~ow

A WARNUNG

Um die vorgesehene Funktionssicherheit von Elektrowerkzeugen sicherzustellen, entfernen Sie
keine installierten Abdeckungen oder Schraubens.

. Verwenden Sie Ihr Werkzeug mit weniger Leistung als auf dem Typenschild angegeben, da

ansonsten das Finish ruiniert und die Arbeitseffizienz durch eine Motoriberlastung vermindert
wirdr.

Wischen Sie Kunststoffteile nicht mit Lésungsmittel ab. Lésungsmittel wie Benzin, Verdiinner,
Benzol, Karbon-Titantetrachlorid, Alkohol, Ammoniak und 6lhaltige Chlorverbindungen kénnen
Kunststoffteile beschéadigen und zerstéren. Nicht mit solchen Lésungsmitteln abwischen. Wischen
Sie Kunststoffteile mit einem weichen, feuchten Tuch mit etwas Seifenwasser ab.

Verwenden Sie Klemmen oder andere praktische Mglichkeiten, um das Werkstick an einer stabilen
Plattform zu befestigen und zu sichern.

Das Werkstiick ist instabil, wenn Sie es in der Hand oder am Kérper halten und Sie kdnnten die
Kontrolle verlieren.

Verwenden Sie nur Zubehr, das vom Hersteller fir Ihr Modell empfohlen wird. Zubehr, das fir ein
Werkzeug geeignet ist, kdnnte mit einem anderen Werkzeug ein Risiko darstellen.

. WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE FUR LADEGERAT UND AKKUS

Vorsicht: um Verletzungen zu vermeiden, laden Sie nur aufladbare Akkus einer bestimmten Art.
Andere Arten von Akkus kénnen platzen und Personen- und Sachschéden verursachen.

Lesen Sie vor der Verwendung des Ladegeréts alle Anweisungen und Warnhinweise auf Akkus und
Ladegeraten.

Das Geréat nicht Regen oder Schnee aussetzen.

Um das Risiko von Schéden an Netzstecker und -kabel zu reduzieren, ziehen Sie eher am Stecker
als am Kabel, wenn Sie das Ladegerét von der Stromversorgung trennen.

Das Verwenden eines nicht vom Hersteller des Ladegerats empfohlenen oder vertriebenen Aufsatzes
kann das Risiko von Feuer, Stromschlag oder Personenschéden erhéhen.

6. Stellen Sie sicher, dass das Netzkabel so angebracht ist, dass niemand darauf tritt, dartber stolpert,

oder auf andere Weise Schaden oder Stress ausgesetzt wird.
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7. Das Ladegerat nicht benutzen, wenn Netzkabel oder Stecker beschadigt sind. Tauschen Sie
beschddigte Teile sofort aus.

8. Benutzen Sie das Ladegerdt nicht, wenn es einen harten StoR erlitten hat, fallen gelassen oder
anderweitig beschadigt wurde, bringen Sie es zu einem qualifizierten Servicecenter.

9. Um die Gefahr eines Stromschlags zu verringer, ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose,
bevor Sie Wartungs- oder Reinigungsversuche vornehmen. Das Ausschalten der Steuerelemente
wird dieses Risiko nicht verringern.

10. Ladegerat oder Akku nicht zerlegen, bringen Sie sie zu einem qualifizierten Servicecenter, wenn eine

Reparatur erforderlich ist. Falsche Montage kann zu einem Risiko von Stromschlag oder Feuer fuhren.

4. ZUSATZLICHE SICHERHEITSREGELN FUR LADEGERAT UND AKKU

1. Laden Sie den Akku nicht, wenn die Temperatur unter 0°C (32°F) oder ber 40°C (104°F) liegt.
2. Versuchen Sie nicht, einen Schaltungstransformator, einen Motorgenerator oder eine
Gleichstromsteckdose zu verwenden.
3. Lassen Sie nicht zu, dass etwas die Liiftungsschlitze des Ladegerats abdeckt oder verstopft.
4. Die Kontakte des Akkus immer mit der Akkuabdeckung abdecken, wenn der Akku: nicht verwendet wird.
5. Den Akku nicht kurzschliefen.
6. Die Kontakte nicht mit leitfahigen Materialien beriihren.
7. Vermeiden Sie es, den Akku in einem Behélter mit anderen Metallgegenstanden, wie Miinzen,
Nageln usw., zu lagern.
8. Den Akku keinem Wasser oder Regen aussetzen. Ein Kurzschluss des Akkus kann einen starken
Stromfluss, Uberhitzung, mogliche Verbrennungen und sogar einen Zusammenbruch verursachen.
9. Lagern Sie die Maschine und Akku nicht an Orten, an denen die Temperatur 50°C (122°F) erreichen
oder dibertreffen kann.
10. Verbrennen Sie den Akku auch dann nicht, wenn er stark beschadigt oder vollstandig verbraucht
ist. Der Akku kann im Feuer explodieren.
11. Achten Sie darauf, den Akku nicht fallenzulassen, zu schiitteln oder Schlédgen auszusetzen.
12. Nichtin einer Kiste oder einem andersartigen Behalter aufladen. Der Akku muss sich wahrend des
Ladevorgangs an einem gut belifteten Ort befinden.
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13. Lassen Sie Akkus nicht fiir [&ngere Zeit unbenutzt. Laden Sie den Akku alle 3 ~ 6 Monate auf und
laden Sie Li-lon Akkus 40 ~ 80% auf, bevor Sie ihn lagem.

14. Li-lon-Akkus sind empfindlich gegentiber hohen Temperaturen und sollten an einem khlen,
trockenen Ort gelagert werden, an dem sie keinem direkten Licht ausgesetzt sind. Die ideale
Temperatur fiir Betrieb und Lagerung liegt unter 25°C (77°F).

15. Zur Verldngerung der Akkulebensdauer, wurde der Lithium-lonen-Akku mit einer Schutzfunktion
ausgestattet, um die Ausgabe zu stoppen.

Im unten beschriebenen Fall, knnte der Motor bei der Verwendung des Produkts auch dann

stoppen, wenn Sie den Schalter driicken.

Dies ist keine Fehlfunktion, sondern das Ergebnis der Schutzfunktion.

o Wenn das Werkzeug (iberlastet ist, kdnnte der Motor stoppen.

¢ In diesem Fall lassen Sie den Schalter des Werkzeugs los und beseitigen Sie die Ursachen der
Uberlastung. Danach kdnnen Sie es wieder verwenden.

e Wenn der Akku unter Uberlast tberhitzt ist, kdnnte die Akkuleistung ausbleiben. In diesem Fall
unterbrechen Sie die Verwendung des Akkus und lassen Sie ihn abkiihlen. Danach kénnen Sie
es wieder verwenden.

16. Dieses Produkt verfligt Gber einen Unterspannungsschutz, der das Werkzeug vor tibermaRiger
Entladung schiitzt und die Akkulebensdauer verldngert.

5. SPEZIFISCHE SICHERHEITSREGELN UND SYMBOLE

@ ... Recycling E ,,,,,,,,,,,,,,, Nicht In den Abfall werfen

@ .. Klasse Il-Werkzeug ﬂ .............. Nur flir Anwendungen im Innenbereich geeignet
»

@ . Den Akku nicht verbrennen oder entziinden 32%........... Defekte oder beschadigte Akkus nicht aufladen

@.. . VON FeUcChtigkeit fernhalten A e Stromschlagrisiko

AC.... Wechselstrom D.C... Gleichstrom

W....... Watt V... Volt

Hz ... Hertz /min ... Umdrehungen oder Bewegungen pro Minute

Kg ... Kilogramm mm ........ Millimeter

kg-cm ... Kilogramm-Zentimeter ft-1b ... Foot-Pound
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6. FUNKTIONSMERKMALE

Bithalter

LED
Hauptschalter
Amboss

Stift Vorwarts/
Ruckwarts

a > wnh e

BCL31IS1 Schlagschrauber BCL31IW1 Maschinenbetatigtes Schraubwerkzeug

7. BETRIEBSANLEITUNG

Entfernen oder Einsetzen des Akkus

1. Schalten Sie die Maschine vor dem Einsetzen oder Entfernen des Akkus immer
aus.

fe=1 2. Um den Akku zu entfernen, driicken Sie auf den Knopf auf dem Akku und ziehen
2 Sie das Werkzeug in die Richtung vom Akku ab.

—_— 3. Um den Akku einzusetzen, richten Sie die Schienen des Werkzeugs mit den
==, Schienenflihrungen des Akkus aus und lassen Sie das Werkzeug einrasten.
o i Das Werkzeug kann in zwei Richtungen in den Akku gleiten.

4. Schieben Sie den Akku nicht mit Gewalt in das Werkzeug. Wenn der Akku nicht
leicht zu schieben ist, wurde er nicht richtig eingesetzt.
Laden des Akkus
1. Schlie3en Sie das Schnellladegeréat an die Stromquelle an.
2. Schieben Sie den Akku in die Richtung in das Ladegeréat, die der Pfeil auf dem Ladegerat angezeigt.

3. Setzen Sie den Akku vollstandig ein und stellen Sie sicher, dass das rote Lampchen am Ladegerat
+AN" ist. Der Akku startet nun den Ladezyklus.

Nach Ende des Ladezyklus leuchtet das Lampchen griin. Der Akku ist nun betriebsbereit.
. lhr neuer Akku ist nicht aufgeladen. Sie missen ihn vor Gebrauch aufladen.

OIS
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. Verwenden Sie immer das angegebene Ladegerat, um den Akku aufzuladen. Wenn

der Akku richtig in das Ladegerat eingesetzt ist, leuchtet das rote Lampchen und
der Ladevorgang beginnt.

. Wenn Sie einen neuen Akku oder einen fir l&ngere Zeit ungenutzten Akku

aufladen, kann er eventuell keine volle Ladung aufnehmen. Dies ist normal
und weist nicht auf ein Problem hin. Sie kénnen den Akku vollstédndig aufladen,
nachdem Sie Ihn mehrfach vollstéandig entladen haben.

. Trennen Sie das Ladegerat nach Abschluss des Ladevorgangs von der

Stromquelle.

. Bitte entfernen Sie den Akku fir die Lagerung aus dem abgezogenen Ladegerat.

LED-Anzeige am Ladegerat

Gk -

I ®
ElEDes

R =
[
[Phew (7%

Eingeschaltet (Griine LED blinkt langsam)
Niedriger Akkustand (Rote LED leuchtet)

Akku zu 80% geladen (Griine LED blinkt schnell)
Akku zu 100% geladen (Grune LED leuchtet)
Akku-Temperatur ist zu heif3 oder zu kalt (Rote LED blinkt langsam)

Akku defekt (Rote und griine LED leuchten)

AkkuLED-Funktionsanzeige (Optional)

Der Akku verflgt tber eine ,SW”-Taste und vierstufige griine LEDs zur Anzeige der verbleibenden
Kapazitat. Die grune Fillstandanzeige-LED zeigt an, wenn die ,SW*-Taste einen Moment gedriickt

wird.

LED-Anzeige Verbleibende Kapazitét Status Fillstand

LED 1 (Griin)

LED 1, 2 (Griin)

0% - 25% @

26% - 50%

LED 1, 2, 3 (Griin)

O JLUEL®)]
@] W )
®) m )

O
g
O

51% - 75% -

LED 1, 2, 3, 4 (Griin)

76% - 100% .

I | [T | W | I
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A WARNUNG

1. Das Ladegerat darf nur an eine 100-240V Wechselstromsteckdose angeschlossen werden.

2. Wenn der Akku zu heif3 oder zu kalt ist, wird das Ladegerat den Akku nicht schnell aufladen und
die rote Anzeigelampe ,blinkt“. Wenn die Akku-Temperatur wieder zwischen 0°C (32°F) und 50°C
(122°F) liegt, beginnt das Ladegerat automatisch mit dem Ladevorgang.

3. Wenn die rote und die gelbe Anzeigelampen ,AN“ sind, ist der Akku entweder nicht kompatibel oder
er ist defekt. Bitte kontaktieren Sie Ihren Handler.

4. Laden Sie den Akku nicht bei Regen, Schnee oder in einer Umgebung mit hohen Temperaturen.

5. Laden Sie den Akku nicht, wenn die Umgebungstemperatur unter 0°C (32°F) oder iber 40°C
(104°F) liegt.

6. Wenn Sie den kalten Akku (unter 0°C) im warmen Innenbereich laden, lassen Sie den Akku eine
Stunde im Zimmer aufwarmen, bevor Sie den Akku.

7. Ziehen Sie nach Ende des Ladevorgangs den Stecker.

. Nach dreimaligem Aufladen sollte das Ladegerat mindestens eine Stunde abkuhlen.

9. Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus keinen Generator.

8. WERKZEUGBEDIENUNG

Bit einsetzen oder entfernen (Schlagschrauber)

Achten Sie immer darauf, dass die Maschine ausgeschaltet und der Akku entfernt ist, bevor Sie einen
Bit einsetzen oder entfernen.

- -
e — el .ﬁ
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=

Abb. 1 Abb. 2 Abb. 3

Vorsicht

1. Um den Bit einzusetzen, ziehen Sie die Halterung in die Richtung des Pfeils und setzen Sie den
Bit soweit es geht in die Halterung ein. Losen Sie dann die Halterung um den Bit zu sichern. Wie
gezeigt in (Abb. 1).

2. Um den Bit zu entfernen, ziehen Sie die Halterung in die Richtung des Pfeils und ziehen Sie den Bit
fest heraus. (Abb. 2).
Hinweis: Wenn der Bit nicht tief genug in die Halterung eingesetzt wird, kehrt die Halterung nicht in
ihre urspriingliche Position zurtick und der Bit wird nicht gesichert. In diesem Fall versuchen Sie,
den Bit gemaR den Anweisungen oben einzusetzen.
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3. Um die Maschine zu starten, ziehen Sie einfach den Hauptschalter. Die Maschinengeschwindigkeit
wird durch Erhéhen des Drucks auf den Hauptschalter gesteigert. Lassen Sie den Hauptschalter
zum Stoppen los.

4. Zum Umkehren der Maschine (siehe Abb. 3) verwenden Sie den Vorwarts-/Rickwarts-Stift an der
Antriebseinheit. Die Drehrichtungen werden zudem auf der Vorderseite des Handgriffs dargestellt.

5. Uberpriifen Sie vor dem Betrieb immer die Drehrichtung.

6. Verwenden Sie den Vorwérts/Riickwarts-Stift nur, wenn die Maschine véllig stillsteht. Ein Andern der
Drehrichtung bevor die Maschine stoppt, kann die Maschine beschadigen.

7. Halten Sie das Gerét fest und setzen Sie die Spitze des Schraubbits in den Schraubenkopf. Uben
Sie in dem Maf3e Vorwartsdruck auf die Maschine aus, dass der Bit nicht von der Schraube rutscht
und schalten Sie die Maschine an, um mit dem Vorgang zu beginnen.
¢ Verwenden Sie den richtigen Bit, den Sie verwenden mdchten.

e Halten Sie das Geréat direkt auf die Schraube gerichtet. Wenn Sie die Schraube langer als notig
festziehen, kdnnen die Schraube oder die Spitze des Drehers Giberbeansprucht, abgenutzt oder
auf andere Weise beschadigt werden. Fuhren Sie vor Beginn lhrer Arbeit immer einen Testlauf
durch, um die richtige Zeit zum Festziehen Ihrer Schraube zu bestimmen. Beim Anziehen einer
Standardschraube in einer Stahlplatte, kann das richtige Anzugsmoment in extrem kurzer Zeit
erreicht werden (ca. 0,1-0,2 Sekunden).

Schalten Sie die Maschine aus, sobald das Anschlaggerausch zu horen ist.

Beim Festziehen M6- oder kleineren Schraube, passen Sie den Druck auf den Hauptschalter

vorsichtig an, damit die Mutter nicht beschadigt wird.

Wenn der Akku fast vollstandig entladen ist, fallt die Spannung ab und das Anzugsmoment wird

reduziert.

Dreher-Bit oder Socket-Bit:

Wenn der verwendete Dreher-Bit oder Sockel-Bit nicht die richtige Gro3e hat, wird das

Anzugsmoment reduziert.

e Zum Drehen einer Schraube:

Obwohl der Drehmoment-Koeffizient und die Klasse der Schraube identisch sind, hangt das
richtige Anzugsmoment vom Durchmesser der Schraube ab.

8. Die Art und Weise, wie Sie die Maschine halten oder das Material an der Position, an der
festgezogen werden soll, wirken sich auf das Drehmoment auf.
Betreiben der Maschine mit niedriger Geschwindigkeit verursacht eine Verringerung des
Anzugsmoments.

A B
Adapter-Spezifikationen. = !

Sechskantfutter 6,35 mm ; 3
A=17 mm - B=14 mm = -t
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Socken einsetzen oder entfernen (Schlagschrauber)
Achten Sie immer darauf, dass die Maschine ausgeschaltet und der Akku entfernt ist, bevor Sie einen
Sockel einsetzen oder entfernen.

= :
a I= Jls

Abb. 4 Abb. 5

Vorsicht

1. Um den Sockel zu installieren, driicken Sie den Sockel weitestmdglich in das Drehfutter. (Siehe
Abb. 4).

2. Um den Sockel zu entfernen, ziehen Sie den Sockel einfach vom Drehfutter ab.

3. Um die Maschine zu starten, ziehen Sie einfach den Hauptschalter. Die Maschinengeschwindigkeit
wird durch Erhéhen des Drucks auf den Hauptschalter gesteigert. Lassen Sie den Hauptschalter
zum Stoppen los.

4. Zum Umkehren der Maschine (siehe Abb. 5) verwenden Sie den Vorwarts-/Ruckwarts-Stift an der
Antriebseinheit. Die Drehrichtungen werden zudem auf der Vorderseite des Handgriffs dargestellt.

5. Uberprifen Sie vor dem Betrieb immer die Drehrichtung.

6. Verwenden Sie den Vorwarts/Riickwarts-Stift nur, wenn die Maschine véllig stillsteht. Ein Andern der
Drehrichtung bevor die Maschine stoppt, kann die Maschine beschadigen.

7. Halten Sie das Gerat fest und setzen Sie die Spitze des Drehsockels in die Mutter.

Uben Sie in dem MaRe Vorwértsdruck auf die Maschine aus, dass der Sockel nicht von der Mutter

rutscht und schalten Sie die Maschine an, um mit dem Vorgang zu beginnen.

e Verwenden Sie den richtigen Sockel fiir die Mutter, die Sie verwenden mdchten.

e Halten Sie das Gerat direkt auf die Mutter gerichtet. Wenn Sie die Mutter langer als nétig
festziehen, kdnnen die Mutter oder die Spitze des Drehsockels Uiberbeansprucht, abgenutzt oder
auf andere Weise beschadigt werden. Fihren Sie vor Beginn lhrer Arbeit immer einen Testlauf
durch, um die richtige Zeit zum Festziehen Ihrer Schraube zu bestimmen. Beim Anziehen einer
Standardmutter in einer Stahlplatte, kann das richtige Anzugsmoment in extrem kurzer Zeit
erreicht werden (ca. 0,1-0,2 Sekunden).

Schalten Sie die Maschine aus, sobald das Anschlaggerdusch zu héren ist. Beim Festziehen
einer M6- oder kleineren Mutter, passen Sie den Druck auf den Hauptschalter vorsichtig an, damit
die Mutter nicht beschadigt wird.

8. Das Anzugsmoment wird durch eine Vielzahl von Faktoren beeinflusst, einschlieflich
der Folgenden. Uberprifen Sie das Drehmoment nach dem Anziehen immer mit einem
Drehmomentschlussel.
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e Wenn der Akku fast vollstandig entladen ist, fallt die Spannung ab und das Anzugsmoment wird
reduziert.

e Dreher-Bit oder Socket-Bit:
Wenn der verwendete Dreher-Bit oder Sockel-Bit nicht die richtige Groé3e hat, wird das
Anzugsmoment reduziert.

e Zum Drehen einer Schraube:
Obwohl der Drehmoment-Koeffizient und die Klasse der Schraube identisch sind, hangt das
richtige Anzugsmoment vom Durchmesser der Schraube ab.

9. Auch wenn der Durchmesser der Schraube gleich ist, hangt das richtige Anzugsmoment vom
Drehmoment-Koeffizienten, der Schraubenklasse und der Schraubenlange ab.

10. Die Art und Weise, wie Sie die Maschine halten oder das Material an der Position, an der
festgezogen werden soll, wirken sich auf das Drehmoment auf.

Haken montieren oder entfernen
Installieren Sie einen Haken entweder links oder rechts am Werkzeug.
Bitte lesen Sie die folgende Anweisung.

2
- g

1. Installation von Haken: — —
Verwenden Sie einen Bit der GréRe T10 -

und ziehen Sie ihn im Uhrzeigersinn fest. Cl Vo1 apl ] : @aw .
kL b ' R ]
J A | b

2. Entfernen von Haken: -
Verwenden Sie einen Bit der GréRe T10, -

—
um den Haken zu l6sen. CCI) y TP/ T I
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9. TECHNISCHE DATEN

MO ... BCL31IwW1/BCL31IS1
ST 012 01113 0000000000000 0000000000000 OSSO 12v DC
LeerlaufdrEnZaNl................cccoooooooiooiioiceeeeecceeeeeeeee e 0~2400 U/min
Max DreRMOMENT ... 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Werkzeuggewicht:
BOLBLIM L ..o 0,73 kg
BCLBLIST .o 0,74 kg
AKKUGEWICHL ... 0,185 kg
KPAZITAL.........oo s 1/4” (6,35 mm)
VIDTAION ...ttt s e et eseeeeeee e 8,85 m/s?
Rauschen. .101,12 dB
Ladedauer
BCL31CT: 12V - 2,0AN e 35 bis 40 Minuten

Minuten Automatische Abschaltung Ladedauer (in etwa)
Die Ladezeit kann je nach Lebensdauer des Akkus und Raumtemperatur variieren.

10. ENTSORGUNG

WICHTIGER HINWEIS FUR DIE KORREKTE ENTSORGUNG DES PRODUKTS IN
UBEREINSTIMMUNG MIT DER EG-RICHTLINIE 2002/96/EG.
Am Ende seiner Nutzzeit darf das Produkt NICHT zusammen mit dem Hausmdull beseitigt
werden.
EE s kann zu den eigens von den stadtischen Behérden eingerichteten Sammelstellen oder
zu den Fachhandlern, die einen Ricknahmeservice anbieten, gebracht werden.
Die getrennte Entsorgung eines Haushaltsgerates vermeidet mdgliche negative Auswirkungen auf
die Umwelt und die menschliche Gesundheit, die durch eine nicht vorschriftsmafige Entsorgung
bedingt sind. Zudem ermdglicht wird die Wiederverwertung der Materialien, aus denen sich das Gerat
zusammensetzt, was wiederum eine bedeutende Einsparung an Energie und Ressourcen mit sich
bringt.
Zur Erinnerung an die Verpflichtung, die Elektrohaushaltsgeréte getrennt zu beseitigen, ist das Produkt
mit einer Milltonne, die durchgestrichen ist, gekennzeichnet.

e8] e



NEDERLANDS Vertaling van de oorspronkelijke Gebruiksaanwijzing

Model: BCL31IW1/BCL31IS1
Snoerloze Slagmoersleutel / Draadloze Slagschroevendraaier
GEBRUIKSAANWIJZING

A WAARSCHUWING:

LEES ALTIJD EERST DE
|||| INSTRUCTIES VOORDAT DRAAG ALTIJD
U ELEKTRISCHE GEHOORBESCHERMING

GEREEDSCHAPPEN GEBRUIKT

&) s (ERuE e
OOGBESCHERMING % TRILLINGEN

1. ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR ELEKTRISCH GEREEDSCHAP

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Het niet opvolgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.
Bewaar alle waarschuwingen en instructies voor toekomstig gebruik! De term ‘elektrisch
gereedschap’ in de waarschuwingen verwijst naar uw op elektriciteit aangesloten (met snoer)
gereedschap of door accu aangedreven (zonder snoer) gereedschap.

1. Veiligheid van werkgebied

a. Houd uw werkgebied schoon en goed verlicht. Rommelige of donkere werkgebieden vragen
om ongevallen.

b. Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve omgevingen, zoals in aanwezigheid
van brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap maakt vonken die stof of
dampen kunnen laten ontbranden.

c. Houd kinderen en voorbijgangers uit de buurt terwijl u met elektrisch gereedschap werkt.
Afleidingen kunnen ervoor zorgen dat u de controle verliest.
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2. Elektrische veiligheid

a.

Stekkers van elektrisch gereedschap moeten geschikt zijn voor het stopcontact. U dient
nooit op een enkele manier wijzigingen aan te brengen aan de stekker. Gebruik geen
verloopstekkers met geaard elektrisch gereedschap. Ongewijzigde stekkers en bijpassende
stopcontacten verminderen het risico op een elektrische schok.

. Vermijd contact tussen het lichaam en geaarde oppervlakken, zoals leidingen, radiatoren,

fornuizen en koelkasten. Er is een verhoogd risico op een elektrische schok als uw lichaam
geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte omstandigheden. Water dat in een
elektrisch gereedschap komt, vergroot het risico op een elektrische schok.

. Ga zorgvuldig om met het snoer. Gebruik het snoer nooit voor het dragen, trekken of

loskoppelen van het elektrisch gereedschap. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie,
scherpe randen of bewegende delen. Beschadigde of verstrikte snoeren verhogen het risico op
een elektrische schok.

. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik wanneer u een elektrisch

gereedschap buitenshuis gebruikt. Het gebruik van een snoer dat geschikt is voor
buitengebruik vermindert het risico op een elektrische schok.

Als het gebruik van een elektrisch gereedschap op een vochtige plaats onvermijdelijk is,
gebruik dan stroom dat door een aardlekschakelaar (Residuel Current Device, RCD) wordt
beschermd. Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het risico op een elektrische schok.

. Houd het elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde grijpvlakken wanneer u het

apparaat in situaties gebruikt waarbij er contact kan zijn met verborgen bekabeling of
het eigen snoer. Bevestigingsmiddelen die contact maken met een stroomdraad kunnen
blootgestelde metalen onderdelen van het elektrisch gereedschap onder stroom zetten en de
bediener van het apparaat een elektrische schok bezorgen.

3. Persoonlijke veiligheid

a.

Blijf alert, houd uw aandacht bij wat u doet en gebruik uw gezonde verstand wanneer u
een elektrisch gereedschap bedient. Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer u moe
of onder invloed van drugs, alcohol of medicatie bent. Een moment van onoplettendheid
terwijl u elektrische gereedschappen gebruikt, kan resulteren in ernstig persoonlijk letsel.

. Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Beschermende

uitrusting zoals een stofmasker, sliphestendige veiligheidsschoenen, een helm of
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gehoorbescherming die onder de juiste omstandigheden worden gebruikt, verminderen het risico
op lichamelijk letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaar uit staat voordat u het
gereedschap aansluit op de stroom en/of de accu, oppakt of draagt. Het dragen van
elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of gevoede elektrische gereedschappen
die aan staan, roept ongevallen op.

. Verwijder elke sleutel of verstelgereedschap voordat u het elektrisch gereedschap aan

zet. Een sleutel of een verstelgereedschap die aan een ronddraaiend deel van het elektrisch
gereedschap blijft zitten, kan leiden tot persoonlijk letsel.

. Strek u niet uit om ergens bij te kunnen. Zorg dat u stevig en altijd in evenwicht staat. Dit zorgt

voor een betere controle van het elektrisch gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd uw haar, kleding en
handschoenen uit de buurt van bewegende delen. Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen
vast komen te zitten in de bewegende delen.

. Indien er apparaten worden meegeleverd voor de verbinding van apparatuur voor het

wegzuigen en verzamelen van stof, zorg er dan voor dat deze verbonden zijn en juist
worden gebruikt. Het gebruik van apparatuur voor het verzamelen van stof kan gevaren in
relatie tot stof verminderen.

4. Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a.

Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrische gereedschap voor uw
toepassing. Het juiste elektrische gereedschap voert het werk beter en veiliger uit op de snelheid
waarvoor het werd ontworpen.

. Gebruik geen elektrisch gereedschap als de schakelaar niet aan of uit gaat. Elk elektrisch

gereedschap dat niet kan worden bediend met de schakelaar is gevaarlijk en moet worden
gerepareerd.

. Trek de stekker uit het stopcontact en/of haal de batterij uit het elektrisch gereedschap

voordat u aanpassingen maakt, accessoires verwisselt of elektrisch gereedschap opslaat.
Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico op per ongeluk starten van
het elektrische gereedschap.

. Slainactieve elektrische gereedschappen op buiten het bereik van kinderen en laat

personen die niet bekend zijn met het elektrisch gereedschap of met deze instructies
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dit elektrisch gereedschap niet bedienen. Elektrische gereedschappen zijn gevaarlijke in de
handen van ongeoefende gebruikers.

. Onderhoud van elektrisch gereedschap. Controleer op slechte uitlijning of vastlopen van

bewegende delen, breuk van onderdelen en alle andere omstandigheden die van invioed
kunnen zijn op de werking van het elektrisch gereedschap. Laat het elektrisch gereedschap
voor gebruik repareren als dit beschadigd is. Veel ongevallen worden veroorzaakt door het slecht
onderhouden van elektrische gereedschappen.

Houd snijgereedschappen scherp en schoon. Goed onderhouden snijgereedschappen met
scherpe snijkanten lopen minder snel vast en zijn eenvoudiger te bedienen.

Gebruik het elektrisch gereedschap, accessoires en bits enz. volgens deze instructies,
waarbij rekening wordt gehouden met de omstandigheden en het werk dat moet worden
uitgevoerd. Gebruik van het elektrisch gereedschap voor andere bewerkingen dan die waarvoor
het bedoeld is, kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

5. Gebruik en verzorging van door accu aangedreven gereedschap

a.

Laad alleen op met de lader die is voorgeschreven door de fabrikant. Een oplader die
geschikt is voor een soort accu kan een risico op brand veroorzaken indien deze wordt gebruikt
met een andere accu.

. Gebruik elektrische gereedschappen slechts met de specifiek aangewezen accu’s. Het

gebruik van andere accu’s kan een risico op letsel en brand veroorzaken.

Wanneer de accu niet wordt gebruikt, houd deze dan uit de buurt van andere metalen
voorwerpen, zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine
metalen voorwerpen die een verbinding kunnen maken van de ene terminal naar de
andere. Kortsluiting met de terminals van de accu kan brandwonden of brand veroorzaken.

. Onder slijtende omstandigheden kan er vloeistof uit de accu lopen. Vermijd contact

met deze vloeistof. Spoel uit met water als er per ongeluk contact optreedt. Zoek extra
medische hulp als er vloeistof in de ogen komt. Vioeistof dat uit de accu stroomt, kan leiden
tot irritatie of brandwonden.

6. Service
a. Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een gekwalificeerde

onderhoudsmonteur met gebruik van enkel identieke vervangende onderdelen. Dit zorgt
ervoor dat de veiligheid van het elektrisch gereedschap wordt behouden
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1. Verwijder geen geinstalleerde kleppen of schroeven om de ontworpen operationele integriteit van
elektrische gereedschappen te waarborgen.

2. Gebruik uw gereedschap op een lagere input dan is aangegeven op het informatieplaatje, anders
kan de afwerking beschadigd raken en de werkefficiéntie worden verminderd door overbelasting van
de motor.

3. Veeg kunststof onderdelen niet af met oplosmiddel. Oplosmiddelen zoals benzine, verdunner,
benzeen, tetrachloorkoolstof, alcohol, ammoniak en olie met chloorhoudende toevoegingen
kunnen de kunststof onderdelen beschadigen en laten breken. Veeg deze niet af met een dergelijk
oplosmiddel. Veeg kunststof onderdelen af met een zachte doek die licht bevochtigd is met
Zeepwater.

4. Gebruik klemmen of andere praktische manieren om het werkstuk te ondersteunen en te bevestigen
aan een stabiel platform. Het werkstuk met de hand vasthouden of tegen uw lichaam klemmen is
onstabiel en kan leiden tot controleverlies.

5. Gebruik alleen accessoires die worden aanbevolen door de fabrikant voor uw model. Accessoires
die geschikt zijn voor één gereedschap kunnen een risico op letsel vormen bij gebruik met een ander
gereedschap.

3. BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR LADER & ACCU

1. Let op: laad alleen specifieke type oplaadbare accu’s om het risico op letsel te verminderen. Andere

soorten accu’s kunnen exploderen en zo lichamelijk letsel en schade veroorzaken.

Lees alle instructies en waarschuwende markeringen op accu's en laders voordat u de lader gebruikt.

Stel de lader niet bloot aan regen of sneeuw.

Trek aan de stekker in plaats van aan het snoer wanneer u de lader loskoppelt, om het risico op het

beschadigen van de elektrische stekker en het snoer te verminderen.

Het gebruik van een niet aanbevolen of niet door de fabrikant van de lader verkocht hulpstuk kan

leiden tot een risico op brand, elektrische schokken of letsel aan personen

6. Zorg ervoor dat het snoer dusdanig is geplaatst dat niemand er op staat, over struikelt of anderszins
schade of spanning aan veroorzaakt.

How

o
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7. Bedien de lader niet wanneer het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang deze onmiddellijk.
8. Gebruik de lader niet als deze een harde klap heeft gehad, is gevallen of op een andere wijze
beschadigd is en breng deze in al deze gevallen naar een bevoegd onderhoudscentrum.
9. Haal de lader uit het stopcontact voordat u onderhoud uitvoert of het product reinigt, om het risico op
een elektrische schok te verminderen. De bedieningselementen uitschakelen vermindert dit risico niet.
10. Haal de lader of de accu niet uit elkaar, maar breng het naar een gekwalificeerd
onderhoudscentrum wanneer reparatie nodig is. Het onjuist in elkaar zetten kan leiden tot een risico
op een elektrische schok of brand.

4. EXTRA VEILIGHEIDSREGELS VOOR LADER & ACCU

Laad de accu niet wanneer de temperatuur lager is dan 0°C (32°F) of hoger is dan 40°C (104°F).
Probeer geen ingestelde transformator, motorgenerator of wisselstroomcontact te gebruiken.
Dek de ventilatieopeningen niet af en zorg ervoor dat deze niet verstopt raken.
Dek de terminals van de accu altijd af met het deksel van de accu wanneer de accu: niet wordt
gebruikt.
Maak geen kortsluiting met de accu.
Raak de terminals niet aan met geleidend materiaal.
. Vermijd opslag van de accu in een container met andere metalen voorwerpen zoals munten, spijkers,
enz.
8. Stel de accu niet bloot aan water of regen. Een kortsluiting in de accu kan veel stroom gebruiken,
oververhit raken, brandwonden veroorzaken en zelfs zorgen voor een stroomuitval.
9. Bewaar het apparaat en de accu niet op locaties waar de temperatuur 50°C (122°F) kan bereiken of
zelfs overschrijden.
10. Verbrand de accu niet, zelfs wanneer deze zwaar beschadigd is of volledig versleten. De accu kan
exploderen in een brand.
11. Leterop de accu niet te laten vallen, te schudden of ermee te slaan.
12. Laad niet op in een doos of een container. De accu moet tijdens het laden in een goed
geventileerde omgeving worden geplaatst.
13. Laataccu’s niet voor langere tijd ongebruikt. Laad de accu elke 3 - 6 maanden op en zorg voor een
40 - 80% laadniveau van een Li-lon-accu voordat u deze opslaat.
e 87 e
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14. Li-lon-accu’s zijn gevoelig voor hoge temperaturen en moeten worden bewaard op een koele,
droge plaats en buiten direct licht. De ideale werkings- en opslagtemperatuur is onder de 25°C
(T7°F).

15. Voor verlenging van de levensduur van de accu is de lithium-ion-accu ontworpen met de
beschermende functie om de output te stoppen.

In het geval van de beschrijving hieronder stopt de motor wanneer dit product wordt gebruikt, zelfs

wanneer u de schakelaar aanzet.

Dit is geen storing maar het resultaat van de beschermende functie.

o Wanneer de resterende stroom van de accu opraakt, stopt de motor.

o Als het gereedschap overbelast raakt, kan de motor stoppen.

Laat in dit geval de schakelaar van het gereedschap los en verwijder de oorzaken van
overbelasting. Daarna kunt u het gereedschap opnieuw gebruiken.

o Als de accu oververhit is vanwege overbelastend werk, kan de accustroom worden gestopt.
Stop in dit geval met het gebruik van de accu en laat deze afkoelen. Daarna kunt u het
gereedschap opnieuw gebruiken.

16. Dit product is ontworpen met een onderspanningsheveiliging die voorkomt dat het gereedschap te
veel ontlaadt en die de levensduur van de accu verlengt.

5. SPECIFIEKE VEILIGHEIDSREGELS EN/OF SYMBOLEN

zg% “““““““““““““““ Recycling E ,,,,,,,,,,,,,,, Nicht In den Abfall werfen

@ . KlASSE 1I-Werkzeug ﬂ Nur flir Anwendungen im Innenbereich geeignet
@ ,,,,,,,,,,,,,, Den Akku nicht verbrennen oder entziinden & ............... Defekte oder beschadigte Akkus nicht aufladen
@.. . YON FEUCHTIQKeI fernhalten A e, StTOMSChIAQrisiko

A.C. ... Wechselstrom D.C. ... Gleichstrom

VAT p— Watt AVA— Volt

. Hertz /min ... Umdrehungen oder Bewegungen pro Minute
Kilogramm mm ... Millimeter
kg-cm.... Kilogramm-Zentimeter ft-Ib ... Foot-Pound




6. ELEMENTEN

Bithouder

LED

Hoofdschakelaar
Aambeeld
Vooruit/achteruit-staaf

o w DN e

BCL31IS1 Slagaandrijving BCL31IW1 Slagmoersleutel

7. GEBRUIKSAANWIJZING

Verwijderen of plaatsen van de accu

1. Schakel altijd de machine uit voordat de accu wordt geplaatst of verwijderd.
2. Druk op de knop op de accu en trek het gereedschap weg van de accu om de accu

= te verwijderen.
" [M2 3. Zorg dat de schuifbalken van het gereedschap en de accu uitgelijnd zijn en schuif
de accu in het gereedschap om de accu te plaatsen.

e o
1“:’.@.L: De accu kan in twee richtingen in het gereedschap worden geschoven.
L i

4. Forceer de accu niet bij het in- en uitschuiven. Wanneer de accu niet eenvoudig
schuift, wordt deze niet juist geplaatst.

De accu opladen

1.
2.
3.

(S

Sluit de snellader aan op het stopcontact.
Schuif de accu in de lader in de richting van de pijl op de lader.

Duw de accu op zijn plaats en zorg ervoor dat het rode lampje van de lader brandt (‘ON’). De accu
begint nu met de oplaadcyclus.

. Nadat de cyclus is afgerond, brandt het lampje groen. De accu is nu klaar voor gebruik.
. Uw nieuwe accu is niet opgeladen. U moet deze laden voor gebruik.
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6. Gebruik altijd de opgegeven lader om de accu op te laden. Wanneer de accu juist

e in de lader wordt geplaatst, gaat het rode lampje branden en begint het laden.
L —}l 7. Wanneer u een nieuwe accu laadt of een accu die een lange periode niet is
— gebruikt, is het mogelijk dat deze niet volledig oplaadt.
e Dit is normaal en duidt niet op een probleem. U kunt de accu volledig opladen nadat
) deze een paar keer volledig is ontladen.

. :-"":-‘:"’\ 8. Haal de lader uit het stopcontact nadat het laden is afgerond.
9. Verwijder de accu uit de losgekoppelde lader voor opslag.

Het ledlampje op de lader

Gk 'Ig; Aan (groene lampje knippert langzaam)

m @ Lage acculading (rood lampje blijft branden)

% Accu 80% opgeladen (groen lampje knippert snel)

A = Accu 100% opgeladen (groen lampije blijft branden)

[l:-..}af,. Accutemperatuur is te warm of te koud (rood lampje knippert langzaam)

m'@ m? Storing van de accu (rood en groen lampje blijfven branden)

Accu led-indicatiefunctie (Optioneel)

De accu heeft een ‘SW’-knop en 4-staps groene led’s om de resterende capaciteit van de accu aan te
geven. De groene led van de brandstofmeter geeft aan wanneer de ‘SW’-knop kort werd ingedrukt.

Led-indicatie van de resterende capaciteit RC-status

LED 1 (groen) 0% - 25%

006
OF AN

LED 1, 2 (groen) 26% - 50%

M | T W7 | D

O O O O
LED 1, 2, 3 (groen) 51% - 75% I
LED 1, 2, 3, 4 (groen) 76% - 100% .
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A VIAARSCHUWING

1. Lader is alleen aangesloten op een 100-240 V-wisselstroomcontact.

2. Als de accu te warm of te koud is, laadt de lader de accu niet snel op en ‘knippert’ het rode led-
indicatielampje. Wanneer de accutemperatuur terugkeert naar tussen de 0°C (32°F) en 50°C
(122°F), begint de lader automatisch met opladen.

3. Als beide rode en groene indicatorlampjes ‘ON’ (aan) zijn, is de accu of niet in overeenstemming of
defect. Neem contact op met uw dealer.

4. Laad de accu niet op in de regen, sneeuw of bij hoge temperaturen.

5. Laad de accu niet op wanneer de omgevingstemperatuur lager is dan 0°C (32°F) of hoger is dan
40°C (104°F).

6. Wanneer u een koude accu (onder de 0°C) in een warme ruimte wilt laden, houd de accu dan eerst
een uur in die ruimte voordat u begint met het laden van de accu.

7. Verwijder de stekker uit het stopcontact na het beé&indigen van het laden.

. De lader moet na het drie keer continu laden ten minste één uur worden gekoeld.

9. Gebruik geen generator voor het opladen van de accu.

8. BEDIENING VAN HET GEREEDSCHAP

Plaatsen of verwijderen van bits (slagaandrijving)
Zorg ervoor dat de machine altijd is uitgeschakeld en de accu is verwijderd voordat u bits plaatst of

[e¢]

verwijdert.
= = ﬁ"‘i}
a5 -
o
=
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Waarschuwing

1. Trek voor het plaatsen van bits de houder in de richting van de pijl en plaats het bit in de houder
totdat het bit niet meer verder kan. Laat vervolgens de houder los om het bit vast te zetten. Zoals
aangegeven in (Fig 1).

2. Trek voor het verwijderen van bits de houder in de richting van de pijl en trek het bit er stevig uit.
(Fig 2).
Opmerking: Als het bit niet diep genoeg in de houder zit, keert de houder niet terug naar de originele
positie en is het bit niet stevig bevestigd. Plaats het bit in dit geval opnieuw volgens de instructies
hierboven.
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3. Trek aan de hoofdschakelaar om de machine te starten. De machinesnelheid stijgt door de druk op
de hoofdschakelaar op te voeren. Laat de hoofdschakelaar los om te stoppen.

4. Gebruik de staaf voor vooruit/achteruit op de aandrijfeenheid om de machine de andere kant op te
laten werken (zie fig.3). De aanwijzingen voor de rotatie worden ook weergegeven op de voorkant
van de balk.

5. Controleer altijd de richting van rotatie voordat u begint.

6. Gebruik de staaf voor vooruit/achteruit nadat de machine volledig gestopt is. Het veranderen van de
rotatierichting voordat de machine stopt, kan de machine beschadigen.

7. Houd de machine stevig vast en plaats de punt van het bit in de kop van de schroef. Oefen
voorwaartse druk uit op de machine zodat het bit niet van de schroef afglijdt en zet de machine aan
om de werking te starten.

e Gebruik het juiste bit voor uw toepassing.

e Houd de machine recht op de schroef. Wanneer u de schroef vaster draait dan nodig is, kan er te
veel spanning op de schroef of het bit komen te staan, of raakt de schroef of het bit beschadigd.
Voer altijd een test uit voordat u begint om de juiste aandraaiing te bepalen voor uw schroef.
Wanneer u een standaardschroef in een stalen plaat schroeft, kan het juiste aandraaikoppel in
een extreem korte tijd (ong. 0,1-0,2 seconden) worden bereikt.

Zet de machine uit zodra het slaggeluid wordt gehoord.

Pas de druk op de hoofdschakelaar voorzichtig aan wanneer u een schroef maat M6 of kleiner

vastdraait, zodat de moer niet wordt beschadigd.

Wanneer de accu bijna volledig leeg is, daalt het voltage en wordt het aandraaikoppel verminderd.

Schroefbit of zeskantbit:

Het gebruik van een schroef- of zeskantbit van de verkeerde maat veroorzaakt een lagere

aandraaikoppel.

e Om een bout aan te draaien:

Het juiste aandraaikoppel verandert in relatie tot de diameter van de bout, zelfs als de
koppelcoéfficiént en het type bout hetzelfde zijn.

8. De wijze van het vasthouden van de machine of het materiaal waarin gewerkt wordt, is van invloed
op het koppel.

Wanneer de machine op een lage snelheid loopt, is er een vermindering in het aandraaikoppel

zichtbaar.

. . A B
AVMRSCHING |- Specificaties van de adapter. _ :

Zeshoek 6,35 mm
A=17 mm - B=14 mm T -
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Plaatsen of verwijderen van het bit (slagmoersleutel)
Zorg ervoor dat de machine altijd is uitgeschakeld en de accu is verwijderd voordat u bits plaatst of

verwijdert.
W ) £,
' =\

Fig. 4 Fig.5
Waarschuwing
1. Duw het bit zo ver in de aandrijfspindel als mogelijk is om het bit te plaatsen. (Zie fig.4).
2. Trek het bit uit de aandrijfspindel om het bit te verwijderen.

3. Trek aan de hoofdschakelaar om de machine te starten. De machinesnelheid stijgt door de druk op
de hoofdschakelaar op te voeren. Laat de hoofdschakelaar los om te stoppen.

4. Gebruik de staaf voor vooruit/achteruit op de aandrijfeenheid om de machine de andere kant op te
laten werken (zie fig.5). De aanwijzingen voor de rotatie worden ook weergegeven op de voorkant
van de balk.

5. Controleer altijd de richting van rotatie voordat u begint.

6. Gebruik de staaf voor vooruit/achteruit nadat de machine volledig gestopt is. Het veranderen van de
rotatierichting voordat de machine stopt, kan de machine beschadigen.

7. Oefen voorwaartse druk uit op de machine zodat het bit niet van de moer afglijdt en zet de machine
aan om de werking te starten.

e Gebruik het juiste bit voor de moer die u wilt gebruiken.

e Houd de machine recht op de moer. Wanneer u de moer vaster draait dan nodig is, kan er te veel
spanning op de moer of de punt van het zeskantbit komen te staan, of raakt de moer of het bit
beschadigd. Voer altijd een test uit voordat u begint om de juiste aandraaiing te bepalen voor uw
schroef. Wanneer u een standaardmoer in een stalen plaat schroeft, kan het juiste aandraaikoppel
in een extreem korte tijd (ong. 0,1-0,2 seconden) worden bereikt.

Zet de machine uit zodra het slaggeluid wordt gehoord. Pas de druk op de hoofdschakelaar

voorzichtig aan wanneer u een moer maat M6 of kleiner vastdraait, zodat de moer niet wordt

beschadigd.

8. Het aandraaikoppel wordt beinvlioed door diverse factoren, inclusief het volgende. Controleer na het
aandraaien altijd het koppel met een momentsleutel.

e Wanneer de accu bijna volledig leeg is, daalt het voltage en wordt het aandraaikoppel verminderd.

e Schroefbit of zeskantbit:

Het gebruik van een schroef- of zeskantbit van de verkeerde maat veroorzaakt een lagere
aandraaikoppel.
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e Voor het aandraaien van een bout:
Het juiste aandraaikoppel verandert in relatie tot de diameter van de bout, zelfs als de
koppelcoéfficiént en het type bout hetzelfde zijn.
9. Het juiste aandraaikoppel verschilt afhankelijk van het koppelcoéfficiént, de klasse van de bout en
de lengte van de bout, zelfs wanneer de diameter van de bouten hetzelfde zijn.

10. De wijze van het vasthouden van de machine of het materiaal waarin gewerkt wordt, is van invioed
op het koppel.

Plaatsen of verwijderen van een haak

Plaats een haak aan de linker- of rechterkant van het gereedschap.
Raadpleeg de volgende instructie.

1. Haak plaatsen: - B R —
Gebruik T10 bitmaat en draai '-“"j = H
rechtsom. = P W

(& | @ i_f._ ¢ , }
T i . B
2 1

2. Haak verwijderen: — = ==
Gebruik T10 bitmaat om de haak —_— :
los te draaien. ’ -1  Tap]

) R
i — | il X
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9. SPECIFICATIES

VIO ... BCL31IW1/BCL31IS1
SPANNING i 12v DC
StatioN@ire SNEINEIA ........coooooooooooeeeeeceeeeeee e 0~2400 t.p.m. (/min)
MBX KOPPEL......oooeeciees s 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Gewicht van gereedschap:
BCLBLIM L. 0,73 kg
BCLBLIST ... 0,74 kg
GEWICHE VAN U8 QCCU ..., 0,185 kg
CAPACIIEIT ... 1/4” (6,35 mm)
THHINGEIN s 8,85 m/s?
GIUIT. ... 101,12 dB
Oplaadtijd
BCL31CL: 12V = 2,0AN oo 35-40 minuten

Minuten Automatische uitschakeling Oplaadtijd (ongeveer)
De laadtijd kan variéren afhankelijk van de levensduur van de accu en de kamertemperatuur.

10. EVERWERKING

BELANGRIJKE INFORMATIE VOOR DE CORRECTE VERWERKING VAN HET
PRODUCT IN OVEREENSTEMMING MET DE EUROPESE RICHTLIIN 2002/96/EC.
Aan het einde van zijn nuttig leven mag het product niet samen met het gewone
huishoudelijke afval worden verwerkt.
B et moet naar een speciaal centrum voor gescheiden afvalinzameling van de gemeente
worden gebracht, of naar een verkooppunt dat deze service verschaft.
Het apart verwerken van een Booster voorkomt mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en de
gezondheid die door een ongeschikte verwerking ontstaan en zorgt ervoor dat de materialen waaruit
de Booster bestaat teruggewonnen kunnen worden om een aanmerkelijke besparing van energie en
grondstoffen te verkrijgen. Om op de verplichting tot gescheiden verwerking van Boosters te wijzen, is
op het product het symbool van een doorgekruiste vuilnisbak aangebracht.
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SVENSKA Overséttning av den ursprungliga bruksanvisningen

Modell: BCL31IW1/BCL31IS1
Sladdlés Mutterdragare / Sladdlés Slagborrmaskin/Skruvdragare

BRUKSANVISNING

A varninG!
LAS ALLTID ANVISNINGARNA
|| INNAN DU ANVANDER ETT ANVAND HORSELSKYDD
ELVERKTYG

. . UNDVIK LANGVARIG
ANVAND ALLTID OGONSKYDD :& VIBRATIONSEXPONERING

1. ALLMANNA SAKERHETSVARNINGAR GALLANDE ELVERKTYG

L&s alla sdkerhetsvarningar och alla instruktioner. Om varningarna och instruktionerna
inte foljs kan det leda till elekiriska stétar, brand och/eller allvarliga personskador. Spara alla varningar
och instruktioner for framtida bruk! Termen "elverktyg” i varningarna avser eldrivna verktyg (med
sladd) eller batteridrivna verktyg (utan sladd).

1. Sakerhet i arbetsomradet
a. Hall arbetsomradet rent och val upplyst. Olycksrisken okar i nedskrépade eller daligt upplysta
omraden.
b. Anvand inte elverktyg i explosiva atmosfarer, t.ex. i narheten av brandfarliga vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg genererar gnistor som kan antédnda dammet eller angorna.
c. Hall barn och kringstaende pa avstand nar du anvander elverktyg. Du riskerar att forlora
kontrollen om du distraheras.
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2. Elsakerhet

a.

Elverktygen maste stimma dverens med eluttaget. Var noga med att aldrig modifiera
kontakten pa nagot satt. Anvand inte adapterkontakter tillsammans med jordade elverktyg.
Kontakter som inte har modifierats och matchande eluttag minskar risken for elektriska stotar.

. Undvik kroppskontakt med jordade ytor, till exempel ror, element, spisar och kylskap.

Risken for elektriska stotar okar om din kropp ar jordad.
Utsétt inte elverktyg for regn eller fukt. Vatten som trénger in i ett elverktyg okar risken for
elektriska stotar.

. Anvand inte sladden pa fel sétt. Anvand aldrig sladden for att béra, dra eller koppla bort

elverktyget fran eluttaget. Hall sladden borta fran vérme, olja, vassa kanter eller rorliga
delar. Skadade eller intrasslade sladdar okar risken for elektriska stétar.

. N&r du anvander ett elverktyg utomhus ska du anvénda en forlangningssladd som lampar

sig for utomhusbruk. Om du anvénder en sladd som [&mpar sig for utomhusbruk minskar risken
for elektriska stotar.

Om du inte kan undvika att anvanda ett elverktyg pa en fuktig plats ska du anvanda ett
uttag som skyddas av en jordfelsbrytare (RCD). Om du anvénder en jordfelsbrytare minskar
risken for elektriska stotar.

. Hall elverktyget i de isolerade greppytorna nar du utfor en atgérd dér fastelementet kan

komma i kontakt med dolda ledningar eller verktygssladden. Fastelement som kommer i
kontakt med en spanningsférande ledning kan géra att elverktygets exponerade metalldelar blir
spanningsforande och kan ge anvandaren en elekirisk stot.

3. Personsékerhet

a.

Var uppmérksam, fokuserad och anvénd sunt fornuft nér du anvander elverktyg. Anvand
inte ett elverktyg om du ar trétt eller &r paverkad av droger, alkohol eller medicin. Risken
for allvarliga personskador ckar om du tappar koncentrationen, om sa bara for ett dgonblick, nar
du anvénder ett elverktyg.

. Anvand personlig skyddsutrustning. Anvand alltid 6gonskydd. Skyddsutrustning sasom

dammask, halkfria skyddsskor, hjélm eller horselskydd som anvénds i lampliga forhallanden
minskar personskador.

Forhindra oavsiktlig start av verktyget. Se till att brytaren &r i avsténgt ldge innan du
ansluter verktyget till en stromkélla och/eller ett batteripaket, tar upp eller bar verktyget.
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Risken for olyckor 6kar om du bér elverktyget med fingret pa brytaren eller ansluter ett redan
paslaget elverktyg.

. Ta bort eventuell justeringssprint eller -nyckel innan du startar elverktyget. Kvarldmnade

nycklar eller sprintar i en roterande del av ett elverktyg kan orsaka personskador.

. Stréck dig inte for langt nar du anvander verktyget. Se till att du star ordentligt och

behaller balansen. Det gor att du har battre kontroll Gver elverktyget i ovantade situationer.
Anvand lampliga klader. Anvand inte lost sittande klader eller smycken. Hall har, klader och
handskar pa avstand fran rorliga delar. Lost sittande kléder, smycken eller langt har kan fastna i
rorliga delar.

. Om det gér att férse enheter med dammutsugs- och uppsamlingsfunktioner ska de

anslutas och anvandas pa ett lampligt sétt. Om du anvander dammuppsamlare minskar du
risken for dammrelaterade faror.

. Anvéndning och skotsel av elverktyg

a.
b.

C.

Forcera inte elverktyget. Anvéand rétt elverktyg for tillampningen. Rétt elverktyg gor arbetet
béttre och sékrare med den kapacitet for vilket det konstruerades.

Anvénd inte elverktyget om det inte gér att sIa pa eller stanga av det med brytaren.
Elverktyg som inte gar att styra med brytaren utgor en fara och méste repareras.

Dra ut sladden frén stromkallan och/eller avlagsna batteripaketet fran elverktyget innan du
gor justeringar, byter tillbehcr eller staller undan elverktyget. Sadan forebyggande sékerhet
minskar risken for att elverktyget startar oavsiktligt.

. Férvara elverktyg som inte anvands utom rackhall fr barn och lat inte personer som inte

har kunskap om elverktyget eller de hér instruktionerna anvénda elverktyget. Elverktyg ar
farliga i handerna pa outbildace anvandare.

. Underhall elverktygen. Kontrollera om det finns rorliga delar som karvar eller &r

felinriktade, trasiga delar, eller andra forhallanden som kan paverka elverktygets drift.
Om elverktyget har skador ska det repareras fore anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt
underhalina elverktyg.

Hall skarverktygen vassa och rena. Det &r mindre troligt att ordentligt underhélina skérverktyg
med vassa skarkanter kdrvar och de &r dessutom enklare att kontrollera.

. Anvand elverktyg, tilloehdr och verktygsbitsar osv. enligt de hr instruktionerna. Ta hansyn

till arbetsforhallandena och det arbete som ska utforas. Anvandning av elverktyget i andra syften
an de avsedda kan leda till riskfyllda situationer.
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5. Anvdndning och skotsel av batteri

a. Ladda endast upp batteriet med den laddare som tillhandahalls av tillverkaren. En laddare
som &r [amplig for en typ av batteripaket kan utgdra en brandrisk om den anvénds med ett annat
batteripaket.

b. Anvénd endast de batteripaket som &r avsedda for elverktyget. Anvandning av andra
batteripaket kan 6ka skade- eller brandrisken.

c. Ett batteripaket som inte anvands ska forvaras pa avstand fran andra metallforemal som
gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar eller andra mindre metallforemal som kan leda effekten
fran en pol till en annan. Kortslutning av batteriet kan orsaka brannskador eller brand.

d. Under skadliga forhallanden eller om batteriet skadas kan vatska trédnga ut ur batteriet
- undvik kontakt med denna. Om oavsiktlig kontakt intréffar ska du spola med vatten.

Om vatska kommer i kontakt med dgonen ska du dessutom skaffa medicinsk hjélp. Vétska som
trénger ut ur batteriet kan orsaka irritation eller brannskador.

6. Service
a. Lat en kvalificerad reparator reparera elverktyget. Endast identiska reservdelar far
anvandas. Det garanterar att elverktygets sakerhet inte dventyras.

1. Isyfte att garantera elverktygens driftsintegritet ska monterade hdljen eller skruvar inte tas bort.

2. Anvand verktyget med lagre ineffekt &n vad som anges pa markskylten. I annat fall kan maskinen
forstoras och effektiviteten minska till féljd av att motorn dverbelastas.

3. Torka inte av plastdelar med ldsningsmedel. Ldsningsmedel som bensin, fortunnare, bensen,
koltetraklorid, alkohol, ammoniak och ofja som innehaller lortillsats kan géra att plastdelar skadas
och spricker. Torka inte av dem med sadana IGsningsmedel. Torka av plastdelar med en mjuk trasa
som har fuktats med tvalvatten.

4. Anvand kiammor eller andra praktiska hjalpmedel for att sakra och stdtta arbetsstycket pa en stabil
plattform. Det &r inte sakert att halla arbetsstycket i handen eller mot kroppen och det kan leda till att
du tappar kontrollen.

5. Anvand endast tilbehdr som tillverkaren rekommenderar for din modell. Tillbehdr som lampar sig for
ett verktyg kan skapa en skaderisk vid anvéndning pa ett annat verktyg.
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3. VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR LADDARE OCH BATTERIPAKET

1. Varforsiktig: Minska risken for skador genom att bara ladda batteripaket av rétt typ. Andra typer av
batteripaket kan brista och leda till personskador och skador pa egendom.

2. Lés alla instruktioner och varningsmarkeringar pa batteripaket och laddare.

3. Utsétt inte laddaren for regn eller sno.

4. Minska risken for skador pa kontakten och sladden genom att dra i kontakten istéllet for sladden nér
laddaren kopplas bort.

5. Anvandning av ett tillehdr som inte rekommenderas eller sdljs av laddarens tillverkare kan leda till
risk for brand, elektriska stotar eller personskador.

6. Setill att sladden &r placerad sa att ingen kan ga pa den, snubbla pa den eller pa annat sétt utsattas
for skador eller pafrestningar.

7. Anvéand inte laddaren om sladden eller kontakten &r skadad. Byt ut dem omedelbart.

8. Anvénd inte laddaren om den har utsatts for en hard stct, har tappats eller ar skadad pa annat sétt.
Ta den till ett kvalificerat servicecenter.

9. Minska risken for elektriska stotar genom att koppla bort laddaren fran eluttaget fore underhall eller
rengoring. Enbart avstangning minskar inte risken.

10. Demontera inte laddaren eller batteripaketet. Ta dem till ett kvalificerat servicecenter nér de

behover repareras. Felaktig montering kan resultera i risk for elektriska stotar eller brand.

Ladda inte batteripaketet om temperaturen &r under 0°C (32°F) eller dver 40°C (104°F).
Forsok inte anvanda en transformator, en motorgenerator eller ett DC-eluttag.

Lat inget tacka eller tappa igen laddarens ventilationsGppningar.

Téck alltid batteripaketets poler med dess hélje nér batteripaketet inte anvénds.

Kortslut inte batteripaketet.

Vidror inte polerna med nagot ledande material.
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10.

11.
12.

13.
14.

15.

16.

. Forvara inte batteripaketet i en behallare tillsammans med andra metallféremal som spikar, mynt

0sv.

Utsdtt inte batteripaketet for vatten eller regn. En kortslutning av batteripaketet kan medftra hog
strom, eventuella brdnnskador och till och med haveri.
I(:brvara)l inte maskinen och batteripaketet pa platser dér temperaturen kan na eller Gverskrida 50°C
122°F).
Elda inte upp batteripaketet &ven om det har allvarliga skador eller &r helt utslitet. Batteripaketet
kan explodera i elden.
Var noga med att inte tappa, skaka eller stota till batteripaketet.
Ladda det inte i en lada eller behallare av nagot slag. Batteripaketet maste vara placerat i et
vélventilerat utrymme vid laddning.
Lat inte batterier vara oanvanda under langre tidsperioder. Ladda batteriet var tredje till sjatte
manad och ladda litiumjonbatteriet till en laddningsniva pa 40-80 % fore forvaring.
Litiumjonbatterier &r kansliga for hoga temperaturer och ska férvaras svalt, torrt och pa avstand fran
direkt ljus. Idealtemperaturen for drift och f6rvaring &r under 25°C (77°F).
For fffblilangd batterilivsidngd har litiumjonbatteriet konstruerats med en skyddsfunktion som stoppar
uteffekten.

Vid anvéandning av produkten kan motorm stanna dven om du trycker pa brytaren i de fall som
beskrivs nedan.

Det har dr inte ett funktionsfel utan ett resultat av skyddsfunktionen.

® Nar den aterstaende batteristrémmen har forbrukats stannar motorn.

® (Qch om verktyget &r Gverbelastat kan motorn stanna.
| sadana fall slépper du verktygets brytare och tar itu med orsakerna till dverbelastningen.
Ddrefter kan du anvanda det igen.

® Om batteriet Gverhettas under arbetet pa grund av dverbelastning kan stromtillférseln fran
batteriet upphora. | sadana fall slutar du anvénda batteriet och later det svalna. Dérefter kan du
anvénda det igen.

Produkten &r konstruerad med lagspanningsskydd som forhindrar att verktyget laddas ur alltfor

mycket och forldnger batteriets livslangd.
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5. SPECIFIKA SAKERHETSREGLER OCH/ELLER SYMBOLER

e oo, KA AtEIVINNAS E Far inte slangas i soporna

Klass Il-verktyg G Anvénd endast inomhus

.. Batteriet far inte brannas eller antandas .. Ladda inte om batteriet &r trasigt eller skadat

Utsétt det inte for fukt Risk for elektriska stotar

Véxelstrém Likstrom
. Watt Vo Volt
Hertz /min ... Varv eller slag per minut
Kg ... Kilogram mm ... Millimeter
kg-cm... Kilogram - Centimeter ft-lb ........ Fot-pund

6. FUNKTIONER

Bitshallare

Lysdiod
Huvudstrémbrytare
Mothall

Skjutreglage for
framat/bakat

a s wnh e

BCL31IS1 Slagskruvdragare BCL31IW1 Mutterdragare
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7. BRUKSANVISNING

Ta bort eller montera batteripaketet
1. Stéang alltid av maskinen innan du satter i eller tar bort batteripaketet.

2. Ta bort batteripaketet genom att trycka pa knappen pa batteripaketet och dra ut
= {ﬁ batteripaketet frdn verktygsenheten i motsatt riktning.
= iz

~—

3. Satt i batteripaketet genom att rikta in verktygsenhetens skenor med batteripaketets
iy glidspar och skjut batteripaketet pa plats.
11:;@__] Batteripaketet kan skjutas in i verktygsenheten pa tva satt.
i 4. Anvand inte for mycket kraft nar batteripaketet skjuts in i verktygsenheten. Om
batteripaketet ar svart att skjuta in ar det inte isatt pa ratt satt.

Ladda batteripaketet
1. Anslut snabbladdaren till stromkallan.
2. Skjut in batteripaketet i laddaren i den riktning som pilen pa laddaren visar.

L 31 3. Skjut batteripaketet pa plats och se till att den réda lampan pé laddaren &r "PA”. Nu
t— pabdrjar batteripaketet laddningscykeln.
4. Nar laddningscykeln ar klar blir lampan gron. Nu ar batteripaketet klart for
“‘ﬂ] anvandning.
":1."-':-_-"-’:\‘ 5. Det nya batteripaketet ar inte laddat. Du maste ladda det fore anvandning.

] 6. Anvand alltid den angivna laddaren for att ladda batteriet. Nar batteripaketet har
= skjutits in i laddaren pa ratt satt tands den roda lampan och Iaddnlngen paborjas.
7 Nar du laddar ett nytt batteripaket eller ett batteripaket som inte har anvéants pa lange kanske

det inte gar att ladda det helt. Detta & normalt och inte ett tecken pa problem. Du kan ladda
batteripaketet helt efter att det har laddats ur ett par ganger.

8. Koppla bort laddaren fran stromkallan efter slutférd laddning.
9. Ta bort batteriet fran den frankopplade laddaren fér forvaring.

Lysdioden pa laddaren

E= ;8; Stromtillforsel (den grona lampan blinkar langsamt)
@ Lag batteriniva (den roda lampan lyser med fast sken
% Batteriet ar laddat till 80% (den gréna lampan blinkar snabbt)
[Iiifg = Batteriet &r laddat till 100% (den gréna lampan lyser med fast sken)
El:';..}:f,_ Batter@_paketets temperatur ar for hog eller for lag
(den réda lampan blinkar langsamt

C?3e® 7%  Funktionsfel i batteripakete
(den réda och grona lampan lyser med fast sken)
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Funktion hos batteripaketets lysdiodsindikering (tillval)
Batteripaketet har en "SW"-knapp och grona lysdioder i fyra steg som visar status for aterstdende
kapacitet. Branslematarens grona lysdiod indikerar nar "SW”-knappen trycks in en kort stund.

Lysdiodsindikering for aterstaende kapacitet Status for aterstaende kapacitet
0%- 25% @ g %} % (;

Lysdiod 1 (gron)

Lysdiod 1, 2 (gron) 26%-50%

M | 0T W7 | DT

. . O O O O
Lysdiod 1, 2, 3 (gron) 51%-75% —mm |
Lysdiod 1, 2, 3, 4 (grén) 76%-100% .

A VARNING

1. Laddaren far bara kopplas till ett AC-uttag p& 100-240 V.

2. Om batteripaketet ar for varmt eller fér kallt kommer laddaren inte att snabbladda batteripaketet och
den réda indikatorlampan blinkar. N&r batteripaketets temperatur atergar till mellan 0°C (32°F) och
50°C (122°F) borjar laddaren ladda automatiskt.

3. Om béde den réda och gréna indikatorlampan ar "PA” &r batteripaketet antingen av fel sort eller

defekt. Kontakta aterforsaljaren.

. Ladda inte batteripaketet i miljéer med regn, snofall eller hog temperatur.

. Ladda inte batteripaketet om omgivningstemperaturen ar under 0°C (32°F) eller éver 40°C (104°F).

. Vid laddning av ett kallt batteripaket (under 0°C) inomhus i varmen ska batteripaketet forvaras i

rummet i en timme for att varmas upp innan batteripaketet startas.

7. Dra ur kontakten nar laddningen ar klar.

8. Laddaren ska svalna minst en timme efter tre efterfoljande laddningar.

9. Anvéand inte en generator for att ladda batteripaketet

(o206 N

8. VERKTYGSANVANDNING

Satta i eller ta bort bits (slagskruvdragare)
Se alltid till att maskinen ar avstangd och att batteripaketet ar borttaget fére montering eller borttagning

av bitsen.
— == — == -

&

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
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Laktta forsiktighet

1.

2.

Montera bitsen genom att dra hallaren i pilens riktning och satt in bitsen i hallaren sa langt det gar.
Slépp sedan fastet for att sékra bitsen. Enligt (fig. 1).

Ta bort bitsen genom att dra héllaren i pilens riktning och dra ut bitsen. (Fig. 2).

Obs! Om bitsen inte sétts in tillrackligt langt i hallaren atergar den inte till det ursprungliga laget och
sdkras inte. Om det hander provar du att satta i bitsen igen enligt instruktionerna ovan.

. Tryck pa huvudstrombrytaren for att starta maskinen. Maskinens varvtal tkar nar du okar trycket pa

huvudstrombrytaren. Slapp huvudstrombrytaren for att stanna.

. For att backa maskinen (se fig. 3) anvander du skjutreglaget for framat/bakat pa drivenheten.

Rotationsriktningarna visas dven pa skjutreglagets yta.

. Kontrollera alltid rotationsriktningen fére anvandning.
. Anvand inte skjutreglaget for framat/bakat innan maskinen har stannat helt och hallet. Om du &ndrar

rotationsriktningen innan maskinen har stannat kan den skadas.

. Hall maskinen stadigt och placera drivuttagets bits i skruvhuvudet. Tryck maskinen framat for att

undvika att bitsen glider av skruven och sla pa maskinen for att starta.

e Anvand ratt bits.

¢ Hall maskinen sa att den riktas rakt mot skruven. Om du drar at skruven under langre tid &n vad
som krévs kan skruven eller drivbitsens spets dverbelastas, skalas av, skadas osv. Innan arbetet
paborjas ska du alltid utféra en testatgard for att faststalla ratt atdragningstid for skruven. Nar du
drar &t en standardskruv i en stalplat kan ratt dtdragningsmoment uppnas efter extremt kort tid
(cirka 0,1-0,2 sekunder).

Stang av maskinen nar slagljudet hors.

Nar du drar at skruven M6 eller mindre ska du justera trycket forsiktigt p& huvudstrombrytaren sa
att muttern inte skadas.

o Nar batteripaketet ar nastintill urladdat faller spanningen och atdragningsmomentet minskar.
Drivbits eller hylsbits:

Om en drivbits eller hylsbits med fel storlek anvands minskar atdragningsmomentet.

For skruvdrivning:

Aven om momentkoefficienten och skruvens klass &r densamma varierar atdragningsmomentet
efter skruvens diameter.

. Sattet som maskinen halls pa eller laget hos det material som ska dras at paverkar

atdragningsmomentet.
Om maskinen anvands med Iagt varvtal minskar atdragningsmomentet.

Adapterspecifikationer. A _"

Sexkantsaxel 6,35 mm
A=17 mm - B=14 mm S| o —

* 105



Montera eller ta bort hylsa (mutterdragare)
Se alltid till att maskinen &r avstangd och att batteripaketet ar borttaget innan du monterar eller tar bort
hylsan.

N

N
f" e

Fig. 4 Fig. 5

]

Laktta forsiktighet

1.
2.
3.

Montera hylsan genom att trycka in den i drivspindeln sa langt det gar (se fig. 4).
Ta bort hylsan genom att dra ut den ur drivspindeln.

Tryck p& huvudstrombrytaren for att starta maskinen. Maskinens varvtal 6kar nar du okar trycket pa
huvudstrombrytaren. Slapp huvudstrombrytaren for att stanna.

. For att backa maskinen (se fig. 5) anvander du skjutreglaget fér framat/bakat pa drivenheten.

Rotationsriktningarna visas aven pa skjutreglagets yta.

. Kontrollera alltid rotationsriktningen fére anvandning.
. Anvand inte skjutreglaget for framéat/bakat innan maskinen har stannat helt och hallet.

Om du andrar rotationsriktningen innan maskinen har stannat kan den skadas.

. Hall maskinen stadigt och placera drivuttagets hylsa pd muttern.

Anvand framatriktat tryck pd maskinen sa att hylsan inte glider av muttern och sla pad maskinen for

att starta.

e Anvand ratt hylsa for den mutter som ska anvandas.

e Hall maskinen sa att den riktas rakt mot muttern. Om du drar &t muttern under langre tid an vad
som krévs kan muttern eller drivuttagets hylsa dverbelastas, skalas av, skadas osv. Innan arbetet
pabdrjas ska du alltid utféra en testatgard for att faststalla ratt atdragningstid for skruven. Nar du
drar &t en standardmutter i en stalplat kan ratt atdragningsmoment uppnas efter extremt kort tid
(cirka 0,1-0,2 sekunder).

e Stang av maskinen nar slagljudet hors. Nar du drar at muttern M6 eller mindre ska du justera
trycket forsiktigt pa huvudstrombrytaren sa att muttern inte skadas.

. Atdragningsmomentet paverkas av en mangd faktorer, till exempel féljande. Efter &tdragning ska

atdragningsmomentet alltid kontrolleras med en momentnyckel.

o Nar batteripaketet ar nastintill urladdat faller spanningen och atdragningsmomentet minskar.

¢ Drivbits eller hylsbits:
Om en drivbits eller hylsbits med fel storlek anvands minskar &tdragningsmomentet.

e For skruvdrivning:
Aven om momentkoefficienten och skruvens klass ar densamma varierar atdragningsmomentet
efter skruvens diameter.
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9. Aven om skruvens diameter &r densamma skiljer sig tdragningsmomentet enligt
momentkoefficient, skruvklass och skruvlangd.
10. Sattet som maskinen halls pa eller laget hos materialet som ska dras at paverkar
atdragningsmomentet.

Montera eller ta bort en krok
Montera en krok pa verktygets vanstra eller hdgra sida.
Se foljande instruktion.

1 2
== ) -
1. Montera en krok: _— 1 e “J 1Y
Anvand bitsstorlek T10 och By — —— - » /Y
dra &t medurs. CI el l { @% QT
R o AL I
- o :====‘*'-=-=._, k
2 1
s 5= =
2. Ta bort en krok: _—
Anvand bitsstorlek T10 for | o Vel
att lossa kroken. : J| - I
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9. TEKNISKA DATA

MO BCL31IW1/BCL31IS1
SPANNING VO ... 12v DC
TOMQANGSVAIVEAL .....ooooo oo 0~2400 varv/min
MaX. VIIAMOMENT..........ooooooiiiiieiseeceecvcssssss s 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Verktygets vikt:
BCLBLIM L. 0,73 kg
BCLBLIST ... 0,74 kg
BAEIIETS VIKL ... 0.185 kg
KPACTEEL ... 1/4” (6,35 mm)
VDTAION ...ttt s e ee s es e eee e 8,85 m/s?
[ TUTo gAYz YOO 101,12 dB
Laddningstid
BCL31CL: 12V = 2,0AN oo 35-40 minuter

Minuter, automatisk avstangning, laddningstid (ungefarlig)
Laddningstiden kan variera beroende pa batteriets laddningsgrad och rumstemperaturen.

10. AVFALLSHANTERING

VIKTIG INFORMATION FOR KORREKT AVFALLSHANTERING AV PRODUKTEN |
ENLIGHET MED EG-DIREKTIV 2002/96/EG.
Produkten far inte avfallshanteras som hushallsavfall.

Den maste avfallshanteras av lokal myndighet som &r specialiserad pé differentierad
I avfallshantering eller av aterforséljare som tillhandahaller denna tjanst.

Om hushallsapparat avfallshanteras separat undviks eventuell negativ paverkan pa miljé och halsa
som uppstar vid olamplig avfallshantering, och pa sa satt kan ocksa material atervinnas vilket ger
betydande besparingar i energi och resurser. Som en pdminnelse om behovet av att avfallshantera
hushallsapparater separat ar denna produkt markt med en éverkryssad soptunna.
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ITALIANO Traduzione delle istruzioni originali

Modello: BCL31IW1 /BCL31IS1
Avvitatore Cordless / Chiave per Avvitatore a Impulsi Cordless
ISTRUZIONI PER L’USO

A AVVERTENZA:

LEGGERE SEMPRE

LE ISTRUZIONI PRIMA INDOSSARE PROTEZIONI
DI UTILIZZARE GLI PER LE ORECCHIE
ELETTROUTENSIL

@ INDOSSARE SEMPRE EggﬁSEéAiSAPﬁ_SLIEIONE
OCCHIALI DI PROTEZIONE ,"\% VIBRAZIONI

1. AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DEGLI ELETTROUTENSILI

Leggere tutte le avvertenze sulla sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata
osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pu¢ determinare il rischio di scosse elettriche, incendi
elo lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultazioni future! Il termine
“elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce all'elettroutensile alimentato dalla rete elettrica (mediante
cavo) o all'elettroutensile alimentato a batteria (cordless).

1. Sicurezza dell'area di lavoro

a. Mantenere le aree di lavoro pulite e ben illuminate. Aree disordinate 0 non adeguatamente
illuminate favoriscono gli incidenti.

b. Non utilizzare gli elettroutensili in ambienti esplosivi,ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensilicreano scintille che possono incendiare la polvere
0 ifumi.

c. Tenere lontano i bambini e le altre persone durante 'uso di un elettroutensile. Eventuali
distrazioni possonoprovocare la perdita del controllo dell'utensile.
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2. Sicurezza elettrica

a.

Le spine degli elettroutensili devono essere conformi alla relativa presa. Non modificare la
spina in alcun modo. Non utilizzare adattatori con elettroutensili collegati a terra. Limpiego
di spine non modificate e di prese conformi riduce il rischio di scosse elettriche.

. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, quali tubazioni, radiatori, e

celle frigorifere. Se il corpo viene collegato a terra c'é il rischio di scosse elettriche.
Non esporre gli elettroutensili a pioggia 0 umidita. L'ingresso di acqua negli elettroutensili
aumenta il rischio di scosse elettriche.

. Non manomettere il cavo di alimentazione. Non usare il cavo per trasportare, tirare o

scollegare I'elettroutensile. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio, bordi affilaﬁi 0
parti in movimento. Cavi di alimentazione danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
Scosse elettriche.

. Quando si utilizza un elettroutensile all’aperto, utilizzare una prolunga per esterni.

L'impiego di un cavo di alimentazione da esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

Se e indispensabile utilizzare un elettroutensile in luoghi umidi, servirsi di
un‘alimentazione protetta da un interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore
differenziale (RCD) riduce il rischio di scosse elettriche.

. Quando si esegue un’operazione in cui I'elemento di fissaggio pué entrare in contatto

con cavi nascosti 0 con lo stesso cavo di alimentazione, tenere in mano I'elettroutensile
con impugnature isolate. Gli elementi di fissaggio che entrano in contatto con un cavo “sotto
tensione” possono mettere in tensione le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e provocare
scosse elettriche alloperatore.

3. Sicurezza personale

a.

Quando si utilizza un elettroutensile, prestare la massima attenzione a cio che si fa e usare
il buon senso. Non utilizzare un elettroutensile se si & stanchi o sotto I'influenza di droghe,
alcool o farmaci. Una minima disattenzione durante I'uso dell'elettroutensile puo causare gravi
lesioni personali.

. Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di protezione.

| dispositivi di protezione individuale quali maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, caschi rigidi
0 protezioni per l'udito utilizzati nelle condizioni appropriate riducono il rischio di lesioni personali.
Impedire I'avviamento accidentale. Prima di collegare I'utensile all'alimentazione e/o alla
batteria, o di prenderlo e trasportarlo, accertarsi che I'interruttore sia disinserito.

110



Il trasporto degli elettroutensili con il dito appoggiato allinterruttore o I'alimentazione degli utensili
con l'interruttore inserito, favorisce gli incidenti.

. Rimuovere eventuali chiavi di registrazione prima di accendere |'elettroutensile. Una

chiave o una chiavetta lasciate inserite su un componente rotante dell'elettroutensile possono
causare lesioni personali.

. Non sporgersi. Tenere i piedi ben appoggiati e mantenere sempre un buon equilibrio.

Questo consente un migliore controllo dell'elettroutensile in situazioni impreviste.

Indossare indumenti idonei. Non indossare abiti larghi o gioielli. Non avvicinare capelli,
indumenti e guanti alle parti in movimento. Indumenti larghi, gioielli o capelli lunghi potrebbero
rimanere impigliati nelle parti in movimento.

. Se sono previsti dei dispositivi per il collegamento di dispositivi di smaltimento e raccolta

polveri, accertarsi che vengano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di dispositivi i
raccolta polveri puo ridurre i pericoli conseguenti al deposito delle polveri.

4. Uso e cura degli elettroutensili

a.

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile adatto alla specifica applicazione.
Un elettroutensile idoneo eseguira il lavoro al meglio e con maggiore sicurezza, alla velocita per
la quale € stato progettato.

. Non usare I'elettroutensile se I'interruttore non si inserisce e disinserisce correttamente.

Eventuali elettroutensili non controllabili dallinterruttore sono pericolosi e devono essere riparati.
Scollegare la spina dallalimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima di procedere
a regolazioni, sostituzione di accessori o prima di riporre I'elettroutensile. Tali misure di
sicurezza preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'elettroutensile.

. Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini e non consentirne

'azionamento a persone che non conoscono ['utensile o queste istruzioni. Gli elettroutensili
sono pericolosi in mani inesperte.

. Eseguire la corretta manutenzione degli elettroutensili. Verificare I'eventuale

disallineamento o il fissaggio delle parti mobili, la rottura di componenti ed eventuali altre
condizioni che possano compromettere il funzionamento dell’elettroutensile.
Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell’'uso. Numerosi incidenti sono dovuti a
una manutenzione inadeguata degli elettroutensili.
Mantenere gli utensili di taglio affilati e puliti. Il corretto mantenimento degli utensili di taglio
con i bordi ben affilati diminuisce le possibilita di inceppamento e agevola il controllo.
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g. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. in conformita a queste istruzioni
tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da svolgere. L'uso dellelettroutensile per
operazioni diverse da quelle per le quali € stato progettato puo dar luogo a situazioni pericolose.

5. Uso e cura della batteria dell’'utensile

a. Ricaricare soltanto con il caricabatteria indicato dal costruttore. Un caricabatteria che €
adatto per un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un'altra batteria.

b. Utilizzare gli elettroutensili solo con le batterie prescritte. L'uso di batterie di tipo diverso puo
causare il rischio di lesioni e incendio.

c. Quando la batteria non € in uso, tenerla a distanza di sicurezza da altri oggetti metallici, quali
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che possono collegare tra
loro i morsetti. La messa in corto dei morsetti della batteria puo causare ustioni o incendi.

d. In condizioni di uso scorretto, si potrebbero verificare fuoriuscite di liquido dalla batteria;
evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. In caso di
contatto del liquido con gli occhi, consultare un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo
essere causa di irritazione o ustioni.

6. Manutenzione
a. Far eseguire la manutenzione del proprio elettroutensile da un tecnico qualificato che
utilizzi esclusivamente ricambi originali. Questo preserva la sicurezza dell'elettroutensile.

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA DEL PRODOTTO

Per assicurare l'integrita funzionale degli elettroutensili, non rimuovere il coperchio o le viti installate.
. Utilizzare I'utensile con un ingresso inferiore a quello specificato sulla targhetta, altrimenti la finitura
potrebbe risultare compromessa e I'efficienza di lavoro ridotta dal sovraccarico del motore.

3. Non pulire le parti in plastica con solvente. Solventi come benzina, diluente, benzene, tetracloruro
di carbonio, alcool, ammoniaca e olio contenenti cloro possono danneggiare e rompere le parti in
plastica. Non pulirle con questi solventi. Pulire le parti in plastica con un panno morbido leggermente
inumidito con acqua e sapone.

4. Utilizzare fascette o altri metodi pratici per fissare e sostenere il pezzo da lavorare a una piattaforma
stabile. Tenere il pezzo da lavorare in mano o contro il corpo non € stabile e pud causare una perdita
di controllo.
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5. Utilizzare solo accessori consigliati dal produttore per quel modello. Gli accessori che possono
essere indicati per un utensile possono creare il rischio di lesioni se utilizzati su un altro.

3. IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER CARICABATTERIE E BATTERIA

1. Attenzione: per ridurre il rischio di lesioni, caricare solo batterie ricaricabili di un tipo specifico. Altri tipi
di batterie potrebbero scoppiare causando lesioni personali e danni.

2. Prima di utilizzare il caricabatterie, leggere tutte le istruzioni e le avvertenze sulla batteria e sul
caricabatterie.

3. Non esporre il caricabatterie alla pioggia o alla neve.

4. Perridurre il rischio di danni alla spina e al cavo elettrico, tirare la spina anziché il cavo quando si
scollega il caricabatterie.

5. L'uso di un accessorio non consigliato o venduto dal produttore del caricabatterie pud comportare il
rischio di incendi, scosse elettriche o lesioni alle persone.

6. Accertarsi che il cavo sia posizionato in modo che non venga calpestato, che non sia di ostacolo 0

che non possa subire danni o sollecitazioni.
7. Non utilizzare il caricabatterie con il cavo di alimentazione o la spina danneggiati. Sostituirli
immediatamente.
8. Non utilizzare il caricabatterie se ha ricevuto un forte colpo, se € stato fatto cadere o se € stato
danneggiato in qualsiasi modo; portarlo a un centro autorizzato.
9. Perridurre il rischio di scosse elettriche, scollegare il caricabatterie dalla presa prima di qualsiasi
intervento di manutenzione o di pulizia. Disattivare i controlli non riduce questo rischio.
10. Non smontare il caricatore 0 la batteria, portarli presso un centro di assistenza autorizzato se &
necessaria una riparazione. Un riassemblaggio errato potrebbe comportare rischio di incendio o di
scosse elettriche.

4. REGOLE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER CARICABATTERIE E BATTERIA

1. Non caricare la batteria quando la temperatura € inferiore a 0°C (32°F) o superiore a 40°C (104°F).
2. Non tentare di utilizzare un trasformatore per il set-up, un generatore o una presa per alimentazione
in CC.
3. Non lasciare che nulla copra o ostruisca le prese d'aria del caricabatterie.
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16.

Coprire sempre i morsetti della batteria con il coperchio della batteria quando la batteria: non viene
utilizzata.

Non cortocircuitare la batteria.

Non toccare i morsetti con un metallo conduttivo.

Evitare di conservare la batteria in un contenitore con altri oggetti metallici quali chiodi, monete, ecc.
Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia. Il cortocircuito di una batteria pud causare un flusso
di corrente elevato, surriscaldamento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non cz)nserv?re la macchina e la batteria in luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare
50°C (122°F).

. Non bruciare la batteria anche se e gravemente danneggiata 0 completamente usurata. La batteria

puo esplodere e provocare un incendio.

. Fare attenzione a non far cadere, scuotere o urtare la batteria. _
. Non caricare all'interno di una scatola o contenitore di qualsiasi tipo. La batteria deve essere

posizionata in un'area ben ventilata durante la ricarica.

. Non lasciare le batterie inutilizzate per un periodo prolungato di tempo. Ricaricare la batteria ogni

3~ 6 mesi e portare la batteria agli ioni di litio al livello di carica del 40 ~ 80% prima di riporla.

. Le batterie agli ioni di litio sono sensibili alle alte temperature e devono essere tenute in un luogo

fresco, asciutto e non esposto alla luce diretta.
La temperatura ideale per il funzionamento e lo stoccaggio € inferiore a 25°C (77°F).

. Per prolungare la durata della batteria, la batteria agli ioni di litio & progettata con la funzione di

protezione per arrestare ['uscita.

Nel caso di sequito descritto, quando si utilizza questo prodotto, anche se si tira lnterruttore, il

motore potrebbe arrestarsi.

Non si tratta di malfunzionamento, ma € il risultato della funzione di protezione.

¢ Quando la carica residua della batteria si esaurisce, il motore i arresta.

e Sel'utensile & sovraccarico, il motore potrebbe arrestarsi.

In questo caso, rilasciare l'interruttore dell'utensile ed eliminare le cause del sovraccarico. Dopo
di che ¢ possibile utilizzarlo di nuovo.

e Se la batteria si surriscalda in caso di sovraccarico, la carica della batteria puo arrestarsi. In
questo caso interrompere l'utilizzo della batteria e lasciar raffreddare la batteria. Dopo di che &
possibile utilizzarlo di nuovo.

Questo prodotto & stato progettato con una protezione a bassa tensione che impedisce all'utensile

di scaricarsi eccessivamente e prolunga la durata della batteria.
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5. SPECIFICI SIMBOLI E/O REGOLE DI SICUREZZA

@ v RICICIO E Non gettare nei rifiuti
@ e UteNSIlE i Classe Ml G .................. Solo per uso interno
»
@ . NoON incenerire né mettere la batteria nel fuoco 32 ........... Non ricaricare se la batteria & rotta 0 danneggiata
@ ... Non inumidire A ................ Rischio di scosse elettriche
C.Qu Corrente alternata C.C.on Corrente continua
W...... Watt Vo Volt
Hz ... Hertz Rivoluzioni o Rotazioni perminuto
Kg ... Chilogrammo . Millimetro
kg-cm.. Chilogrammo- centimetro Piede-Libbra

Portainserti

LED

Interruttore principale
Incudine

o w N e

Asta avanti/indietro

BCL31IS1 Avvitatore a impulsi BCL31IW1 Bullonatrice
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7. ISTRUZIONI PER L'USO

Rimozione o installazione della batteria
) 1. Spegnere sempre la macchina prima di inserire o rimuovere il gruppo batteria.
" 2. Per rimuovere la batteria, premere il pulsante sulla batteria ed estrarre I'unita
utensile dalla batteria nella direzione indicata.
o 2 3. Perinserire la batteria, allineare le guide di scorrimento dell’'unita utensile con la
scanalatura scorrevole del gruppo batteria e spingere I'unita utensile in posizione.
P = L'unita utensile puo essere inserita in una batteria in due direzioni.
‘:'-;@] 4. Non forzare la batteria in modo che scorra nell'unita utensile. Se la batteria non
L I entra facilmente, vuol dire che non é stata inserita correttamente.

Ricarica della batteria

. Collegare il caricabatterie rapido alla fonte di alimentazione.

. Far scorrere la batteria nel caricabatterie come da direzione della freccia presente
sul caricabatteria.

. Inserire la batteria e assicurarsi che la luce rossa sul caricabatteria sia su “ON”. La
batteria sta avviando il ciclo di ricarica.

. Dopo aver terminato il ciclo di carica, la luce diventera verde. La batteria &€ ora
pronta per l'uso. R

. La nuova batteria non € carica. E necessario caricarla prima dell’'uso.

. Utilizzare sempre il caricabatterie specifico per caricare la batteria. Quando la
batteria € inserita correttamente nel caricabatterie, si accendera la luce rossa e la
carica avra inizio.

7. Quando si carica una batteria nuova o una batteria che non ¢ stata utilizzata per un lungo periodo di
tempo, potrebbe non essere possibile caricarla completamente. Questa € una situazione normale e
non é indice di un problema. La batteria puo essere ricaricata completamente dopo averla scaricata
completamente un paio di volte.

8. Scollegare il caricabatterie dalla fonte di alimentazione dopo aver terminato la carica.

9. Rimuovere la batteria dal caricabatteria scollegato al momento di doverla riporre.

(o6, ~ w N =

La spia a LED sul caricabatteria

;BL Accensione (la spia verde lampeggia lentamente)
[E"L:’ ® Batteria scarica (la spia rossa rimane accesa)
£ -}{. o : R~
— Batteria carica all’80% (la spia verde lampeggia rapidamente)
A = Batteria carica al 100% (la spia verde rimane accesa)
El:..g_ La temperatura della batteria e troppo elevata o troppo bassa
(la spia rossa lampeggia lentamente)

E?:-"'@ E?:’? Malfunzionamento della batteria (le spie di colore rosso e verde rimangono accese)
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Funzione di indicazione a LED della batteria (opzionale)

La batteria € dotata di un pulsante “SW” e di LED verdi a 4 punti per indicare la capacita residua.
Il LED verde dell'indicatore di livello del carburante indichera quando il tasto “SW” viene premuto
momentaneamente.

Indicazione LED capacita rimanente Stato RC

LED 1 (verde)

0% - 25%

LED 1, 2 (verde)

006
Oeggan

26% - 50%

Wi | W | [T | O

o O O O
LED 1, 2, 3 (verde) 51% - 75% ]
LED 1, 2, 3, 4 (verde) 76% - 100% .

A AVVERTENZA

1.
2.

© 00~ » o b w

8. FUNZIONAMENTO DELL'UTENSILE

Il caricabatterie € collegato solo a una presa da 100 - 240 V c.a.

Se la batteria e troppo calda o troppo fredda, il caricabatterie non carica velocemente la batteria e la
spia rossa “lampeggia”. Quando la temperatura della batteriaritorna tra 0°C (32°F) e 50°C (122°F), il
caricabatterie inizia automaticamente la ricarica.

. Se entrambe le spie rossa e verde sono su “ON” la batteria non & conforme o é difettosa. Contattare

il rivenditore.

. Non caricare la batteria sotto la pioggia, sotto la neve o in ambienti con temperature elevate.
. Non caricare la batteria quando la temperatura ambiente € inferiore a 0°C (32°F) o superiore a 40°C

(104°F).

. Nel caricare la batteria fredda (inferiore a 0°C) in un luogo interno caldo, tenere la batteria nella

stanza per un’ora perché si riscaldi prima di avviarla.

. Staccare la spina dopo aver terminato la carica.
. Il caricabatterie deve essere raffreddato almeno un’ora dopo la ricarica continua tre volte.
. Non utilizzare il generatore per la ricarica della batteria.

Installazione o rimozione punta (avvitatore a impulsi)
Accertarsi sempre che la macchina sia spenta e la batteria venga rimossa prima dell'installazione o
della rimozione della punta.

< == ﬁ
5 -
Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
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Attenzione

1.

2.

Per installare la punta, tirare il fermo nella direzione della freccia e inserire completamente la punta
nel fermo. Quindi, rilasciare il fermo per fissare la punta. Come mostrato in (fig. 1).

Per rimuovere la punta, tirare il fermo nella direzione della freccia e tirare fuori la punta in modo
deciso. (fig. 2).

Nota: se la punta non € inserita abbastanza in profondita nel fermo, il fermo non tornera nella

sua posizione originale e la punta non sara protetta. In questo caso, provare a inserire la punta
seguendo le istruzioni sopra.

. Per avviare la macchina, & sufficiente tirare l'interruttore principale. Aumentando la pressione

sullinterruttore principale si aumenta la velocita della macchina. Rilasciare I'interruttore principale
per interrompere.

. Per invertire la macchina (vedere fig. 3), usare I'asta avanti/indietro sull’'unita dell’avvitatore. Le

direzioni di rotazione sono indicate anche sulla faccia della barra.

. Controllare sempre la direzione di rotazione prima di far funzionare.
. Utilizzare I'asta avanti/indietro solo quando la macchina é giunta a un arresto completo. Cambiando

la direzione di rotazione prima che la macchina si arresti € possibile danneggiarla.

. Tenere saldamente la macchina e mettere la punta dell’avvitatore nella testa della vite. Applicare

alla macchina una pressione in avanti evitando che la punta sfili fuori dalla vite e accendere la
macchina per avviarne il funzionamento.

e Usare la punta corretta che si desidera utilizzare.

Tenere la macchina puntata dritto verso la vite. Se si stringe la vite per un tempo piu lungo del
necessario, la vite o la punta dell’avvitatore possono essere sottoposte a una sollecitazione
eccessiva, strappate, danneggiate, ecc. Prima di iniziare il lavoro, eseguire sempre un test di
funzionamento per determinare il tempo di serraggio corretto per la vite. Durante il serraggio di
una vite standard in una piastra di acciaio, la coppia di serraggio adeguata puo essere ottenuta in
un tempo estremamente breve (circa 0,1-0,2 secondi).

e Spegnere la macchina non appena si sente il suono dell'impatto.

Quando si serra una vite M6 o piu piccola, regolare con attenzione la pressione sull'interruttore
principale affinché il dado non sia danneggiato.

Quando la batteria € quasi completamente scarica, la tensione scende bruscamente e la coppia
di serraggio si riduce.

Punta dell'avvitatore o punta della chiave a bussola:

il mancato utilizzo della dimensione corretta della punta dell’avvitatore o della punta della chiave a
bussola determinera una riduzione della coppia di serraggio.

Per avvitare un bullone:

anche se il coefficiente di coppia e la classe del bullone sono uguali, la coppia di serraggio
corretta € diversa a seconda del diametro del bullone.

. I modo di tenere la macchina o il materiale da serrare nella posizione di avvitamento influisce sulla

coppia.
Il funzionamento della macchina a bassa velocita causa una riduzione della coppia di serraggio.
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Specifiche adattatore. ﬁ 1 ."

Albero esagonale 6,35 mm
A=17 mm - B=14 mm e —

Installazione o rimozione della chiave a bussola (bullonatrice)

Accertarsi sempre che la macchina sia spenta e la batteria venga rimossa prima di installare o di
rimuovere la chiave a bussola.

et
- <%

Fig. 4 Fig.5

Attenzione

1. Perinstallare la chiave a bussola, spingerla completamente nel mandrino guida
(vedere fig. 4).

2. Per rimuovere la chiave a bussola, & sufficiente tirare la chiave a bussola dal mandrino guida.

3. Per avviare la macchina, € sufficiente tirare l'interruttore principale. Aumentando la pressione
sull'interruttore principale si aumenta la velocita della macchina. Rilasciare l'interruttore principale
per interrompere.

4. Per invertire la macchina (vedere fig. 5), utilizzare I'asta avanti / indietro sull’'unita dell’avvitatore. Le
direzioni di rotazione sono indicate anche sulla faccia della barra.

5. Controllare sempre la direzione di rotazione prima di far funzionare.

6. Utilizzare I'asta avanti / indietro solo quando la macchina € giunta a un arresto completo.
Cambiando la direzione di rotazione prima che la macchina si arresti € possibile danneggiarla.

7. Tenere la macchina saldamente e posizionare la punta dell’avvitatore nel dado.

Applicare alla macchina una pressione in avanti finché la chiave a bussola non sfila fuori il dado e

accendere la macchina per avviarne il funzionamento.

o Utilizzare la chiave a bussola corretta per il dado che si desidera utilizzare.

e Tenere la macchina puntata dritto verso il dado. Se si stringe il dado per un tempo piu lungo del
necessario, il dado o la punta della chiave a bussola dell'avvitatore possono essere sottoposti
a una sollecitazione eccessiva, strappati, danneggiati, ecc. Prima di iniziare il lavoro, eseguire
sempre un test di funzionamento per determinare il tempo di serraggio corretto per la vite.
Quando si serra un dado standard in una piastra di acciaio, la coppia di serraggio adeguata pud
essere ottenuta in un tempo estremamente breve (circa 0,1-0,2 secondi).
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e Spegnere la macchina non appena si sente il suono dellimpatto. Quando si serra un dado M6 o
piu piccolo, regolare con attenzione la pressione sull'interruttore principale affinché il dado non sia
danneggiato.

8. La coppia di serraggio € influenzata da un’ampia varieta di fattori tra cui i seguenti. Dopo il

serraggio, controllare sempre la coppia con una chiave dinamometrica.

¢ Quando la batteria & quasi completamente scarica, la tensione scende bruscamente e la coppia
di serraggio si riduce.

e Punta avvitatore o punta chiave a bussola:
Il mancato utilizzo della dimensione corretta della punta dell’avvitatore o della punta della chiave a
bussola determinera una riduzione della coppia di serraggio.

e Per avvitare un bullone:
Anche se il coefficiente di coppia e la classe del bullone sono uguali, la coppia di serraggio
corretta € diversa a seconda del diametro del bullone.

9. Anche il diametro del bullone € lo stesso, la coppia di serraggio corretta differisce in base al
coefficiente di coppia, alla classe del bullone e alla lunghezza del bullone.

10. Anche il modo di tenere la macchina o il materiale da serrare nella posizione di avvitamento
influisce sulla coppia.

Installazione o rimozione del gancio
Installare un gancio sul lato destro o sinistro dell’'utensile.
Vedere le istruzioni seguenti. 1

1. Installazione del gancio:
Utilizzare una punta di dimensione

=~ ———g
T10 e serrare in senso orario. T ( @g“ @ }H
NG | SAASE)
—_— ]
2. Rimozione del gancio: = 1 =
Utilizzare una punta di dimensione g —
T10 per allentare il gancio. fﬁ(-_.? Yo/ I
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9. CARATTERISTICHE TECNICHE

MOAEIO ... BCL31IW1/BCL31IS1
TEISIONE .. 12V c.c
VEIOCIEA @ VUOO ..o 0~2400 giri/min. (/min)
COPPIR M@K 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Peso utensile:
BOCLBLIW L ... 0,73 kg
BCL31IS1
PESO UEIA DALLEIIAL ... ..0,185 kg
CAPACIHA ..o 1/4" (6,35 mm)
VIDTAZIONE ...ttt et e et eeeeeee e ee e 8,85 m/s?
RUIMOTE ..o 101,12 dB

Tempo di ricarica

BCL31CL: 12V = 2,0AN oo s 35-40 minuti
Tempo di ricarica in minuti cut-off automatico (all'incirca)

Il tempo di ricarica puo variare in base alla durata della batteria e alla temperatura ambiente.

10. SMALTIMENTO

AVVERTENZE PER IL CORRETTO SMALTIMENTO DEL PRODOTTO Al SENSI DELLA
DIRETTIVA EUROPEA 2002/96/EC.

Alla fine della sua vita utile il prodotto non deve esser smaltito insieme ai rifiuti urbani.

Puo essere consegnato presso gli appositi centri di raccolta differenziata predisposti dalle
B . nministrazioni comunali, oppure presso i rivenditorii che forniscono questo servizio.
Smaltire separatamente un elettrodomestico consente di evitare possibili conseguenze negative per
I'ambiente e per la salute derivanti da un suo smaltimento inadeguato e permette di recuperare i
materiali di cui € composto al fine di ottenere un importante risparmio di energia e di risorse.

Per rimarcare I'obbligo di smaltire separatamente gli elettrodomestici, sul prodotto € riportato il marchio
del contenitore di spazzatura mobile barrato.
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POLSKI Instrukcje oryginalne

Model: BCL31IW1/BCL31IS1
Bezprzewodowy Klucz Pneumatyczny/Bezprzewodowy Wkretak Udarowy
INSTRUKCJA OBSLUGI

A OSTRZEZENIE:

PRZED KORZYSTANIEM Z
l!!] ELEKTRONARZEDZI ZAWSZE @ NOSIC $RODKI
L NALEZY ZAPOZNAC SIE Z OCHRONY USZU
INSTRUKCJAMI

ZAWSZE NOSIC OSLONE UNIKAC DLUGIEJ
oczu % EKSPOZYCJI NA WIBRACJE

1. OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNEJ EKSPLOATACJI ELEKTRONARZEDZI

Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje i ostrzezenia dotyczace bezpieczerstwa.
Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru lub
powaznych obrazen. Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje do przysztego uzytku! Termin
,elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych z sieci elektrycznej
(przewodowych) lub elektronarzedzi zasilanych akumulatorem (bezprzewodowych).

1. Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a. Zachowac czystosc i zapewni¢ dobre o$wietlenie miejsca pracy. Brak porzadku lub
wystarczajacego oSwietlenia miejsca pracy moze prowadzi¢ do zagrozenia wypadkiem.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w atmosferze grozacej wybuchem, np. w obecnosci
tatwopalnych cieczy, gazoéw lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére mogg
spowodowac zapton kurzu lub oparéw.

c. Dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie z dala od elektronarzedzia podczas
pracy. Brak koncentracji moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
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2. Bezpieczenistwo elektryczne

a.

Wtyczki elektronarzedzi musza by¢ dopasowane do odpowiednich gniazd. Nie nalezy
nigdy modyfikowa¢ wtyczek. Nie nalezy uzywaé zadnych przejsciowek z uziemionymi
elektronarzedziami. Niezmodyfikowane wtyczki i dopasowane gniazda zmniejszajq ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

. Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzchni, takimi jak rury, radiatory, przewody i

chiodnice. Uziemienie uzytkownika zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
Nie nalezy uzywac elektronarzedzi podczas deszczu lub w mokrych warunkach.
Przenikajaca do elektronarzedzia woda zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

. Nie nadwyrezac kabla. Nigdy nie nalezy uzywac przewodu do przenoszenia, ciggniecia

lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymaé przewdd z dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych elementow. Uszkodzone lub zaplatane przewody zwiekszajq ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

. Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy uzywa¢ przedtuzacza przystosowanego do

uzytku na zewnatrz. Korzystanie z kabla do przystosowanego do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Jesli nie mozna unikna¢ uzywania elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzywaé
wylacznika réznicowopradowego. Korzystanie z wylacznika réznicowopradowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

. Podczas wykonywania czynnosci, w ktorych elementy mocujace moga dotknaé zakrytego

okablowania lub wiasnego przewodu, trzymac elektronarzedzie za uchwyt z izolowana
powierzchnia. Elementy mocujace wchodzace w kontakt z przewodem pod napieciem mogg
przekierowac napiecie na metalowe elementy elektronarzedzia i spowodowaé porazenie pradem
elektrycznym.

3. Bezpieczenistwo osobiste

a.

Podczas obstugi elektronarzedzia nalezy zachowywac ostrozno$¢, skupiac sie na
wykonywanych czynno$ciach i kierowac sig zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywa¢
elektronarzedzia, gdy jest sie zmeczonym, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi podczas eksploatacii elektronarzedzi moze spowodowac powazne obrazenia.

. Stosowac Srodki ochrony osobistej. Zawsze nosi¢ ostone oczu. Sprzety ochronne, takie jak

maska przeciwpylowa, buty antyposlizgowe, kask lub ostona uszu, uzywane w odpowiednich
warunkach zmniejszaja zagrozenie obrazen.
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Nalezy zapobiega¢ nieumy$inemu uruchomieniu urzadzenia. Nalezy upewni¢ sie,

ze przefacznik znajduje sie w pozycji wytaczonej przed podigczaniem urzadzenia do
zrodta zasilania illub akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem. Przenoszenie
elektronarzedzi przy jednoczesnym trzymaniu palca na przefgczniku lub podtgczanie do zasilania
urzadzen z wiaczonym przetacznikiem moze prowadzi¢ do wypadku.

. Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz

regulacyjny przymocowany do obracajgcych sie elementow elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia.

. Nie wychylaé sie za daleko. Przez caly czas nalezy zachowywa¢ odpowiednig postawe

i rownowage. Zapewnia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Nalezy uzywac odpowiedniej odziezy. Nie nalezy nosi¢ luznej odziezy lub bizuterii. Wtosy,
odziez i rekawiczki nalezy trzymac z dala od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
dlugie wlosy moga zaplatac sie w ruchome czesci.

. Jesli podiaczone sa urzadzenia lub instalacje do odprowadzania pytu, nalezy upewnic sie,

ze sa one prawidtowo podiaczone i uzywane. Korzystanie z urzadzen do odprowadzania pytu
moze zmniejszac zwigzane z nim zagrozenia.

4. Uzywanie elektronarzedzi i Srodki ostroznosci

a.

Nie nalezy stosowac sity podczas korzystania z elektronarzedzia. Uzywac odpowiedniego
elektronarzedzia do wybranych zastosowan. Odpowiednio zaprojektowane elektronarzedzie
lepiej sprawdzi sie w wybranym zastosowaniu i zapewni wyZzsze bezpieczenstwo.

. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jesli wtacznik nie dziata. Urzadzenia, ktérych nie mozna

wlaczac i wylgczac za pomocg wigcznika, stanowig zagrozenie i nalezy je naprawic.

Odtaczy¢ wtyczke od zrodta zasilania i/lub wymontowaé akumulator elektronarzedzia
przed wprowadzeniem jakichkolwiek modyfikacji, wymiana akcesoriow lub odfozeniem
elektronarzedzia. Takie prewencyjne $rodki bezpieczenstwa zmniejszajq ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac poza zasiegiem dzieci. Osoby

niezaznajomione z elektronarzedziem lub jego instrukcja obstugi nie powinny obstugiwaé
elektronarzedzia. Obstuga elektronarzedzia przez niedoSwiadczonych uzytkownikéw moze by¢
niebezpieczna.
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. Konserwacja elektronarzedzi. Naleiy sprawdzi¢, czy ruchome elementy s odpowiednio

dopasowane, czy zadne elementy nie s uszkodzone, lub czy nie zaszly jakiekolwiek
inne warunki wptywajace na sprawnosc elektronarzedzia. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzia nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wiele wypadkéw powodowanych jest
przez niedostateczng konserwacje elektronarzedzi.

Zachowac ostros¢ i czysto$c¢ narzedzi tnacych. Prawidtowa konserwacja narzedzi tnacych
I ich odpowiednia ostro$¢ ogranicza mozliwos¢ ich zaciecia i zapewnia lepsza kontrole nad
elektronarzedziem.

. Elektronarzedzi, akcesoriow, bitow itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejszymi instrukcjami,

biorac pod uwage warunki pracy oraz wykonywana czynnos¢. Uzywanie elektronarzedzia do
czynno$ci niezgodnych z przeznaczeniem moze powodowac sytuacje niebezpieczne.

5. Uzywanie i konserwacja akumulatora

a.

tadowa¢ akumulator wylacznie za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta.
Uzywanie tadowarki przeznaczonej dla jednego rodzaju akumulatora do tadowania akumulatora
innego rodzaju moze grozi¢ pozarem.

. Elektronarzedzia nalezy uzywa¢ wyfacznie z odpowiednio okreslonymi akumulatorami.

Korzystanie z innych akumulatorow moze prowadzi¢ do obrazen i pozaru.

Kiedy akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywa¢ go z dala od innych metalowych
przedmiotow, takich jak spinacze, monety, klucze, gwozdzie, Srubki lub inne mate
metalowe przedmioty, ktore moga spowodowac zwarcie jednego styku z drugim. Zwarcie
obu stykéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

. W warunkach nadmiernego obcigzenia moze doj$¢ do wycieku cieczy z baterii;

kontaktu z ciecza nalezy unikag. Jesli kontakt nastapi przypadkowo, nalezy przeptukaé
odpowiednie miejsca woda. Jesli dojdzie do kontaktu cieczy z oczami, nalezy dodatkowo
skonsultowac sie z lekarzem. Wyciekajaca z akumulatora ciecz moze powodowaé
podraznienia lub oparzenia.

6. Serwis
a. Prace serwisowe nad elektronarzedziem powinna wykonywa¢ odpowiednio

wykwalifikowana osoba, uzywajac wylacznie identycznych czesci zamiennych. Pozwoli to
zapewnic state bezpieczenstwo uzywania elektronarzedzi.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA PRODUKTU

no

o 0 ~ow

A OSTRZEZENIE

. Aby zapewnic¢ przewidziang niezawodnos¢ elektronarzedzi, nie nalezy usuwa¢ zamontowanych

oston i $rub.

. Urzadzenia nalezy uzywac pod napieciem nizszym od podanego na tabliczce znamionowej; w

przeciwnym razie moze doj$¢ do uszkodzenia wykonczen i obnizenia wydajno$ci ze wzgledu na
przecigzenie silnika.

Nie nalezy przeciera¢ elementow plastikowych rozpuszczalnikami. Rozpuszczalniki, takie jak benzyna,
rozcienczalnik, benzen, tetrachlorometan, alkohol, amoniak i olej z dodatkiem chloru mogq uszkodzic lub
doprowadzi¢ do pekniecia plastikowych elementdw. Nie naleZy ich przecierac takimi rozpuszczalnikami.
Elementy plastikowe nalezy przeciera¢ miekka Sciereczkg nasaczong woda z mydtem.

. Obrabiany element nalezy przymocowac do stabilnego podtoza za pomoca zaciskow lub w inny

sposéb. Trzymanie obrabianego elementu w rekach lub opieranie go o inne czesci ciafa nie zapewnia
odpowiedniej stabilnosci i moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad urzadzeniem.

Nalezy uzywac wytacznie akcesoriow zalecanych przez producenta dla odpowiedniego modelu
urzadzenia. Korzystanie z akcesoriow przeznaczonych do jednego urzadzenia w pracy z innym
urzadzeniem moze prowadzic do obrazen.

. WAZNE WSKAZOWKI DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI LADOWARKI | AKUMULATORA

A OSTRZEZENIE

. Uwaga: aby ograniczy¢ ryzyko obrazen, nalezy fadowa¢ wytacznie okreslone akumulatory

wielokrotnego uzytku. Inne rodzaje akumulatoréw mogg wybuchna¢, powodujac obrazenia lub szkody.
Przed uzyciem tadowarki nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje i 0znaczenia ostrzegawcze
umieszczone na akumulatorze i tadowarce.
Nie wystawia¢ fadowarki na dziatanie deszczu lub $niegu.
Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia przewodu elektrycznego lub wtyczki, odigczajac fadowarke
nalezy ciggna¢ za wtyczke, a nie za przewdd.
Korzystanie z dodatkow niezalecanych lub niesprzedawanych przez producenta tadowarki moze
prowadzi¢ do pozaru, porazenia pradem elektrycznym lub obrazen.
Upewnij sie, Ze umiejscowienie przewodu nie grozi jego nadepnigciem lub potknieciem sie o niego
ani narazeniem na zbytnie naprezenie lub inne uszkodzenia.
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7. Nie nalezy uzywac fadowarki z uszkodzonym przewodem lub wtyczka. Takie uszkodzone elementy
nalezy natychmiast wymienic.

8. Nie uzywac fadowarki, ktora zostata silnie uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposob.
W takim przypadku nalezy przekazac ja wykwalifikowanemu serwisantowi.

9. Aby ograniczy¢ niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym, przed przystapieniem do
konserwacji lub czyszczenia nalezy odfgczy¢ tadowarke od gniazda. Wytaczenie urzadzenia nie
zmniejszy tego ryzyka.

10. Nie nalezy demontowac tadowarki ani akumulatora — nalezy je przekaza¢ do odpowiedniego

centrum serwisowego w celu dokonania napraw. Niepoprawny ponowny montaz moze grozi¢
pozarem lub porazeniem pradem elektrycznym.

4. DODATKOWE ZASADY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI LADOWARKI | AKUMULATORA

1. Nie nalezy tadowac akumulatora, gdy jego temperatura jest nizsza niz 0°C (32°F) lub wyzsza niz
40°C (104°F).

2. Nie nalezy montowac transformatora, generatora silnikowego ani gniazda prad statego.

3. Nie nalezy dopuszczac do zakrycia lub zatkania otworéw wentylacyjnych tadowarki.

4. Nalezy zawsze zakry¢ styki akumulatora za pomocg odpowiedniej ostony, gdy akumulator nie jest
uzywany.

5. Nie dopuszczac¢ do zwarcia akumulatora.

6. Nie dotykac stykow Zadnymi materiatami przewodzacymi.

7. Nie nalezy przechowywac akumulatora wraz z innymi metalowymi przedmiotami, takimi jak

gwozdzie, monety itp.
Nie nalezy wystawia¢ akumulatora na oddziatywanie wody lub deszczu; zwarcie akumulatora moze
doprowadzi¢ do zwiekszenia jego napiecia lub przegrzania i skutkowac¢ oparzeniami lub zniszczeniem.
9. Nie przechowywa¢ urzadzenia i akumulatora w miejscach, gdzie temperatura moze osiagna¢ lub
przekroczy¢ 50°C (122°F).
10. Nie spala¢ akumulatora, nawet jesli jest on powaznie uszkodzony lub catkowicie zuzyty. Akumulator
moze wybuchna¢ i spowodowac pozar.
11. Nalezy uwazac, aby nie upuscic, nie wstrzasnag ani nie uderzy¢ akumulatora.
12. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora, gdy znajduje sie on w jakimkolwiek pojemniku lub kontenerze.
Podczas tadowania akumulator musi by¢ umieszczony w dobrze wentylowanym pomieszczeniu.
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13. Nie nalezy zostawia¢ akumulatora w stanie nieuzywanym przez dtuzszy okres czasu. Akumulator
nalezy tadowa¢ ponownie co 3-6 miesiecy, a akumulator litowo-jonowy musi by¢ natadowany do
40~80% przed przechowywaniem.

14. Akumulatory litowo-jonowe sg wrazliwe na wysoka temperature i powinny by¢ przechowywane
w chtodnym, suchym miejscu oraz chronione przed bezpo$rednim oéwietleniem. Optymalna
temperatura uzytkowania i sktadowania jest nizsza niz 25°C (77°F).

15. Aby wydtuzy¢ czas eksploatacji, akumulator litowo-jonowy zostat wyposazony w funkcje ochronng
wytaczajaca zasilanie.

W takim wypadku podczas pracy silnik moze sie wytaczy¢ nawet podczas naciskania wigcznika.

Nie jest to usterka, ale skutek funkcji ochronnej.

o Kiedy wyczerpie sie energia akumulatora, silnik wytaczy sie.

o Jesli narzedzie jest przeciazone, silnik moze sie wytaczy¢. W takim przypadku zwolni¢ wacznik
narzedzia i wyeliminowac przyczyny przecigzania. Nastepnie urzadzenie mozna uzy¢ ponownie.

o Jesliw wyniku przeciazenia dojdzie do przegrzania akumulatora, akumulator moze przestac
dziataC. W takim przypadku nalezy zaprzestac uzywania akumulatora pozostawic go do
wystygniecia. Nastepnie urzadzenie mozna uzyc ponownie.

16. Produkt jest wyposazony w funkcje ochrony przed niskim napieciem, ktére zapobiegajg
roztadowaniu urzadzenia i wydtuzajg czas eksploatacji akumulatora.

5. SPECYFICZNE ZASADY I/LUB SYMBOLE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

ng% .. Recykling g . Ni€ NAIEZY WYrzucac z odpadami komunalnymi
@ e Narzedzie klasy ochronnosci Il ﬂ Wytacznie do uzytku w pomieszczeniach
@ zl(i)eopoc_jpalaé ani nie wktada¢ akumulatora & Nie ladowa(l: %onomll(nig, jesli akumulator jest
gnia ~ E.. zZniszczony lub uszkoazony
@ Nie moczy¢ A ... Niebezpieczenstwo porazenia pradem elektrycznym
a.C......... Prad zmienny d.c. ... Pradstaly
W Wat V... Wolt
Hz ... Herc /min ... Liczbaobrotdw lub ruchow zwrotnych na minute
Kg ... Kiogram mm ........ Milimetr
kg-cm ... Kilogram-sita na centymetr ft-Ib ... Funty na stope powierzchni
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6. CECHY

Uchwyt na bity
Dioda LED
Wiacznik gtéwny
Kowadto

a h wnNhPe

Dzwignia przod/tyt

BCL31IS1 Wkretarka udarowa BCL31IW1 Klucz udarowy

7. INSTRUKCJA OBSLUGI

Usuwanie lub montowanie akumulatora
-l 1. Zawsze wytaczy¢ maszyne przed zamontowaniem lub usunieciem akumulatora.
2. Aby wyja¢ akumulator, nacisna¢ przycisk na akumulatorze i wyciagna¢ modut narzedzia
f=1 z akumulatora w odpowiednim kierunku.
= dz 3. Aby wlozy¢ akumulator, wyréwna¢ modut narzgdzia z prowadnicami na akumulatorze
oraz wcisng¢ modut narzedzia w odpowiednie miejsce.

1.‘;;% ] Modut narzedzia mozna wsuna¢ w akumulator w dwaéch kierunkach.

£ 5 T 4. Nie nalezy na site wsuwac akumulatora w modut narzedzia. Jesli akumulator nie wsuwa

. = sie swobodnie, nie jest montowany poprawnie.

tadowanie akumulatora
r 1. Podtaczy¢ tadowarke do zrodta zasilania.
o 2. Wsung¢ akumulator do tadowarki zgodnie ze strzatkg na tadowarce.

[ — 3. Wsuna¢ akumulator na miejsce i upewnic sig, ze na tadowarce $wieci sie czerwona
R — lampka ,,ON”. Akumulator rozpoczyna cykl tadowania.
[ 4. Po zakonczeniu cyklu fadowania, $wiatto zmieni kolor na zielony. Akumulator jest gotowy
164 {ﬁ do uzytku.
— 5. Nowy akumulator nie jest natadowany. Nalezy go natadowac przed uzyciem.
~’-"'“:f:"’ll 6. Do fadowania akumulatora nalezy zawsze uzywac okreslonej tadowarki. Gdy akumulator
f jest wlozony do tadowarki prawidtowo, zaswieci sie czerwona lampka i rozpocznie sig

tadowanie.
© 129«



7. Podczas tadowania nowego akumulatora lub akumulatora, ktéry nie byt uzywany przez dtuzszy czas,
moze on nie natadowac sie catkowicie. Taki stan jest normalny i nie oznacza usterki. Akumulator mozna
dotadowac w petni po kilkukrotnym catkowitym roztadowaniu.

8. Po zakonczeniu tadowania odtgczy¢ tadowarke od zasilania.

9. W celu odtozenia akumulatora nalezy wyjac¢ go z niepoditgczonej tadowarki.

Dioda LED na tadowarce

EE '8; Power On (powoli migajace zielone $wiatto)
m ® Niski stan akumulatora (state podswietlenie na czerwono)
% Akumulator natadowany w 80% (szybko migajace zielone Swiatto)
A = Akumulator natadowany w 100% (state podswietlenie na zielono)
Eﬂ:‘;.}{,_ Tempe.ratL'Jra.akumuIatora je§t ;byt wysoka lub zbyt niska

(powoli migajace czerwone $wiatto)

m"@ m? Awaria akumulatora (state pod$wietlenie na czerwono i zielono)

Funkcja wskazywania stanu akumulatora dioda LED (opcjonalnie)
Akumulator wyposazony jest w przycisk ,SW” i jego stan natadowania wskazywany jest przez 4 tryby

sygnalizacji diod LED. Wskazujgca poziom energii zielona dioda LED zaswieci si¢ natychmiast po nacisnieciu
przycisku ,SW”.

Sygnalizacja LED poziomu natadowania Wskazanie poziomu natadowania
0% - 25% @ g’ %} % (;

LED 1 (na zielono)

LED 1, 2 (na zielono) 26% - 50%

MG | I | [T | O

. O O O O
LED 1, 2, 3 (na zielono) 51% - 75% I
LED 1, 2, 3, 4 (na zielono) 76% - 100% .

A OSTRZEZENIE

1. tadowarke nalezy podtgczac wytgcznie do gniazda zasilania z pradem zmiennym 100-240 V.

2. Jesli akumulator jest za goracy lub za zimny, tadowarka nie nataduje akumulatora w przyspieszonym
tempie, a czerwona lampka sygnalizacyjna ,miga”. Gdy temperatura akumulatora spadnie do wartosci z
zakresu 0°C (32°F) do 50°C (122°F), tadowarka automatycznie rozpocznie tadowanie.

3. Jesli czerwone i zielone diody wskazujg stan ,ON”, akumulator nie jest obstugiwany lub jest uszkodzony.
Nalezy skontaktowa¢ sie z dystrybutorem.
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. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora w deszczu, $niegu lub w wysokich temperaturach.

. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora, gdy temperatura $rodowiska wynosi ponizej 0°C (32°F) lub powyzej
40°C (104°F).

6. W przypadku tadowania zimnego akumulatora (o temp. ponizej 0°C) w cieptym pomieszczeniu akumulator
nalezy przechowywac w pokoju przez godzine przed uruchomieniem, aby go rozgrzac.

. Po zakonczeniu tadowania nalezy wyja¢ wtyczke.

. Ladowarka powinna zosta¢ schtodzona przez co najmniej godzine po trzykrotnym ciagtym tadowaniu.

. Nie nalezy uzywa¢ generatora do fadowania akumulatora.

8. OBSLUGA NARZEDZIA

Montowanie lub usuwanie bitow (wkretarka udarowa)
Przed zamontowaniem lub usunigciem bitu nalezy zawsze upewnic sie, ze urzadzenie jest wytaczone, a
akumulator wymontowany.

(208

© 0~

= = ﬁ
a5 -
o
=
Rys. 1 Rys. 2 Rys. 3
Uwaga

1. Aby zamontowac¢ bit, pociggna¢ imadto w kierunku strzatki, a nastepnie wtozy¢ bit w imadto na
maksymalng gtebokos¢. Nastepnie zwolni¢ imadto, aby zabezpieczy¢ bit. Zgodnie z (Rys. 1).

2. Aby usungg bit, pociagna¢ imadfo w kierunku strzatki i mocnym ruchem wyciggnag¢ bit. (Rys. 2).
Uwaga: Jesli bit nie zostat wlozony wystarczajgco gteboko w imadto, nie wroci ono do pozycji wyjsciowej,
a bit nie bedzie zabezpieczony. W takim przypadku sprébowac wtozy¢ bit zgodnie z powyzszymi
instrukcjami.

3. Aby uruchomi¢ urzadzenie, wystarczy przetaczy¢ wiacznik gtowny. Predkos¢ obrotowa jest zwigkszana
wraz z naciskiem na wtgcznik gtéwny. Zwolnienie wigcznika gtébwnego zatrzyma urzadzenie.

4. Aby odwrdci¢ kierunek obrotu urzadzenia (patrz rys. 3), uzy¢ dzwigni przéd/tyt na module gtéwnym
urzadzenia. Kierunki obrotu sg wskazane takze na powierzchni watu.

5. Przed uzyciem urzadzenia nalezy zawsze sprawdzi¢ kierunek obrotow.

6. Dzwigni przod/tyt mozna uzywac wytacznie po catkowitym zatrzymaniu urzadzenia. Zmiana kierunku
obrotéw przed zatrzymaniem urzadzenia moze prowadzi¢ do jego uszkodzenia.

7. Mocno przytrzymaé urzadzenie i zamontowaé czubek bitu na nakretce. Docisng¢ w kierunku urzadzenia
tak, aby bit nie wysliznat sie z imadta i wiaczy¢ urzadzenie, aby rozpocza¢ prace.
e Nalezy uzywac bitéw przeznaczonych do wybranych czynnosci.
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e Trzymac urzadzenie w pozycji skierowanej bezposrednio na $rube. W wyniku nadmiernego dokrecania
przez dtuzszy czas $ruba lub Ztobienie bitu mogg ulec nadmiernemu obcigzeniu, starciu lub
uszkodzeniu. Przed rozpoczeciem pracy nalezy wykona¢ probne wkrecanie, aby ustali¢ odpowiedni
czas dokrecania sruby. Podczas dokrecania standardowej $ruby w stalowg ptyte odpowiedni moment
obrotowy dokrecania mozna uzyska¢ w bardzo krétkim czasie (0,1-0,2 sekundy).

¢ Natychmiast po ustyszeniu dzwigku uderzenia wytaczy¢ urzadzenie.

e Podczas dokrecania $rub M6 lub mniejszych ostroznie dostosowa¢ nacisk wywierany na wtacznik
gtowny, aby nie uszkodzi¢ gwintu.

o Gdy akumulator jest prawie catkowicie roztadowany, napiecie spadnie i zmniejszy sie moment obrotowy
dokrecania.

e W przypadku bitow wkretarkowych lub gniazdowych:

Uzywanie bitu wkretarkowego lub gniazdowego o nieodpowiednim rozmiarze zmniejszy moment
obrotowy dokrecania.

e W przypadku dokrecania $rub:

Mimo ze wspotczynnik momentu obrotowego i klasa Sruby sa takie same, prawidtowe dokrecanie zalezy
od $rednicy $ruby.
8. Spos6b trzymania urzadzenia lub dokrecanego materiatu wptywa na moment obrotowy.
Praca urzadzenia przy niskiej predkosci obrotéw zmniejsza moment obrotowy dokrecania.

T A i}
A OSTRZEZENE | Dane techniczne adaptera. - ,

Szesciokatny trzon 6,35 mm P :
A=17 mm - B=14 mm — s

Montowanie lub usuwanie nasadki (Klucz udarowy)
Przed zamontowaniem lub usunigciem nasadki nalezy zawsze upewnic sie, ze urzadzenie jest wytaczone, a
akumulator usuniety.

-::_‘,.bq:} :
8 I Jls

Rys. 4 Rys. 5
Uwaga
1. Aby zainstalowac nasadke, wcisng¢ jag maksymalnie do wrzeciona napedowego. (Patrz rys. 4).
2. Aby usung¢ nasadke, wystarczy wyciggna¢ ja z wrzeciona napedowego.
3. Aby uruchomi¢ urzadzenie, wystarczy przetaczy¢ wigcznik gtéwny. Predkos$¢ obrotowa jest zwiekszana
wraz z naciskiem na wigcznik gtéwny. Zwolnienie wigcznika gtownego zatrzyma urzadzenie.
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9.

. Aby odwrdci¢ kierunek obrotu urzadzenia (patrz rys. 5), uzy¢ dzwigni przod/tyt na module gtéwnym

urzgdzenia. Kierunki obrotu sg wskazane takze na powierzchni watu.

. Przed uzyciem urzadzenia nalezy zawsze sprawdzi¢ kierunek obrotéw.
. Dzwigni przéd/tyt mozna uzywac wytgcznie po catkowitym zatrzymaniu urzadzenia. Zmiana kierunku

obrotéw przed zatrzymaniem urzadzenia moze prowadzi¢ do jego uszkodzenia.

. Mocno przytrzyma¢ urzadzenie i zamontowa¢ czubek nasadki obrotowej na nakretce.

Docisng¢ w kierunku urzadzenia, aby upewnic sie, ze nasadka nie ze$liznie si¢ z nakretki, i wtgczy¢

urzadzenie, aby rozpoczaé prace.

¢ Nalezy uzy¢ nasadki pasujacej do nakretki, ktéra ma by¢ uzywana.

e Trzymac urzadzenie w pozycji skierowanej bezposrednio na nakretke. W wyniku nadmiernego
dokrecania przez diuzszy czas nakretka lub nasadka obrotowa moze ulec nadmiernemu obcigzeniu,
starciu lub uszkodzeniu. Przed rozpoczeciem pracy nalezy przeprowadzi¢ prébe, aby ustali¢
odpowiedni czas dokrecania $ruby. Podczas dokrecania standardowej nakretki w stalowej ptycie
odpowiedni moment obrotowy mozna uzyska¢ w bardzo krétkim czasie (ok. 0,1-0,2 sekundy).

¢ Natychmiast po ustyszeniu dzwigku uderzenia wytaczy¢ urzadzenie. Podczas dokrecania gwintéw M6
lub mniejszych ostroznie dostosowac¢ nacisk wywierany na wiacznik gtéwny, aby nie uszkodzi¢ gwintu.

. Moment obrotowy dokrecenia zalezy od szeregu czynnikdw, w tym nastepujacych. Po dokreceniu zawsze

sprawdzi¢ moment obrotowy kluczem dynamometrycznym.

e Gdy akumulator jest prawie catkowicie roztadowany, napiecie spadnie i zmniejszy sie moment obrotowy
dokrecania.

o W przypadku bitow wkretakowych lub gniazdowych:
Uzywanie bitu wkretarkowego lub gniazdowego o nieodpowiednim rozmiarze zmniejszy moment
obrotowy dokrecania.

e W przypadku wkrecania srub:
Mimo ze wspotczynnik momentu obrotowego i klasa Sruby sa takie same, prawidtowe dokrecanie zalezy
od $rednicy $ruby.

Nawet jesli Srednica $rub jest taka sama, odpowiedni moment obrotowy wkrecania bedzie rézny w

zaleznosci od wspdtczynnika momentu obrotowego, a takze klasy lub dtugosci sruby.

10. Sposéb trzymania urzadzenia lub dokrecanego materiatu wptywa na moment obrotowy.

Instalowanie lub usuwanie haka

Hak mozna zainstalowac¢ zaréwno po lewej, jak i prawej stronie urzadzenia.
Nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi instrukcjami.

1.

2
Instalowanie haka: =% -
Uzy¢ koncowki o rozmiarze T10 i dokreci¢ B

—— g ——

zgodnie z ruchem wskazowek zegara. T — —— _:_.'7._—_1_."-,1
(:- = . (& el
=]
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2 1
. Usuwanie haka: — =
Uzy¢ koncowki T10 i poluzowaé hak. ' ';-33":3'. —
L ng |
9. DANE TECHNICZNE
VOO ... BCL31IW1/BCL31IS1
INBDIGCIE ... Prad staty 12V
Predko$¢ obrotowa bez 0bCIGZENIA ..........cccccooooiiiiccvvccveecicciceeee s 0~2400 obr./min
Maks. MomMeNnt OBrOtOWY ..................cooociiieeeeeeeeeeeeeeceeeesseee e 1080 kg-cm / 105 N.m / 77 ft-Ib
Masa narzedzia:
BOLSLIMWL ..o 0,73 kg
BCLBLIST ..o 0,74 kg
MASA AKUMUIBTOTA ..., 0,185 kg
POJEMNOSC ...t 1/4” (6,35 mm)
WIDFQCIE ... e 8,85 m/s?
POZIOM NIASU ....ooooo ottt 101,12 dB

Czas tadowania

BCL31CA: 12V = 2,0AN .ooooiiioieee e 35-40 minutach
Czas automatycznego wytgczania tadowania (minuty w przyblizeniu)

Czas fadowania moze byc rozny w zaleznosci od baterii i temperatury pokojowey.

10. UTYLIZACJA

INFORMACJE ISTOTNE DLA PRAWIDLOWEJ UTYLIZACJI PRODUKTU ZGODNIE Z
DYREKTYWA 2002/96/WE.

Po zakonczeniu okresu eksploatacji produktu nie wolno wyrzuca¢ go razem z odpadami
komunalnymi. Nalezy go przekaza¢ do specjalnego lokalnego zaktadu selektywnej zbidrki

I odpaddw lub do sprzedawcy $wiadczacego taka ustuge.

Witasciwa, osobna utylizacja elektrycznych urzadzen domowego uzytku pozwala unikngé mozliwych
negatywnych skutkéw dla Srodowiska i zdrowia ludzkiego, a takze umozliwia odzyskanie materiatow
sktadowych i pozwala na znaczne oszczednosci energii i zasobow. W celu przypomnienia o koniecznosci
osobnej utylizacji urzgdzen domowych produkt jest oznaczony symbolem przekreslonego kosza na $mieci.
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PYCCKUA WHcTpyKkums

Mogens: BCL31IW1/BCL31IS1

BecnpoBoaHoit MHeBmatnyeckui ankosept/ becnposogHou MHeBMaTHyeckuit Buntosept
MHCTPYKUWUM MO SKCMIYATALUA

A NPEOYNPEXOEHUE:

BCEIOA YUATAUTE

WHCTPYKLUWW MEPEN WUCMNOMNb3YUTE YLIHBLIE
WUCMNOMb30BAHUEM MPOTEKTOPBI
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

BCEIOA UCMONb3YUTE VUSBETAUTE
CPEOCTBA 3ALUUTDBI A3 >\ MPOACIKUTENBHOTO
"oy ) BO3AENCTBUA BUBPALIMK

1. OBLUME NPEAYNPEXAEHUA NO TEXHUKE BE3OMNMACHOCTU SNEKTPOUHCTPYMEHTA

MpoyTuTe Bee npeaynpexaeHHs no TexHMKe 6e30MacHOCTH 1 BCE MHCTPYKLMM,
HecobnioeHue npeynpexmeHit  MHCTPYKLMIA MOXET MPUBECTM K NOPAXEHIO ANEKTPUYECKAM
TOKOM, NOXapy v (unu) cepbe3Hoil Tpagme. CoxpaxuTe Bce npeaynpexaeHns U UHCTPYKLMM Ans
AanbHenwwero ucnonb3oBaHna! TepMUH «3NEKTPONHCTPYMEHT) B NPEAYNPEXAEHNSX OTHOCUTCS

k paboTatoLLemy OT SNeKTPOCeTH (MPOBOSHOMY) ANEKTPOMHCTPYMEHTY Ui K paboTaloLLeMy Ha
akkymynsropax (becnpoBogHOMY) 3nEKTPOUHCTPYMEHTY.

1. Be3onacHoCTb paboyei 30HbI

A. ObGecneynBanTe YUCTOTY U XOpoLLee OCBeLLeHNe B paboyen 30He. B 3arpOMOXIEHHbIX U
TEMHbIX 30HaX Yallle MPOUCXOAAT HECUACTHbIE CryyaM.

b. He ncnonb3yiite aneKTPOMHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOONACHLIX CpeAax, Hanpumep npu
HanMyYnm1 NerkoBOCNNaMeHsOWNXCA KUAKOCTEN, Fa30B UK MbINK. SNEKTPOUHCTPYMEHTbI
CO3Aa0T MCKPbI, KOTOPbIE MOTYT BOCMNaMEHMTb Mblfb UM UCMIaPEHKS.

B. Mpu paboTe ¢ aneKTPOMHCTPYMEHTOM He NoAnyckaiTe GNN3KO AeTel U NOCTOPOHHMX MNL,
OtenexatoLme (hakTopbl MOTYT NPUBECTM K TOMY, YTO Bbl NOTEPSIETE KOHTPOMb.
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2. dnekTpuyeckas 6e30nacHoOCTb

A. LUtencenb aneKTPOMHCTPYMEHTa AOSIKEH COOTBETCTBOBATL po3eTke. Hukoraa He
moauduumMpyiTe WTencenb Kakum Obl TO HY ObINo 06pa3om. He ucnonb3yiite kakue-nubo
WTEeNcenu-nepexoaHUKM ¢ 3a3eMNEHHbIMU ANEKTPOUHCTPYMeHTaMK. Ecnv wrencenu He
MOZMUCMLMPOBaHbI 1 COOTBETCTBYHOT PO3ETKAM, 3TO CHUKAET PUCK NOPaXEHNS ANEKTPUYECKUM

TOKOM.

b. W3beraitte koHTaKTa yacTeil Tena ¢ 3a3eMNeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, TaKUMM KakK
Tpy6bl, paguatopbl, ne4n 1 XonoAUNbHUKN. CyLecTByeT NOBbILLEHHbIA PUCK NOpaKeHus
3NEKTPUYECKIM TOKOM, ECTN BaLLIE TENO 3a3eMNEHO.

B. He ucnonb3yiite aneKTpOMHCTPYMEHTLI NOA AOXKAEM UNK B YCNOBUAX BbICOKOH
BRaxHocTK. lonagaHue Bodbl B 3NMEKTPOUHCTPYMEHT YBENMUMBAET PUCK NOPAKEHNS
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

. Wcnonb3yitte WHYp NO Ha3HaveHMI0. HUKoraa He MCNONL3YITE LWHYP ANS NEPEHOCKH,
MepeTackMBaHNA UM OTKNIOYEHNS ANEKTPOUHCTPYMEHTA OT po3eTku. [lepkuTe WHyp
noAanbLue OT UCTOYHUKOB Tenna, Macna, 0CTPbIX KpaeB NN ABMKYLLMXCA AeTanen.
[oBpexaeHHbIE UM 3anyTaHHbIe LWHYPLI YBENUYMBAIOT PUCK NOPAXEHMS SNEKTPUYECKIM TOKOM.

[1. TMpu paboTe ¢ INEKTPOUHCTPYMEHTOM Ha OTKPLITOM BO3AYXe UCMONb3YHTE YANMHUTEND,
NOAXOAALMIA ANS IKCANyaTaLuu BHe NOMeLLeHui. Vicnonb3oBaHue LWHypa, NOAXOAALLEro
[15 3KCMAyaTaLyi BHE NOMELLEHMI, yMEHbLIAET PUCK NOPaXEHNS NEKTPUYECKUM TOKOM.

E. Ecnu akcnnyataums aneKTpOMHCTPYMEHTA BO BNAXHbIX YyCNOBMUAX HEU30exXHa,
NCNONL3YNTE 3aLMLLEHHbIA CTOYHNK NUTAHKUA € YCTPOUCTBOM AndepeHLMansHOro
Toka (YAT). Vcnonb3oBaHue YT yMeHbLUAET pUck NOpaxeHns aNeKTPUYECKIM TOKOM.

XK. [lepxute anNeKTPOUHCTPYMEHT 32 U30NMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTH 3aXBaTa Npu
BbINONHEHNM ONepaLyii, KOraa Kpenex MOXET CONpUKacaTbCA CO CKPbITON
3MEKTPONPOBOAKON UK CBOMM COOCTBEHHBIM LHYPOM. ECN Kpenexu conpukacatoTcs
C NPOBOZOM MOZ HanpsKeHUeM, TO OTKDBITbIE METaNNYECKUE YACTH SNEKTPOUHCTPYMEHTa
TakKe MOryT Oka3aTbCs N0z HaNpsXeHeM, 13-3a Yero onepatop MOXET NONyYuTb yaap
3NEKTPUYECKIAM TOKOM.

3. IluyHas GesonacHoCTb
A. ByabTe 6auTENbHbI, BHUMATENLHO CMOTPUTE, YTO Bbl feNaeTe, U pyKOBOACTBYNTECH
30paBbIM CMbICTIOM NPy paboTe ¢ ANEKTPOUHCTPYMeHTOM. He ucnonb3yiiTe
3NeKTPOMHCTPYMEHT, CNK Bbl YCTanu UNW HaXOANTECH NOA BO3AENCTBNEM HAPKOTHUKOB,
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ankorons Unu NekapcTBEHHbIX npenapatos. ManeiLuas HeBHUMATENbHOCTb NP
aKCnMyaTaLmn aNeKTPOMHCTPYMEHTOB MOXET MPUBECTY K CEpbe3HbIM TpaBMaM.

b. Wcnonb3yiite cpeacTBa MHAMBMAYaNbHON 3alWKTbI. Beerga ucnomnbayinte CpeacTsa
3aluuTel rnas. CpeacTsa MHAMBUOYaNbHOM 3aLUMTLI (HAanpuMep, Nbine3alluTHas Macka,
HecKoMb3sLLas 3aLMTHas 0byBb, kacka Unn CPEACTBA 3aLUMThI OpraHoB CIyXa, MCNONb3yemble B
COOTBETCTBYHLUMX YCIIOBUAX) CHUXAIOT PUCK NOMYYEHUS TDABMbI.

B. W3beraiTe HenpegHamepeHHOro 3anycka. YoeauTech B TOM, YTO Nepekntovatenb
HaxoAuTCA B NONOXeHUN «BbIKn», npexae YeM NOAKNIYATL UCTOYHMK NUTaHNS W (MNn)
aKKyMyNATOPHbII ONOK, NOAHMMATL UM NEPEHOCUTb MHCTPYMEHT. ECnn nepeHocuTb
3NEKTPOUHCTPYMEHTbI, NONOXVB NaneL| Ha BbIKMKYaTeNb, Uk NofaBaTh NUTaHue Ha
NEKTPOUHCTPYMEHTBI, KOrAia BbIKIOYATENb HAXOAMUTCS B MOMOXEHUN «BK», 3T0 MOXET
MPUBECTY K HECYACTHbIM Cyyasm.

[. Y6epute nobble perynnpoBOYHbIE NN ragyHble KNOYM, Npexae Yem BKIKYaTh
3NeKTPOMHCTPYMEHT. Ecnvt ocTaBuTb MioboI KNKoY NPUKPENMEHHbIM K BPaLLAKLIENCS YacTi
3NEKTPOMHCTPYMEHTa, 3TO MOXET MPUBECTI K TPaBMe.

[l. He nbitaitech AOTAHYTLCA A0 YAANEHHbIX MecT. Bceraa coxpaHainTe yCToMYMBOE
MONoXeHNe U paBHOBECHE. OTO NO3BONAET NYYLLE KOHTPONNPOBATb ANEKTPOUHCTPYMEHT B
HenpeackasyeMblX CUTYaLUAX.

E. HageBaiite cooTBeTCTBYHOLYH OAeKaY. He HocuTe CBOOOAHYIO OAEXAY MNK YKPALIEHHUS.
He gonyckaitTe nonaganus BONoc, oAexAabl U NepyaTok B ABUXYLIMECA AeTanu.
CBoboaHas oaexaa, ykpaLleHus uin AHHbIE BOMIOCH! MOTYT NONACTb B ABWKYLUMECS AETanM.

XK. Ecnu npegoctaBneHbl ycTPoUCTBa ANs NOAKNIOYEHNA 000pYA0OBaHNA ANs yAANEHUS U
cbopa nbinu, ybeauTech B TOM, YTO Takie YyCTPOMCTBA NOAKNIOYEHbI U UCNONb3YIOTCA
Hagnexawmm obpa3om. Vicnonbaosanue 060pyaoBaHNs Ans c6opa Nbinm MOXET CHU3UTL
CBSA3aHHbIE C MbIMb0 PUCKN.

4. JKcnnyatauma n 06CNyKUBaHNE 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

A. He neperpyxaitte aneKTpOMHCTPYMEHT. Mcnonb3yiTe INeKTPOUHCTPYMEHT,
COOTBETCTBYHOLMIA BbINONHAEMON 3aAaye. MoAXOAALAN ANEKTPOUHCTPYMEHT BbINOMHUT
paboTy nyye v besonacHee ¢ TOA CKOPOCTbIO, Ha KOTOPYI0 OH paccyuTaH.

b. He ncnonb3yite anekTPOMHCTPYMEHT, €CIIN OH HE BKIMHOYAETCA U HE BbIKIHOYaeTCs
¢ nomoLbHo nepekntoyatens. Noboit ANeKTPOUHCTPYMEHT, Y KOTOPOro HeucnpaBeH
nepekoyarTesb, NPeaCTaBnseT OnacHOCTb U NOAMIEKUT PEMOHTY.
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. OTKnKOYMTE BUNKY OT MCTOYHNKA NUTAHMA U (MNK) OTCOEAUHNUTE aKKyMYNATOPHbLIA 610K

OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA, Npexae YeM BbINONHATD KaKyIO-JWIGO perynupoBkKy, 3aMeHATb
aKceccyapbl unu Y6MpaTb JNEKTPOMHCTPYMEHTbI B XpaHUNHLLE. Takue npogunakTudeckue
MepbI 6e30MacHOCTH CHIKAKOT puck cnyanHoro 3anycka 3NEKTPONHCTPYMEHTA.

. XpaHVITe Hencnonb3yemble ANEKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaxX, HeAOCTYNHbIX And Aeten,

W He NO3BONAITE IKCNNYaTUPOBATH 3NEKTPOUHCTPYMEHT NHOAAM, HE3HAKOMbIM C
3NeKTPOMHCTPYMEHTOM MM C 3TUMU MHCTPYKLIMAMM. ONEKTPOMHCTPYMEHTbI NPEACTaBSIOT
0NacHOCTb B pykax HEMoAroTOBNEHHbIX NoNb3oBaTened.

. MpoBoauTe 06CNyXMBaHNE 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB. YOeAUTECH B OTCYTCTBUN CMELLEHUS

VNN 3aKNUHNBAHWA ABUXKYLLMXCA AeTaned, NONOMKN AeTaneil Unu NKbbIx Apyrux
HenonagokK, KOTopble MOTyT NOBAMATL Ha PaGoTy ANeKTPOMHCTpyMeHTa. Mpn Hanuyum
noBpexaeHuit 0becneybTe PEMOHT ANEKTPOMHCTPYMEHTA, Npexae YeM BO30OHOBNATL ero
akcnnyaraumio. pUnHON MHOTUX HECYACTHbIX CIy4YaeB CTaHOBUTCS MNOX0e 0BCyXuUBaHMe
37EKTPOMHCTPYMEHTOB.

Cneaute 3a TeM, YTOObI PeXyLLMe MHCTPYMEHTBI 0CTABANUCh OCTPLIMU U YUCTLIMM.
PexyLLye MHCTPYMEHTbI C OCTPbIMY PEXYLLMIA KDOMKaMM, KOTOpbIe 06CnyxuBatoTCs
HaAnexallym 06pa3om, MeHee CKMOHHbI K 3aKMHIBaHMIO 1 6oriee NPOCTbI B YNpaBneHuy.

. MCHOﬂb3yﬁTe JNEKTPONHCTPYMEHT, aKcecCyapbl, HAKOHEYHUKN N T. O. B COOTBETCTBUM

C ATUMU UHCTPYKLMAMM, YHUTbIBAA YCNOBMA dKCNNyaTaluun u Ty pa607y, KOTOpYHO
Heo6X0aNMO BbINOMHUTB. /cnonb3oBaHme AMNEKTPOMHCTPYMEHTA HE MO HAa3HAYEHWUIO MOXET
MPUBECTH K BO3HNKHOBEHWIO onacHoM cuTyauuu.

. Mcnonb3oBaHue akkyMynsTopHOro 6N1oka 1 yXoA 3a HiuM

A.

3apsixaitTe TONLKO C NOMOLLbH 3aPAAHOTO YCTPOICTBA, NPeAYCMOTPEHHOTO
nponsgoguTenem. 3apsHoe YCTPOICTBO, KOTOPOE MOAXOAMT ANS OHONO TiNa
aKkKyMynsTOpHbIX G1IOKOB, MOXET CO3AaTb PUCK BOCTNAMEHEHMS NpK MCTIONb30BaAHNN C APYriAM
aKKyMymSTOPHbIM GIOKOM.

Wcnonba3yiite aneKTPOUHCTPYMEHTHI TONBKO C NPeaHa3HaYEHHbIMU ANA HUX
aKKyMYNATOPHbIMK Gnokamu. Vcrionb3soBatie Mobblx APYrix akkyMyNSTOpHbIX G1I0KOB MOXET
MPMBECTU K TPaBME ¥ NoXapy.

Koraa akkymynsTopHbIi 610K He MCMOMNb3YETCA, XpaHUTe ero Baan oT ApYrux
MeTannn4eckux NPeAMETOB, TaKuX Kak CKPENKM, MOHETbI, KNiouM, FBO3AM, BUHTGI U Apyrve
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HebOoMbLUMe MeTannMyeckiue npeaMeThbl, KOTopbie MOryT 06pa3oBaTh coeaMHeHUe OAHO

KNeMMbI C APYroi. 3amblkaHue KTeMM akkyMynsTopa MOXET NPUBECTY K OXOram Ui noxapy.
['. Mpyn ucnonb30BaHMM B HeHaaneXalwyux yCroBUAX U3 aKKyMynsTOpa MOXET BbITeub

XUAKOCTb. W3beralite KOHTaKTa C 3TOM XUAKOCTLIO. Mpy CyyaltHOM KOHTaKTe

npoMoliTe nopaxeHHoe MecTo BogoiA. [Py NonagaHny XuaKOCTK B rnasa o6paTuTech

32 MeAMLMHCKOM NOMOWLI0. XKUIKOCTb, BLITEKLLIAA 13 AKKYMYNATOPa, MOXET Bbl3BaTb

pa3apaxeHite UM OXOTA,

6. 06cnyxuBanue
A. 0bcnykuBaHUe INEKTPOUHCTPYMEHTA AOMKHO NPON3BOANTLCA KBaNM(MLMPOBAHHbIM
PEMOHTHUKOM C MCMONb30BaHNEM TONBKO MAEHTUYHBIX 3anacHbIX AeTaned. 310
Heobxoammo ans obecneyenms 6e30nacHOCTI ANEKTPOMHCTPYMEHTA.

2. MHCTPYKLMM NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTMW U3ENUS

1. [Inq obecneyeHns npeayCcMOTPEHHOM SKCMyaTaLyoHHO! MPUrOAHOCTY ANEKTPOUHCTPYMEHTOB He
CHUMaIATe YCTaHOBMEHHYHO KPbILLKY U HE YAANSATE BUHTbI.

2. Vcnonb3yite MHCTPYMEHT Npy BOMee HU3KOI BXOAHOI MOLLHOCTI, YeM YKka3aHO Ha 3aBOACKOM
Tabnuyke. B npoTueHOM cryyae otaenka MOXeT ObiTb MCMOpYeHa, a AdeKTMBHOCTb paboTbl
CHU3UTCA U3-3a Neperpy3ku1 Auratens.

3. He ncnonbayitte pacTBOpUTENY ANst NPOTUPaHIA NNacTUKOBbIX AeTanen. Takue pacTBOPUTENH, Kak
BeHauH, pa3baBuTenb, 6EH30M, YETBIPEXXMOPUCTHIN YrNepop, CMPT, aMMuaK 1 Macnocoaepxallasn
xnopHas go6aska, MOryT NOBPEAWTL NNACTUKOBLIE AETaNM TaK, YTO Ha HiX 06Pa3yTCS TPELHbI.
He ucnonb3yite Takue pacTBopuTeENnk Ans NpoTupaxus. MpoTupaitte NnacTMKoBbIE AeTan MSArkow
TKaHbH0, CrIerka CMOYEHHOM B MbIMbHOI BOZE.

4. Vcnonbayite CTPyOLMHY UK [pYroit NOAXOAALMIA UHCTPYMEHT, YTObbI 3adUKCMpOBaTb U
yaepxwBeaTtb 00pabaTbiBaemyto feTanb Ha yCToinunBoi nnatchopme. Yaepxaiue obpabaTbiBaemoit
[ieTany B pyKax unu BNIOTHYO K TENY He rapaHTUPYeT YCTOMYMBOCTY W MOXET MPUBECTY K NOTEPE
KOHTpONS.

5. Wcnonb3ylite TONbKO Te akCeccyapb! Anst Balleit MOZENM, KOTOpble pekoMeH0BaHbI
npon3soauTenem. Akceccyapbl, NOAXOASLLME ANS OFHOTO MHCTPYMEHTA, MOTyT NPUBECTY K TPaBMe
MPY UCTIONb30BAHUM C APYTUM UHCTPYMEHTOM.
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3. BAXHbIE MHCTPYKLIUM NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTY ANA 3APAQHOr0 YCTPOUCTBA M AKKYMYNATOPHOI O BJIOKA

A\ TPEDVTIPENERHE

1. BHumaHue! [Ins CHWXeHUs pucka nonyyeHns TpaBMbl 3apsikaiTe TOMbKo akkyMynsTopHble 6aTtapen
OnpefieneHHoro Tuna. [pyrue Tunbl batapei MOryT B30pBaTLCH, MPUYNHIB TENECHBIE NOBPEXIEHNS
W ylLepb UMyLLecTBy.

2. Tpexae Yem 1cnomns30BaTh 3apsaHOE YCTPOMCTBO, NPOYTUTE BCE MHCTPYKLMK W NpedynpexaatoLLme
Ha[MMCH Ha akkyMynSTOPHbIX 6110KaX 11 3apSAHbIX YCTPOUCTBAX.

3. beperute 3apsaHoe YCTPOMCTBO OT BO3AEACTBIA AOXAA UK CHEra.

4. YTo6bl CHU3NTL PUCK MOBPEXAEHNS ANEKTPUYECKON BIAMKW 1 LUHYPA, NPW OTCOEAMHEHUN 3apSiBHOTO
YCTPOICTBA TAHUTE 3 BUIIKY, @ He 3a LUHYp.

5. Wcnonb3oBaHue NPUHAANEXHOCTEN, He PEKOMEHLYEMbIX UMW He NPOJABAEMbIX MPOU3BOAUTENEM
3apSIHONO YCTPOICTBA, MOXET NMPUBECTM K BO3HUKHOBEHMIO MOXapa, NOPaXEHMI0 3MEKTPUYECKUM
TOKOM WK NONYYEHHI0 TPaBMbI.

6. Pacnonoxute LWHyp TaK, 4T06bI 661110 HEBOMOXKHO HACTYMUTb Ha HEro, 3aLeNUTLCS UK
CMIOTKHYTLCA 3a Hero mbo MHbIM 06PA3OM NOBPEANTL UMK HArPY3uTb ero.

7. He nonb3yittech 3apsfHbIM YCTPOCTBOM C MOBPEXAEHHBIM LUIHYPOM UK BNKOW. HeMenerHo
3aMEeHuTe WX.

8. He nonb3yittechb 3apsfHbIM YCTPOACTBOM NOCHE PE3KOTo yaapa no HeMy, NafeHNs Ui kakoro-nubo
npyroro nospexaeHns. OTHeCUTE ero B KBANMMULMPOBAHHBIA LIEHTP.

9. Yro6bl CHU3UTL PUCK NOPAKEHMS BNEKTPUYECKIM TOKOM, OTKTKOYaiTe 3apsfHOe YCTPOUCTBO OT
PO3ETKIA, NPexe YeM NPUCTYNaTh K TEXHUYECKOMY 0BCTYXUBaHWIO K 04uCTKE. BbikmioyeHue
3NEMEHTOB YNPaBMeHNs He NOCNOCOBCTBYET CHIMKEHMIO 3TOTO pucKa.

10. He pasbupaitTe 3apsigHOe YCTPOUCTBO MM akkyMynsTOPHbIA Brok. Ecrm notpebyeTcs peMoHT,

OTHECUTE YCTPOMCTBO B KBANMULMPOBAHHbIA CEPBUCHBIN LEHTP. HenpasunbHash oBTOpHas
cbopka MOXET NPUBECTI K MOPAKEHMIO ANEKTPUYECKUM TOKOM UMK noxapy.
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4.

o o

10.
11.
12.

13.

14.

[ONONHUTENLHBIE NMPABUNA TEXHWUKM BE3OMACHOCTY AN 3APAAHOTO YCTPOMCTBA U AKKYMYNATOPHOTO BNOKA

He 3apsixaitTe akkymynsTopHblit 6nok npu Temneparype Huke 0°C (32°F) unm soiwwe 40°C (104°F).

. He nbiTaitecs ucnonb3osatb I'IOBbILIJaPOLIJ'MI7I TpaHC(bopmaTop, [Buratenb-reHeparop unu

3MEKTPUYECKYI0 PO3ETKY NOCTOSIHHOTO TOKA.
He monyckaiiTe 3akpbiBaHS UMM 3aCOPEHIS BEHTUMSILMOHHbIX OTBEPCTHI 3apSiAHONO YCTPOICTBA.
Bcerza 3akpbiBalite KneMMbl akkyMyNSTOpHOrO Grioka KpbILLKOIA akkyMymnsTopHoro 6oka, Koraa
aKKyMynSTOPHbIA GIOK HE MCTIONb3yeTCs.

He monyckaiite kopoTKOro 3aMblkaHust akkyMynsTOpHOro 6rioka.

He npukacalitech K KrieMMaM Kakim-nnbo TOKOMPOBOASALLMM MaTepuanom.

. He XpaHute aKKyMyJ'IFIToprIVI 6ok B KOHTeVIHepe C Apyrumi MeTaNIMYECKUMI npeaMeTamu,

TakvIMy KaK rBO3AY, MOHETbI 1 T. M.
He nogBepraiiTe akkyMynsTopHblit riok BO3AEMCTBMI0 BOAbI U A0XAA. KopoTkoe 3amblkaHue
aKKyMyngTopoB MOXET MpUBECTU K 6ONbLLON Cure TOKa, MeperpeBy, BO3MOXHbIM OXoraM v Aaxe
NONOMKe MexaH13ma.
He xpaHuTe YCTPOICTBO 1 akKyMynsTOPHbIA 6ok B MecTax, re Temneparypa MOXeT 4OCTUraTh Ui
npesbiwats 50°C (122°F).
He cxwraiite akkyMynsaTopHblid 10K, fae Crivt OH CUbHO MOBPEXAEH U MOMHOCTBIO M3HOLLIEH.
AKKyMyNSTOPHbII BI0K MOXET B30PBATHCH B OTHE.
Cobritopalite 0CTOPOKHOCTb, YTOObI HE YPOHUTb, HE BCTPSIXHYTb U HE YAAPUTb akkyMyNATOPHbIN
6ok
He 3apsbkaitte BHyTpU NtoBbIX KOPOBOK M KOHTEHEPOB. Bo BpeMs 3apsaKin akkyMynsTOPHbI
6ok fomKeH ObiTb pa3MeLLEH B XOPOLLO MPOBETPUBAEMON 30He.
He octaensiTe akkyMyngaTopbl HEUCTIONb3YEMbIMU Ha ANUTENbHbIA NEPUOL BPEMEHM.
MNepesapsixanTe akkymynsTop kaxable 3-6 MecALeB, a nepen XpaHeHueM [OBEUTE YPOBEHb
3apsaa nuTUinoHHoro akkymynstopa o 40-80 %.
JTUTUIMOHHbIE aKKyMYNATOPbI YYBCTBUTENbHbI K BbICOKMM TeMMepaTypaM v JOMKHbI XPaHUTbCS B
npoXnagHoM CyXoM MecTe, BAanu OT MpsiMbIX COMHEYHbIX Ny4elt. VideanbHas Temnepartypa Ans
akcnnyarauum u xparerns — Hike 25°C (77°F).
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15. [Inq npoaneHus cpoka cryxGbl akkyMynsTOPOB MUTUAMOHHBI akkyMYNATOP MMEET 3aLLUTHYH0
(yHKLMI, NO3BONSHOLLLYO OCTAHOBUTL MOAAYY MUTAHUS.

B onncaHHbIX Huxe Crnyyadx aurateslb MOXET 0CTaHOBUTLCA NMPK UCNONb30BaHWK 3TOr0 U3Aennd,
flaXe eCln Bbl HAXMaETE Ha NepekntoYaTenb.

370 He HeUCTPaBHOCTb, a pe3ynbTaT cpabaTbiBaHs 3ALLMTHOM YHKLMM.
o Korpia vccsikagT OCTaBLUMIACS 3apsid akKyMynsTopa, ABUraTenb OCTaHaBMMBAETCS.
o ECIM MHCTPYMEHT NeperpyXeH, ABUraTeNb MOXET OCTAHOBUTHCS.
B 3TOM Criyyae OTMyCTUTE NepeKmtyaTenb MHCTPYMEHTA 1 YCTPaHTE MPUYMHbI NEPErpY3KY.
Mocne 3TOro Bbl CMOXETE MCTOMNb30BATb €ro CHOBA.
o Ecrv akkyMynsiTop neperpesaeTcs npu Neperpyske, MuTaHue OT akkyMynsTopa MOXeT

npepBaTbCa. B aTom Clyvae npekpaTuTe 1Cnosib3oBaTh akkyMynaTop u [laitTe €My OCTbITb.
Mocre 3T0ro Bbl CMOXETE MCMONb30BaTh €0 CHOBA.

16. 370 M3aENM1E OCHALLEHO 3ALLMTON OT NOHWKEHHOTO HAMPSIKEHMS], YTO MPEAOTBPALLAET YPE3MEPHYH
Pa3psiaKy MHCTPYMEHTA U MPOANIEBAET CPOK CryXObl akkyMynaTopa.

5. CNEUUAIBHBIE NPABUNTA TEXHUKW BE3OINMACHOCTU U (UITN) CUMBOJ1bI

@ e | 1OBNEXAT NEPEPAOOTKE \_gi weerenn. HE BBIOPACHIBATD B MYCOP

@ “““““““““““““““ VHcTpymeHT knacca I G [Inst ncnonb3oBaHWs TONMBKO BHYTPY NOMELLEHHIA

@ He cxuraTh 1 He KnacTb akkymynaTop L] He nepesapsxatb akkyMynaTop B Cry4ae ero nonomkm unm
Jo—— 0 0] 3%} & ﬂOBpe)KAeHMﬂ

@ He mounTb A cvnenene. PYICK NOP@KEHINS 3MEKTPUYECKIM TOKOM

nep. TOK .... MepemeHHbIit Tok MOCT. TOK .. [ToCTOSHHbIA TOK

BT...... Barml ... BonbTel

I T lepupl O6opoTOB 1K BO3BPATHO-NOCTYNATENbHBIX ABWKEHNIA B MUHYTY

L4 — Kunorpammbl .. MunnuveTpbl

Kr*CM..... Kunorpamm cunbl Ha CaHTUMETp OyTodyHTBI

©142+



6. KOMIMOHEHTbI

[epxatens ans 6ut
CBeTOANOAHbIA MHANKATOP
[naBHbIA nepekntoyaTenb
HakoHeuHwnk

S

Pblyar nepeknioyeHuns
npsiMoro/obpaTHoro xoaa

BCL31IS1 YgapHbIn WwypynoBepT BCL31IW1 YpaapHblii raikoBepT

7. WHCTPYKLUWU MO SKCMNIYATALUN

U3BneyeHune n yCTaHOBKa aKKyMyJnATOPHOro 6noka

L 1. Bcerpaa BbIknoYanTe yCTPONCTBO Nepes, yCTAHOBKOW MW U3BIIEYEHEM
aKKyMynsTopHoro 6roka.

=i 2. YTo06bl 13BNeYb akkyMymnsTOPHbINA GMOK, HAXXMUTE Ha KHOMKY Ha akkyMymnsiTopHOM 6rioke
= iz U BbITSIHUTE UHCTPYMEHT 13 aKKyMyNsiTOPHOro 6rioka B yka3aHHOM HanpasneHum.
iy 3. YT0G6bl BCTABUTb aKKyMyMSITOPHbIVA GMOK, COBMECTUTE BbICTYMbl HA UHCTPYMEHTE C
1"-‘_.;@;_1 HanpaBnsLLMM XeNIoBKOM Ha akkyMynsiTopHOM GIIOKe v 3afBUHbTE MHCTPYMEHT Ha
"= J* MECTO. VIHCTPYMEHT MOXHO 3a[iBUHYTb B aKKyMyNSITOPHbIA 610K B ABYX HANpaBrieHUsX.

4. He BcTaBnsanTe akKyMynaTOpHbI B6rok B MUHCTPYMEHT CUroii. Ecnn akkyMynsTOpHBbIii
610K He BXOAMUT Nerko, 3Ha4muT, OH BCTaBMIEH HENPaBUIbHO.

3apspgka akkymynaTopHoro 6rnoka

1. MopakntounTe yCTPOMCTBO ANS YCKOPEHHOTO 3apsifa K UCTOYHUKY NUTaHUs.

2. BcraBbTe akkyMynsTOPHbIN B110K B 3apsiiHOE YCTPOMCTBO B HaNpaBleHNN CTPESIKX, Kak NokasaHo Ha
3apsiiHOM YCTPONCTBE.

3. YcraHoBUTE akKyMymnsATOPHbINA 610K Ha MecTo 1 ybeauTech, 4TO Ha 3apsiiHOM YCTPOWCTBE FOPUT KpacHas
namnoyka. Tenepb akkyMynsTOPHbINA 610K HAYHET LK 3apsaKu.

4. Tlocne 3aBepLUeHUs LKA 3apsaKkv namnoyka 3aroputcst 3efneHbIM LBeToM. Tenepb akkyMynsTOPHbIN
60K roTOB K MCMOSIb30BAHWIO.
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. HoBbiit akkyMynsTOpHbIN 610K MOCTABMAETCS HE3aPsHKEHHLIM. Bam HYXXHO 3apsauTb ero

nepeq Ucrnonb3oBaHNEM.

. [Ins sapsaku akkymynsTopa BCeraa Ucrnornb3yinte npegycMoTpeHHoe 3apsiaHoe

YCTPOWCTBO. ECcnu akkyMynsTOpHbIV 610K BCTaBMNEH B 3apsiAHOE YCTPOWCTBO
npaBumnbHO, 3aropuTCs KpacHas nammnoyka v Ha4yHeTcs 3apsaka.

. Ecnu Bbl 3apsixaeTe HOBbIN akkyMynSTOPHbIA 610K NN akKyMynSTOPHbIV 610K,

KOTOPbIN He UCMOMNb30BAsCs B TEYEHWe ANUTENBHOTO BPEMEHM, OH MOXET 3apsianThes
HE MOJTHOCTLI. ATO HOPMarbHOE COCTOSIHME, KOTOPOE He CBUAETENLCTBYET O
npo6neme. Bbl cMOXeTe MOMHOCTbLIO 3apsAnTL akkyMymnsTOPHbIA GOk nocne Toro, kak
OH MOJTHOCTbIO Pa3pPAANTCS Napy pas.

8. OTknoumMTe 3apsaHOe YCTPOMCTBO OT UCTOYHMKA NUTaHWS MOCIe 3aBepLUeHUs 3apsaku.
9. M3BnekanTe akkyMynsaTop M3 OTKIMIOYEHHOrO 3apsiAHOro YCTPOMCTBA, Korga OTrnpaBrsieTe ero Ha XpaHeHue.

CeeToaAMOAHbLI MHAUKATOP Ha 3apPsSiAHOM YCTPOICTBE

Gk -

I ®
EiiEDes

M =
(-
e (702

MutaHne BkNOYEHO (3eneHa;| laMmno4ka meaneHHo MMFaeT)

Hu3kuin 3apsig akkymynstopa (kpacHasi namrnoyka noCTOsIHHO ropuT)

AkkymynsTop 3apskeH Ha 80% (3eneHas namnoyka ObICTPO MUraeT)

AkkymynsTop 3apsbkeH Ha 100% (3eneHas namnoyka NoCTOSHHO ropuT)
Temnepatypa akkyMynsTOPHOro 6510ka CMULLIKOM BbICOKAs MU CIIMLLKOM HU3Kas
(kpacHast namnoyka MefneHHO MUraeT)

HewcnpaBHOCTL akkyMynsiTopHOro Groka
(kpacHas 1 3eneHas NaMnoYk1 NMOCTOSIHHO ropsT)

DYHKLMA CBETOANOAHON MHAMKALIMU Ha aKKYMYJIITOPHOM Grnoke (Heo6a3aTenbHO)

Ha akkymynsTopHom 6roke ecTb kHomka SW 1 4-1waroBble 3eneHble CBETOANOAb! ANSt MHAUKALMM
ocTatoLLencs eMKocTy. 3eneHblil CBETOAMOA UHAWKATOPa YPOBHS Tonnuea 6yaeT ykasbiBaTh, Koraa
KpaTKOBPEMEHHO HaxaTa kHomnka SW.

CBeToanoaHast MHAMKALMS OCTaIOWENCs eMKOCTH Cratyc ocTarowencs eMKocTH

Cetogmopg 1 (3eneHbin)

Ceetogmopg 1, 2 (3eneHbin)

0% - 25% @

26% - 50%

Ceetoamon 1, 2, 3 (3eneHblii)

] 1L O
e W O
©®] m: ()
O-O

Ceetoamop 1, 2, 3, 4 (3eneHblii)

76% - 100% .

MR | W | T | [
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A\ TPEVPENEHE

1. 3apsgHoe yCTpOMCTBO MOAKMIOYAETCS TOMbKO K po3eTke nepemeHHoro Toka 100-240 B.

2. Ecnu akkymynsTopHbI GMOK CIIMLLKOM ropsidmii v CANLLKOM XONOAHbIN, 3apsiaHOe YCTPOWCTBO He byaeT
BbINOSHATL BbLICTPYIO 3apaaKy akkyMynsTOpHOro 61oka, a KpacHbln uHankaTtop byaet murate. Korga
TemnepaTtypa akkyMmynsaTopHoro 6noka gocturHeT 3HadeHus mexay 0°C (32°F) n 50°C(122°F), 3apsigHoe
YCTPOWMCTBO aBTOMATUYECKN HAYHET LKIT 3apsaKu.

3. Ecnu kpacHbIn 1 3eNeHbIN MHAUKATOPbI FOPST OAHOBPEMEHHO, aKKyMYNATOPHbIA 6ok nMbo He NoaxoawnT,
nn6o HemcnpaseH. B Takom cnyyae o6paTuTeCch K PO3HUYHOMY NpoAaBLyy.

4. He 3apskanTe akkyMynsaTOpHbI 610K Nog A0XAEeM, CHErOM Ui NPy BbICOKOW TemnepaType OKpyatoLLen
cpeqpl.

5. He 3apsikaiite akkymynaTopHbIi 6nok npu Temnepatype okpyxatowen cpegbl Huke 0°C (32°F) unm
Bbiwe 40°C (104°F).

6. B cnyyae 3apsioku XonogHOro akkymynstopHoro 6noka (Huxe 0°C) B TeNNoM NoMeLLeHnn NoaepxuTe
aKKyMYnsiTOpPHbIN GOK NPy KOMHATHON TeMnepaTtype B TEYEHNE OAHOrO Yaca, YTobbl HarpeTb
aKKyMynsTOpHbIN 610K Nepes 3anyCckoM.

7. BbIHbTe BUIKY M3 PO3ETKM NOCNE 3aBEPLLUEHNS 3apSaKN.

8. 3apsigHoe yCTPOMCTBO AOMKHO OCThIBATL MO KpaHEN Mepe OAMH Yac Nocne HeNpepbIBHON 3apsaku Tpu
pasa noapsa.

9. He ucnonb3yiiTe reHepaTop Ans 3apsaKv akkyMynsiTOpHOro 6roka.

8. JKCIMNYATALUUA NUHCTPYMEHTA

YcTaHOBKa 1 u3BneyeHue 6uT (yaapHbIi WypynoBepT)
Mepep ycTaHOBKOWM 1Mnn n3sneyveHnem butbl 0bs3atenbHo ybeanTech B TOM, YTO YCTPOMNCTBO BbIKMIOYEHO, a
aKKyMYISITOPHbIA GI0K CHSAT.

== ==
— = — ==
N

Puc. 1 Puc. 2 Puc. 3

BHumaHume!

1. YT06bI ycTAHOBUTL OUTY, NOTAHUTE hUKCaTOp B HAaNpaBneHnM CTPENKX 1 BCTaBbTe BUTy B hukcaTop Kak
MOXHO rny6xe. 3atem oTnycTuTe hukcatop, 4Tobbl 3admkcnpoBaTb 6UTy. Kak nokasaHo Ha puc. 1.
2. Yto06bl n3Bneyb 6UTY, NOTAHUTE UKCATOP B HAaNpaBIieHWN CTPESKW 1 BbiTaluTe GUTY, Kpenko
yaepxusas ee. (Puc. 2).
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Mpumeyanue. Ecnn He BCTaBMTb OUTY B hukcaTop A4OCTaTOYHO rnyboko, To hmKkcaTop HE BEPHETCS B
CBOe NnepBoHavanbHoe nonoxexue n 6uta He byaeT 3adukcmpoBaHa. B Takom crnyvae nocrapaiTech
BCTaBWTb BUTY COrMAcHO MHCTPYKLMSM BbILLE.

3. YT00bl 3anyCcTUTb YCTPOWCTBO, MPOCTO HAXXMUTE Ha MaBHbIA nepekntovaTen. CKopocTb YCTPONCTBa
BO3pacTaeT Npyv yBeNIMYeHUN HaXxnMma Ha rasHbIN NnepeknyaTtens. [Ing oCTaHOBKW OTAYCTUTE rMaBHbIN
nepekniovaTensb.

4. [Ins obpaTHOro xoa yCTpowcTBa (CM. pyc. 3) NCNONb3ynTe pblvar NepekntoyeHns npsimoro/obpaTHoro
xofa Ha npueoaHoM Brioke. HanpasneHus BpalleHusi Takke ykadaHbl Ha NIMLEBOM CTOPOHE PYKOSITKM.

5. Bcerga nposepsifiTe HanpasneHne BpalLeHns nepes aKkcrnnyaraumen.

6. Vcnonb3ynte pblyar nepeknoyveHns npsmoro/obpaTHOro XxoAaa TONbKO Nocrne NOfHON OCTaHOBKM
YCTPOWCTBa. MI3aMeHeHne HanpaBeHns BpaLleHust 4O OCTAHOBKM YCTPOMCTBA MOXET NPUBECTU K €0
MOBPEXAEHNIO.

7. Kpenko gepxuTe YCTPOWCTBO M MOMECTUTE KOHYMK BBUHYMBAIOLLEN OUTbI B rONMOBKY BUHTA. MpikMuTe
YCTPOWCTBO B HanpaBneHun Bnepea Tak, 4tobbl 61Ta He cockanbabiBana ¢ BUHTa, U BKAOYUTE
YCTPOWCTBO, 4TOObI Ha4YaTb paboTy
¢ [lcnonb3yiTe COOTBETCTBYIOLLYIO GUTY, KOTOPYIO Bbl XOTUTE UCMOSIb30BaATb.

e HanpaBnsiTe yCTpOACTBO NPsIMO Ha BUHT. Ecnu Bbl 3aTaArMBaeTe BUHT AONbLUE, YHEM 3TO HEOOXOAMMO,
TO BUHT MM KOHYMK BBUHYMBALOLLE BUTbI MOrYT BbITh Neperpy»KeHbl, COUTbI, MOBPEXAEHbI U T. 4.
Mepepn Hayvanom paboTbl Bceraa BbINOMHANTE NPOOHbBIN NOAXOA, YTODbI onpeaenvTb Hagnexatlee
BpeMs 3aTArvBaHuns Ans UCnonb3yeMoro BuHTa. [py 3aTarmBaHuy CTaHAapTHOrO BUHTA B CTanbHON
nnacTMHe Hagnexallnii KpYTALWMA MOMEHT MOXET ObITb JOCTUTHYT 3@ OYEHb KOPOTKOE BPEMS
(npumepHo 0,1-0,2 cekyHab!).

o BbIknoumnTe yCTPOMCTBO, Kak TOMbKO YCMbILLNUTE 3BYK yaapa.

o [Npu 3aTarvBaHum BUHTA M6 nnu MeHbLUero TLwaTenbHO OTPErynMpyNTe HaXUM Ha rMaBHbIV

nepeknovaTesnb Takum 06pa3om, YToObl He NOBPEAUTDL ramky.

Koraa akkyMynsTOpHbINA 610K NOYTW NOSTHOCTLIO PaspsikeH, HanNpskeHve ynageT u KpYTALLMA MOMEHT

YMEHBLUUTCS.

BeuHumBatowas 6uta unm Guta ¢ TopLEBOI ronoBKon: Micnonb3oBaHWe HenpaBuiIbHOIO pasMepa

BBUHYMBAOLLE BUTbI nu BUTLI C TOPLIEBON rONIOBKON NPUBEAET K YMEHbLUEHUIO KPYTSALLEro MOMEHTA.

[nsa BBMHYMBaHNA 6onTa: Jaxe ecnu KoaguLUMEHT KpyTALEero MoMeHTa 1 knacc bonra sensaTca

OZMHAKOBbIMU, HaZNeXaLlWii KpYTALWMA MOMEHT ByaeT OTnnYaTbCs B 3aBUCMMOCTM OT AMameTpa

6onTa.

8. Cnocob yaepxaHust yCTpOMCTBa MM MaTepuan 3aTarvBaemMoro KpenexHoro aneMeHTa byaeT BNusTb Ha
KPYTALLMIA MOMEHT.

JkcnnyaTtaums yCTpONCTBa Ha HU3KOW CKOPOCTW NPUBEAET K YMEHBLUEHWIO KPYTALLEro MOMEHTa.

A PEVPEKIENE | Teximyeckue xapakTepUCTUY NepexoaHiKa. —

LWecturpanHbin Ban 6,35 mm o =,
A=17 MM - B=14 mm ) )
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YcTaHOBKa U M3BIeYeHUe TopLieBbIX rofioBOK (yAapHbIN rankoBepT)
Mepen ycTaHOBKOM UMK U3BMIEYEHMEM TOPLIEBOI rONOBKM 06513aTeNbHO YoeamTeck B TOM, YTO YCTPOWCTBO
BbIKMIOYEHO, @ aKKyMYNATOPHbIN BIOK CHAT.

<=~ -
a I= Jls

Puc. 4 Puc. 5

BHumaHue!

1.
2.
3.

[62]

YTtobbl YCTaHOBUTbL TOPLIEBYIO FOSTOBKY, BCTaBbTE €€ B NPUBOAHON LUNUHAETb Kak MOXHO rnyoxe (cM. puc. 4).
YT06bI CHATL TOPLIEBYIO FOSI0BKY, MPOCTO BbITAHUTE €€ U3 NPUBOAHOIO LWNUHAENS.

YT0o6bl 3anyCTUTL YCTPOMCTBO, NMPOCTO HAXMMUTE Ha rNaBHbIA nepekntodaTten. CKopocTb YCTPONCTBa
BO3pacTaeT Npyu yBeNIMYeHUN HaxnMma Ha rnasHbIN NnepeknoyaTtens. [Ang oCTaHOBKW OTAYCTUTE rMaBHbIN
nepekmnioyaTensb.

. [Ina obpaTHOro xofa ycTponcTea (CM. puc. 5) MCnonb3yiTe pblyar NepeknioyeHns npsmoro/obpaTHoro

X0Aa Ha npvBogHOM 6rioke. HanpaeneHus BpalleHus Takke yka3aHbl Ha TMLEBOM CTOPOHE PYKOSITKY.

. Bcerna npoBepsiliTe HanpaBreHue BpalleHns Nepes akcnnyaTtaumveil.
. Vcnonbayiite pblyar nepekntoyeHms npsiMoro/obpaTHoOro XoAa TonbKO NOCre MOMHOM 0CTaHOBKM

YCTpOWCTBa. MI3aMeHeHNe HanpaBrieHNns BpaLleHUsi 4O OCTAHOBKM YCTPOMCTBA MOXET NMPUBECTM K M0
MOBPEXAEHUIO.

. Kpenko aepxuTe ycTpONCTBO U MOMECTUTE KOHYMK FONOBKM raiikoBepTa B ramky.

MpuxMnTE YCTPOMNCTBO B HaNpaBneHuy Brepes Tak, YTobbl rofioBka He cockanb3biBarna ¢ ravku, u
BKIHOUYNTE YCTPONCTBO, YTODObLI Ha4aTb paboTy.

e /lcnonb3yinTe COOTBETCTBYIOLLYIO FOOBKY A5 TOM raiku, KOTOPYIO Bbl XOTUTE UCMONb30BaTb.

e HanpasnsiTe yCTPOMCTBO NPSIMO Ha rawky. Ecnu Bbl 3aTarmBaeTe ramky fosblue, 4em 3To Heobxoammo,
TO raka Unu KOHYMK rofioBKW raikoBepTa MOryT ObITb NeperpyxeHbl, COUTbI, NOBPEXAEHbI U T. 4.
Mepep Hayanom paboTbl BCceraa BbINOnHANTe NPobHbIN noaxod, YToObl onpeaenuTs Hagnexatlee
BpPeMs 3aTArvBaHus Ans UCNonb3yeMoro BuHTa. [Mpwn 3aTarMBaHum CTaHAapTHON raiikv B CTanbHOM
nnacTMHe Hagnexalimii KpyTALWmMiA MOMEHT MOXET ObITb JOCTUTHYT 3@ OYEHb KOPOTKOE Bpems
(npumepHo 0,1-0,2 cekyHab!).

BbIkntounTe yCTPOMCTBO, Kak TONbKO yCnbllnTe 3BYK yaapa. Npu satarveaHum raikv M6 nnu meHbLuen
TLaTENbHO OTPEryNIMPyNTe HAaXKMM Ha rMaBHbIN NepekntovaTesib Taknum obpa3oM, YTobbl He NoBPeanTb
rawky.

. prTHlJ.WIVI MOMEHT 3aBUCUT OT MHOXECTBa q)aKTOpOB, BKIHO4aA nepeyuncrieHHble HUXe. Mocne

3aTArMBaHUs BCErAa NPOBEPSNTE KPYTALMIA MOMEHT C MOMOLLbIO AVHAMOMETPUYECKOTO KIkoua.
o Korga akkyMymnsiTOpHbIi GOk NOYTU MOSHOCTBIO Pa3psiKeH, HaNpsKeHWe ynaaeT U KpyTALWMA MOMEHT
YMEHBLUMTCS.
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e BeuHumBaroLwas buta nnu uta c TOpLEBON rONOBKOW:
Vcnonb3oBaHve HenpaBuIIbHOrO pasMepa BBUHYMBAOLLEN BUTbI UM OUTbI C TOPLIEBOW FOSIOBKOW
NPVBEAET K YMEHbLUEHUIO KPYTSLLETO MOMEHTA.

o [1ns BBUHYMBaAHMS GonTa:
Jaxe ecnu KoahULMEHT KPYTSALLEro MOMEHTA U Knacc 6onTa SBNSTCA OANHAKOBLIMU, HAaAEXaLLui
KPYTALLWIA MOMEHT OyAeT OTnM4aTbCs B 3aBUCMMOCTH OT AnameTpa bonTa.

9. Jaxe ecnu gnameTp 6ONTOB OAMHAKOBIN, HAANEXALLMIA KPYTALLMIA MOMEHT ByeT oTnnyaThes B
3aBVCUMOCTY OT KO3hMLMEHTA KPYTALLErO MOMEHTA, Krnacca bonTa u anuHbl 6onTa.
10. Cnocob yaepxaHusi yCTpOMCTBa U MaTepuan 3aTarBaemoro KpenexHoro anemeHTa 6yaeT BNunsATh Ha
KPYTSALLMIA MOMEHT.

YcTaHoBKa M CHATHE KpIOKa
YCTaHOBUTE KPIOK Ha NEeBOW UMW NpaBon CTOPOHE UHCTPYMEHTA.
CM. NpuBEAEHHbIE HUXE UHCTPYKLIUK. 1

1. YcraHoBKa Kptoka:
Wcnonb3ynTe 6uty pasmepom T10 n
3aTAHWTE MO YacoBOW CTPersike.

L 5= ==l
2. CHATMe Kptoka:

Wcnonbayitte 6uty pasmepom T10, — —
4TO6bI OCNAbUTBL KPIOK. (Cl e, I

———
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9. TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

IVIOLEITD .. BCL31IW1/BCL31IS1
Hanpsixenune e 12B nocT. ToKa
CKOpOCTb XONOCTOro XoAa 0~2400 o6/MuH
MaKC. KPYTALLMA MOMEHT ... 1080 krecm / 105 Hem / 77 cyTodpyHTa
Bec nHcTpymeHTa:

BCLBLIMW L 0,73 kr
BCLBLIST .o 0,74 kr
BEC @KKYMYTIATOPA. ...coooooiieeeeeeiii s ...0,185 kr
EMKOCTD ..o s 6,35 mm (1/4 pronma)
BUIBPALIMS ... 8,85 m/c?
LLIWIVL 101,12 pb

Bpems 3apsagku
BCOL31CA: 12B = 2,0A%. ..ot 35-40 MuHyT
Bpems 3apagku 4O aBTOMaTUYECKOro OTKMIOYEHWS B MUHYTaxX (MpUGnnManTensHo)
Bpemsi 3apsiakv MOXET 3aBUCETb OT CPOKA CITyXObl akKyMysisTopa v TEMNEPaTypbl B MOMELLEHUM.

10. YTUNU3ALUA

BAXXHASA MHOOPMALINA OTHOCUTENBHO MPABUITBHOM YTUMMSALIMA U3OENVA B
COOTBETCTBWM C ANPEKTUBOW EC 2002/96/EC.
Mo ncTeyeHnn cpoka cryxdbl U3aenue Hemb3s yTUNM3NPoBaTh C GbITOBLIMM OTXOAAMN.

Ero Heobxoaumo caaTh B CneyuanuanpoBaHHbIi LEHTP no pasaensHoMy c6opy OTXOLOB Mnu
B | cpy, npeoCTaBNSIOLEMY COOTBETCTBYIOLME YCIYTH.

YTunnsaums GbITOBbIX 3EKTPONPUBOPOB OTAEMBHO OT BbITOBLIX OTXOAOB MO3BOSISET NPEA0TBPATUTL
BO3MOXHble HeraTuBHbIE NOCMEACTBUS AMNs OKPYXKatoLLen cpebl ¥ 300POBbs, BO3HMKAIOLLMe B pedynbTaTe
HeHaanexallen yTunusaumm, 1 noseonseT nepepabaTbiBaTh COCTABNAOLME MaTepUarbl AN 3HAUUTENBHOM
9KOHOMUM SHEPTUU U PECYPCOB. B kauecTBe HanoM1HaHUs 0 HEOBXOAUMOCTY YTUNM3aLMM BbITOBbIX
3NEKTPONPMBOPOB OTAENBHO OT GbITOBLIX OTXOAOB U3AENMe MapK1PYETCA NepedYepkHyTbIM MyCOPHBLIM
KOHTEMHEPOM Ha Komnecax.
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TURKCE ilk kullanim talimatlari

Model: BCL31IW1/BCL31IS1
Kablosuz Darbeli Anahtari / Kablosuz Darbeli Matkap Anahtari
KULLANIM TALIMATLARI

A UYARI:

ELEKTRIKLI ALETLERI
[T KuLLANMADAN ONCE @ GOZ KORUYUCU EKIiPMAN
L) muTaka TALIMATLAR TAKIN

OKUYUN

HER ZAMAN GOZ KORUYUCU UZUN SURE TITRESIME
EKIPMAN TAKIN . ")‘\”‘l MARUZ KALMAKTAN KAGININ

1. GENEL ELEKTRIKLI ALET GUVENLIK UYARILARI

Tiim giivenlik uyanilarini ve tiim talimatlan okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi,
elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara neden olabilir. Tiim uyari ve talimatlari
gelecekte bagvurmak iizere saklayin! Uyarilardaki “elekirikli alet” terimi, elekrik sebekesinden caligan
(kablolu) elektrikli aletiniz veya pille caligan (kablosuz) elektrikli aletiniz anlamina gelir.

1. Galigma alani giivenligi
a. Galigma alanini temiz tutun ve yeteri kadar aydinlatin. Daginik veya karanlik alanlar, kazalara
davetiye cikarir.
b. Elektrikli aletleri yanici sivilar, gazlar veya toz gibi maddelerin bulundugu patlayici
ortamlarda kullanmayin. Elektrikli aletler, tozu veya buhari tutusturabilecek kivilcimlar olusturur.
c. Elektrikli aleti alistirirken, gocuklari ve etraftaki kigileri uzakta tutun. Dikkat dagitici
unsurlar kontrolu kaybetmenize neden olabilir.
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2. Elektrik guivenligi

a.

Elektrikli alet figlerinin prize uygun olmasi gerekir. Fisi asla herhangi bir sekilde
degistirmeyin. Topraklanmig elektrikli aletlerle adaptor figleri kullanmayin. Degistiriimemis
fisler ve uyumlu prizler, elektrik carpmas! riskini azaltacaktr.

. Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari gibi topraklanmig yiizeylerle viicut

temasindan kaginin. Viicudunuz topraklanirsa elektrik ¢arpma riski artar.
Elektrikli aletleri, yagmura ya da islak ortamlara maruz birakmayn. Elektrikli aletten giren su
elektrik carpmasi riskini artiracaktir.

. Kabloyu kétii gekilde kullanmayin. Kabloyu asla elektrikli aleti tagimak, cekmek veya figten

¢ikarmak icin kullanmayin. Kabloyu isi, yag, sivri kenarlar veya hareketli parcalardan uzak
tutun. Hasar gormus veya dolanmis kablolar, elektrik carpmasi riskini artirir.

. Elektrikli aleti digarida kullanirken, disarida kullanima uygun bir uzatma kablosu kullanin.

Digarida kullanima uygun bir kablonun kullaniimast, elektrik carpmasi riskini azaltir.
Elektrikli aletin nemli konumda caligtirimasindan kaginilamiyorsa artik akim cihazi (RCD)
korumal kaynak kullanin. RCD kullanimi, elektrik carpmasi riskini azaltr.

. Baglayicinin goriinmeyen kablolara veya kendi kablosuna temas edebilecedi bir iglem

yaparken, elektrikli aleti yalitilmig kavrama yiizeylerinden tutun. “Elekirik gecen” bir kabloyla
temas eden baglayicilar, elektrikli aletin temas eden metal parcalarini “elektrikli” hale getirebilir ve
operatore elektrik soku verebilir.

3. Kisisel givenlik

a.

Elektrikli aleti caligtirirken dikkatli olun, géziinizii yaptiginiz igten ayirmayin ve mantikli bir
sekilde hareket edin. Yorgunken ya da uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisi altindayken
elektrikli aleti kullanmayin. Elektrikli aletler kullanilirken yaganan bir anlik dikkatsizlik,
yaralanmalara yol aabilir.

. Kisisel koruyucu ekipman kullanin. Her zaman g6z koruyucu ekipman takin. Uygun

kosullarda kullanilan toz maskesi, kaymayan emniyet ayakkabilari, baret veya kulak tamponu gibi
koruyucu ekipmanlar yaralanmalari azaltacaktr.
Aletlerin istenmeden baglatiimasina engel olun. Aleti elektrik kaynagina velveya
pile baglamadan, yerinden almadan ya da tasimadan once salterin kapal konumda
oldugundan emin olun. Elekirikli aletleri, parmaginiz salterdeyken tagimak veya salterin agik
oldugu elektrikli aletlere giic vermek kazalara davetiye cikarir.
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. Elektrikli aleti agmadan dnce ayar kamasini veya anahtarini gikarin. Elektrikli aletin doner

parcasina takill kalmig bir anahtar, yaralanmalara yol acabilir.

. Aleti kullanirken fazla uzanmayin. Yere saglam basin ve her zaman dengenizi koruyun.

Bu, beklenmedik durumlarda elekrikli aletin daha iyi kontrol edilmesini saglar.

Uygun elbiseler giyin. Bol elbiseler giymeyin veya uzun takilar takmayin. Saglarinizi,
elbiselerinizi ve eldivenlerinizi hareketli pargalardan uzak tutun. Bol kiyafetler, takilar veya
uzun saglar, hareketli parcalara takilabilir.

. Toz giderme ve toplama araglarinin baglantisi igin cihazlar saglanirsa bunlarin dogru

ve uygun sekilde baglandigindan ve kullanildigindan emin olun. Toz toplama aracinin
kullanilmas|, tozla ilgili tehlikeleri azaltabilir.

. Elektrikli alet kullanimi ve bakimi

a.
b.

C.

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz iin dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet,
isi tasarlandigi hizda daha iyi vedaha guvenli sekilde yapacaktrr.

Salter elektrikli aleti agip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Salterle kontrol edilemeyen
elektrikli alet tehlikelidir ve onariimalidir.

Ayar yapmadan, aksesuarlari degistirmeden ya da elektrikli aletleri depolamadan 6nce
fisi giic kaynagindan velveya pili elektrikli aletten gikarin. Boyle onleyici glivenlik tedbirleri,
elektrikli aletin yanliglikla baslatiima riskini azaltir.

. Bosta duran elektrikli aletleri gocuklarin ulagamayacagi yerde tutun ve elektrikli alet

hakkinda bilgi sahibi olmayan veya bu talimatlari bilmeyen kisilerin elektrikli aleti
caligtirmasina izin vermeyin. Elektrikli aletler, egitimsiz kisilerin elinde tehlikeli hale gelir.

. Elektrikli aletlerin bakimini yapin. Hareketli pargalarin dogru hizalandigini veya tutukluk

yapmadigini, pargalarda kirik olup olmadigini ve elektrikli aletin ¢alismasini etkileyebilecek
diger kosullan kontrol edin. Hasar gormiigse elektrikli aleti kullanmadan once onartin.
Cogu kaza, bakimi kotdi yapilmis elekirikli aletlerden kaynaklanir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz hélde tutun. Kesme uglari keskin olan bakimi diizgin
yaplimis kesme aletleri, daha az tutukluk yapar ve daha kolay bir sekilde kontrol edilebilir.

. Elektrikli aleti, aksesuarlar, alet uglarini, ve benzerlerini, caligma kosullarini ve yapilacak

igi g6z oniinde bulundurarak bu talimatlara uygun sekilde kullanin. Elektrikli aletin, Gretim
amaglarindan farkli iglemler igin kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
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. Pilli aletin kullanimi ve bakimi

a. Yalnizca reticinin belirttigi sarj cihazi ile sarj edin. Bir pil icin uygun olan sarj cihazi, baska
bir pille kullanildiginda yangin riski olusturabilir.

b. Elektrikli aletleri, yalnizca 6zel olarak belirtilen pillerle kullanin. Bagka pillerin kullanimi,
yaralanma ve yangin riski olusturabilir.

c. Pil kullaniimadiginda, ataglar, madeni paralar, anahtarlar, giviler, vidalar gibi metal
nesnelerden veya iki kutup arasinda baglanti kurabilecek kiigiik metal nesnelerden uzak
tutun. Pil kutuplarinin kisa devre yapmasl, yaniklara veya yangina yol agabilir.

d. Kotil kullanim kosullarinda pilden sivi gikabilir; bu siviya temas etmeyin. Yanliglikla temas
ederseniz temas eden holgeyi suyla yikayin. Sivi gozlere temas ederse tibbi yardim da isteyin.
Pilden ¢ikan sivi, tahris veya yaniklara yol acabilir.

. Servis
a. Elektrikli aletin, kalifiye bir tamirci tarafindan yalnizca benzer yedek pargalar kullanilarak
servise alinmasini saglayin. Bu, elektrikli aletin giivenliginin korunmasini sagjlayacaktr.

. URUN GUVENLIK TALIMATLARI

. Elektrikli aletlerin tasarlandigr islemsel buttinlugt korumak iin takili kapagi veya vidalarin
¢lkarmayin.
. Aletinizi, isim levhasinda belirtilenden daha dusuk bir giriste kullanin; aksi takdirde, kaplamasi
bozulabilir ve ¢calisma verimliligi motorun agiri ylklenmesi nedeniyle dusebilir.
. Plastik parcalari ¢ozlicti ile temizlemeyin. Gazolin, tiner, benzin, karbon tetraklortir, alkol, amonyak ve
klorik ek madde igeren yag gibi gozlcller plastik pargalara hasar verebilir ve bu parcalari atlatabilir.
Parcalari bu tiir solventlerle temizlemeyin. Plastik parcalari, sabunlu su ile hafifge nemlendirilmis
yumusak bir bezle silin.
. Is pargasini dengeli bir platforma sabitlemek ve desteklemek igin kelepgeler veya baska pratik bir
yontem kullanin. Is parcasini elinizle veya viicudunuza dogru tutmak, dengesizlik olusturabilir ve
kontrol kaybina neden olabilir.
. Yalnizca modelinizin Ureticisi tarafindan 6nerilen aksesuarlari kullanin. Bir alet igin uygun olan
aksesuarlar, bagka bir alette kullanildiginda yaralanma riski olugturabilir.
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1. Dikkat: Yaralanma riskini azaltmak igin yalnizca belirli ttir yeniden sarj edilebilir pilleri sarj edin.
Diger tirden piller patlayarak yaralanmalara ve hasara yol agabilir.
2. Sarj cihazini kullanmadan once, pil ve sarj cihazlarinin tizerinde bulunan tim talimatlari ve uyari
isaretlerini okuyun.
3. Sarj cihazini yagmura veya kara maruz birakmayin.
4. Elektrik fisi veya kablosunun zarar gorme riskini azaltmak icin sarj cihazinin baglantisini keserken
cihazi kablodan degil, fisten gekin.
5. Sarj cihazi Ureticisi tarafindan Gnerilmeyen veya satiimayan bir ek parganin kullaniimas, yangin,
elektrik carpmasi ya da yaralanmalara yol agabilir.
6. Kablonun Uzerine basilmayacak, takilmalara veya takilip dismelere neden olmayacak ya da bagka
hasarlara veya sorunlara neden olmayacak sekilde yerlestirildiginden emin olun.
7. Sarj cihazini, hasar gormis kablo veya figle calistirmayin. Bunlari derhal degistirin.
8. Sarj cihazi agir bir darbe aldiysa, disrtldlyse veya bagka bir bicimde zarar gordiiyse sarj cihazini
calistirmayin ve kalifiye bir merkeze gotdirtn.
9. Elektrik carpmasi riskini azaltmak igin herhangi bir bakim veya temizlik yapmadan once sarj cihazini
prizden gekin. Kontrollerin kapatiimasi bu riski azaltmaz.
10. Sarj cihazinin veya pilin parcalarini stkmeyin; onarim gerektiginde kalifiye bir servis merkezine
g6tlrtn. Pargalari sokulen cihazin yanlig bir bicimde toplanmas|, elektrik carpmasi veya yangin riski
ortaya ikarr.

1. Sicaklik 0°C'nin (32°F) altinda veya 40°C'nin (104°F) tizerinde oldudunda pili sarj etmeyin.
2. Yikseltici trafo, motor jeneratrii veya DC elektrik prizi kullanmaya calismayin.

3. Sarj cihazi deliklerinin kapanmasini veya tikanmasini 6nleyin.

4. Pil kullaniimadiginda pil kutuplarini her zaman pil kapaguyla ortun.

5. Pile kisa devre yaptirmayin.
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11.
12.

13.
14.

15.

16.

Kutuplara herhangi bir iletken malzemeyle dokunmayin.

Pili, civiler, madeni paralar vb. baska metal nesnelerle birlikte bir kapta saklamayn.

Pili suya veya yagmura maruz birakmayin. Pil; biyik akim akigl, agiri isinma, yaniklar ve arizalar
nedeniyle kisa devre yapabilir.

Makineyi ve pili, sicakligin 50°C'yi (122°F) bulabilecedi veya asabilecedi konumlarda depolamayin.

. Ciddi sekilde zarar gorm(s veya tamamiyla bitmis olsa bile pili yakmayin.

Pil yanginda patlayabilir.

Pili distirmemeye, sallamamaya veya carpmamaya dikkat edin.

Herhangi turden bir kutunun veya kabin iginde sarj etmeyin. Pil, sarj sirasinda iyi havalandirilan bir

alana yerlestirimelidir.

Pilleri, uzun bir stre kullanmadan birakmayin. Lityum-iyon pili 3~6 ayda bir sarj edin ve

depolamadan once %40~80 sarj seviyesine getirin.

Lityum iyon piller, yiksek sicakliga duyarlidir ve serin, kuru ve dogrudan isik almayan bir yerde

tutulmalidir. Galisma ve depolama iin ideal sicaklik 25°C'nin (77°F) altidir.

ALityum-iyon pil, omriin{ uzatmak igin ikist durduran koruma igleviyle tasarlanmigtir.

Urlint asagida agiklanan durumda kullanirken, salteri gekseniz bile motor durabilir.

Bu bir ariza degildir ve koruma islevi nedeniyle gerceklesir.

e Kalan pil glic tikendiginde motor durur.

o Alet asiri yuklenirse motor durabilir.
Bu durumda, aletin salterini serbest birakin ve asiri yuklenmeye neden olan unsurlari ortadan
kaldirin. Bundan sonra tekrar kullanabilirsiniz.

o Pilagirt yikle calisma nedeniyle asiri isinirsa pil gict durabilir. Bu durumda, pili kullanmay
birakin ve pilin sogumasini bekleyin. Bundan sonra tekrar kullanabilirsiniz.

Bu Urdin, dlstik voltaj korumasiyla tasarlanmistir. Bu koruma, aletin agin desarj olmasini onler ve
pilin Omrind uzatrr.
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5. BELIRLI GUVENLIK KURALLARI VE/VEYA SIMGELERI

@ . G€T1 DONUSUM g Cope Atmayin

@ .................... Sinif 1l Alet G Yalnizca kapali mekanda kullanin

@ .................. Aklyl yakmayin ve atese atmayin 1& .................... Kirilan veya hasar goren akdleri sarj etmeyin
@ Islatmayin A ................ Elektrik carpmasi riski

a.cC..... Alternatif Akim dc..... Dogru Akim

Watt V ... Vol

Hertz /min .. Dakikada Devir veya Gidip Gelme Sayisi
Kilogram mm ....... Milimetre

Kilograms - Santimetre ft-lb ... Fit-Libre

Ug Tutucu

LED

Ana Salter

Altlik

ileri/Geri Cubugu

a ks wne

BCL31IS1 Darbeli Matkap BCL31IW1 Darbeli Anahtar
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7. CALISTIRMA TALIMATLARI

Pili Cikarma veya Takma

- 1
2
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Pili Sarj Etme
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r T
) 1:%' g
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. Pili takmadan veya ¢ikarmadan 6nce makineyi her zaman kapatin.
. Pili gikarmak icin pildeki digmeye basin ve Uniteyi pilden yukari dogru gekin.
. Pili takmak icin tnite sirgtlerini pilin kayar yivleriyle hizalayin ve aleti yerine dogru itin.

Unite, pile iki ydnde kaydirilabilir.
Pili Uniteye zorlayarak kaydirmayin. Pil kolayca kaymiyorsa dogru sekilde takilmiyordur.

. Hizli sarj cihazini gii¢ kaynagina takin.
. Pili, sarj cihazinda gdsterilen ok yonilinde sarj cihazina kaydirin.
. Pili yerine itin ve sarj cihazindaki kirmizi 1s1gin “ACIK” oldugundan emin olun. Pil, artik

sarj dongusunu baslatir.

. Sarj dongusi tamamlandiktan sonra, 1sik yesile donecektir. Pil artik kullanima hazirdir.
. Yeni piliniz garj edilmemistir. Kullanmadan énce sarj etmeniz gerekir.
6. Pili sarj etmek icin her zaman belirtilen sarj cihazini kullanin. Pil sarj cihazina dogru

sekilde takildiginda, kirmizi 11k yanacak ve sarj baglayacaktir.

7. Yeni bir pili veya uzun sure kullanilmamisg bir pili sarj ettiginizde, pil tam sarj kabul etmeyebilir. Bu normal
bir durumdur ve bir sorun oldugunu gostermez. Pili, bir-iki kez tamamen desarj ettikten sonra tamamen

sarj edebilirsiniz.

8. Sarji tamamladiktan sonra, sarj cihazini gli¢ kaynagindan gekin.
9. Pili depolamak igin lutfen fisten gekilen sarj cihazindan gikarin.

Sarj Cihazindaki LED Isigi

Gk -

N ®
B¢

I »
[
[ee (702

Gug Acik (Yesil 1sik yavas yavas yanip soner)

Pil Dustk (Kirmizi 11k kesintisiz olarak yanar)

Pil %80 sarj edildi (Yesil isik hizla yanip séner)
Pil %100 sarj edildi (Yesil 11k kesintisiz olarak yanar)
Pil sicakligi cok ylksek veya ¢ok dusik (Kirmizi isik yavasca yanip soner)

Pil arizasi (Kirmizi ve Yesil isiklar kesintisiz olarak yanar)
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Pil LED Gostergesi islevi (istege bagl)
Pilde, kalan kapasite durumunu géstermek igin bir “SW” diigmesi ve 4 adimh yesil LED’ler bulunur. Yakit
gostergesi yesil LED’i, “SW” digmesine anlik olarak basildigini gosterir.

Kalan Kapasite LED Gostergesi RC Durumu
LED 1 (yesil)

%0 - %25

0000
®

LED 1, 2 (yesil)

EEEE

%26 - %50

MG | I | [T | M

. O O O O
LED 1, 2, 3 (yesil) %51 - %75 —m |
LED 1, 2, 3, 4 (yesil) %76 - %100 .

AUYARI

1.
2.

oo w

© 00~

8. ALETI CALISTIRMA

Sarj cihazi, yalnizca 100-240 V a.c prizine takilir.

Pil cok sicak veya gok soguksa sarj cihazi pili hizli bir gekilde sarj etmeyecek ve kirmizi gosterge 15131
“yanip sonecektir”. Pil sicakhdi tekrar 0°C (32°F) ile 50°C (122°F) arasinda oldugunda, sarj cihazi
otomatik olarak sarj etmeye baglayacaktir.

. Hem kirmizi hem de yesil gosterge is1g1 “ACIK” ise pil uyumlu degildir veya bozuktur. Litfen saticiniza

basvurun.

. Pili yagmurda, karda veya sicakhgin gok yiksek oldugu ortamlarda sarj etmeyin.
. Pili, ortam sicakhgi 0°C'nin altinda (32°F)veya 40°C’nin (104°F) lizerinde oldugunda sarj etmeyin.
. Soguk pili (0°C’nin altinda) sicak bir kapall mekanda sarj ederken, pili galistirmadan 6nce isinmasi igin

odada bir saat tutun.

. Sarj tamamlandiktan sonra fisi ¢ekin.
. Sarj cihazi, Ug kez art arda sarj edildikten sonra en az bir saat sogutulmalidir
. Pili garj etmek igin jenerator kullanmayin.

Ucu Takma veya Cikarma (Darbeli Matkap)
Ucu takmadan veya ¢ikarmadan dnce her zaman makinenin kapali ve pilin ¢ikarilmis oldugundan emin olun.

<= <= ﬁ
5o -
= E
b
Sekil 1 Sekil 2 Sekil 3
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Dikkat

1.

2.

Ucu takmak igin tutucuyu ok yonlnde gekin ve ucu gidebildigi yere kadar tutucuya itin. Ardindan ucu
sabitlemek igin tutucuyu serbest birakin. (Sekil 1)’te gosterildigi gibi.
Ucu gikarmak igin tutucuyu ok yoniinde gekin ve ucu sikica tutarak disari ¢ikarin. (Sekil 2).

Not: Ug tutucuya yeteri kadar derinlikte takiimazsa tutucu ilk konumuna dénmeyecek ve ug
sabitlenmeyecektir. Bu durumda, ucu yukaridaki talimatlara gére takmayi deneyin.

. Makineyi baglatmak icin ana salteri gekmeniz yeterlidir. Makine hizi, ana salterdeki basing artirilarak

artirilabilir. Durdurmak igin ana salteri serbest birakin.

. Makineyi ters gevirmek igin (Bkz. Sekil 3) tahrik Unitesindeki ileri/geri gubugunu kullanin. Dénis yonleri,

cubugun yuziinde de gosterilmistir.

. Calismadan 6nce her zaman donis yonini kontrol edin.
. lleri/geri gubugunu, yalnizca makine tamamen durduktan sonra kullanin. Makine durmadan énce déniis

yonlnin degistiriimesi, makineye hasar verebilir.

. Makineyi sikica tutun ve tahrik ucu noktasini vida basina yerlestirin. Makineye ucun vidadan kaymayacagi

kadar ileri ydbnde basing uygulayin ve galismayi baslatmak icin makineyi agin.

« Kullanmak istediginiz uygun ucu kullanin.

Makineyi, vidaya diiz bakacak sekilde tutun. Vidayi gerekenden daha uzun siire sikarsaniz vida veya
tahrik kalibi asiri gerilebilir, bosa donebilir, hasar gorebilir. Ise baslamadan 6nce vidanizin dogru sikma
sUresini belirlemek igin her zaman test ¢alismasi gergeklestirin.

Celik plakada standart bir vidayi sikarken, uygun sikma torku ¢ok kisa stirede elde edilebilir (yaklasik
0,1-0,2 saniye).

Darbe sesi duyulur duyulmaz makineyi kapatin.

M6 veya daha kigUk bir vidayi sikarken, somunun hasar gérmemesi igin ana salterdeki basinci
dikkatlice ayarlayin.

Pil neredeyse tamamen desarj oldugunda, voltaj diisecek ve sikma torku azalacaktir.

Tahrik ucu veya yuva ucu:

Dogru boyutta tahrik ucunun veya yuva ucunun kullaniimamasi, sikma torkunda diistise neden olur.
Bir civatayi takmak igin:

Tork katsayisi ve civata sinifi ayni olsa bile uygun sikma torku, civatanin gapina gore degisecektir.

. Makineyi tutma bigimi veya takilacak malzemenin sikma yonu torku etkiler.

Makinenin dustik hizda galistiriimasi, sikma torkunun azalmasina neden olur.

Iy A ﬁ
Adaptor Ozellikleri. = I

Altigen saft 6,35 mm -
A=17 mm - B=14 mm
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Yuvayi Takma veya Cikarma (Darbeli Anahtar)
Yuvay! takmadan veya gikarmadan 6nce her zaman makinenin kapal ve pilin ¢ikariimis oldugundan emin
olun.

N

N o
f" e

Sekil 4 Sekil 5

]

Dikkat

1.
2.
3.

Yuvayi takmak igin yuvayi gidebildigi kadar tahrik miline itin. (Bkz. Sekil 4).
Yuvay!i gikarmak igin yuvay! tahrik milinden gekmeniz yeterlidir.

Makineyi baslatmak icin ana salteri gekmeniz yeterlidir. Makine hizi, ana salterdeki basing artirilarak
artirilabilir. Durdurmak igin ana salteri serbest birakin.

. Makineyi ters gevirmek igin (Bkz. Sekil 5) tahrik Unitesindeki ileri / geri gubugunu kullanin. Déniis yonleri,

cubugun yiiziinde de gosterilmistir.

. Calismadan 6nce her zaman donUs yonlinu kontrol edin.
. lleri / geri gubugunu, yalnizca makine tamamen durduktan sonra kullanin. Makine durmadan énce déniis

yonlnin degistiriimesi, makineye hasar verebilir.

. Makineyi sikica tutun ve tahrik yuvasi noktasini somuna yerlestirin.

Makineye yuvanin somundan kaymayacagi kadar ileri ydnde basing uygulayin ve galismayi baslatmak igin

makineyi agin.

e Kullanmak istediginiz somun igin uygun yuvay! kullanin.

¢ Makineyi, somuna dliz bakacak sekilde tutun. Somunu gerekenden daha uzun sire sikarsaniz somun
veya tahrik yuvasi noktasi asiri gerilebilir, bosa donebilir, hasar gorebilir. Ise baslamadan énce vidanizin
dogru sikma suresini belirlemek icin her zaman test galismasi gergeklestirin. Celik plakada standart bir
somunu sikarken, uygun sikma torku ¢ok kisa stirede elde edilebilir (yaklasik 0,1-0,2 saniye).

e Darbe sesi duyulur duyulmaz makineyi kapatin. M6 veya daha kiiglik bir somunu sikarken, somunun
hasar gérmemesi igin ana salterdeki basinci dikkatlice ayarlayin.

. Sikma torku, asagidakiler dahil gok gesitli unsurlardan etkilenir. Sikma isleminden sonra, her zaman tork

anahtariyla torku kontrol edin.
¢ Pil neredeyse tamamen desarj oldugunda, voltaj diisecek ve sikma torku azalacaktir.
e Tahrik ucu veya yuva ucu:
Dogru boyutta tahrik ucunun veya yuva ucunun kullaniimamasi, sikma torkunda dustise neden olur.
e Bir civatay! takmak igin:
Tork katsayisi ve civata sinifi ayni olsa bile uygun sikma torku, civatanin gapina gore degisecektir.
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9. Civatanin gapi ayni olsa da uygun sikma torku tork katsayisina, civata sinifina ve civata uzunluguna goére

degisecektir.

10. Makineyi tutma bigimi veya takilacak malzemenin sikma yoni torku etkiler.

Kancayi Takma veya Cikarma
Aletin sol veya sag tarafina bir kanca takin.
Litfen asagidaki talimata bakin.

1
1. Kancayl Takma: =
T10 ug boyutunu —
kullanin ve saat TRl
yoninde sikin. h 5
2
=

2. Kancayi Cikarma: =

Kancay! gevsetmek —
igin T10 ug boyutunu _ = .l
kullanin. ° |

Pt
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9. SPESIFIKASYONLAR

IVIOAEL...... e
Vola....oooovvvviiccee
Yikslz Hiz.
Maks. Tork...................
Alet Agirhgr:
BOLBLIWL .o ...0,73 kg
BCLBLISL ..o 0,74 kg
PILAGITIGE i 0,185 kg
K@PASITE ... 1/4” (6,35 mm)
THEESIM s 8,85 m/s?
101,12 dB

Sarj Siiresi
BCL31CA: 12V = 2,0AN ..o 35-40 dakika
Dakika Otomatik Kesme Sarj Suresi (yaklasik)
Sarj stiresi, pil 6mriine ve oda sicakligina gore degisebilir.

10. ELDEN CIKARMA

URUNUON AT DIREKTIFi 2002/96/EC ILE UYUMLU OLARAK DOGRU IMHASI iCIN ONEMLI
BILGILER.
Kullanim 6émri sonunda, drtintin evsel atik olarak imha edilmemesi gerekir.

Yerel idareye ait 6zel bir ayristirilan atik toplama merkezine veya bu hizmeti sunan bir merkeze
— gonderilmesi gerekir.

Ev aletlerinin ayrica atilmasi, yanlis imha nedeniyle ortaya gikan, gevre ve saglik agisindan olumsuz
sonuglari 6nler ve Uriind olugturan malzemelerin enerji ve dogal kaynaklar agisindan énemli tasarruflar
saglayacak sekilde kurtarilmasina olanak verir. Urlin, ev aletlerinin ayrica atilmasi gerektigini belirten ve
Uzerinde carpi isareti olan bir ¢op tenekesiyle isaretlenmistir.
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